




Areformációs megemlékezések végeztével, ad-
venthez közelítve, csendesebb a világ. A kon-
ferenciák, emlékülések, kirándulások sokasága 

után lassan talán mindenki meg tudja fogalmazni saját 
maga számára, hogy mit kapott az elmúlt hónapok, vagy 
ha az emlékbizottsági felkészülés időszakát is ideszá-
moljuk, évek alatt. A nagy események nyilvánossága, az 
egyháztagok lelkesedése olyan fejekbe, szívekbe is el-
juttatta a reformáció üzenetét, ahol erre korábban nem 
volt nagy fogékonyság. A többi protestáns egyházzal 
való közös ünneplésünk, a megnyilvánulások különböző 
hangütése, hangulata megmutatta a közöttünk meglé-
vő különbségeket, ugyanakkor a közös gondolkodás le-
hetőségét és fontosságát is világossá tette. Akármilyen 
súrlódások adódhattak is a szervezés közben, jó volt 
együtt ünnepelni a nálunk nagyobb és kisebb protes-
táns közösségekkel. Ugyanakkor – bármennyire fontos 
is a közös örökség és a szentírási üzenet egyetemessé-
ge – jó volt evangélikus keresztyénnek lenni az elmúlt 
időszak eseményeinek sodrában.

Luther karizmája, Melanchthon bölcsessége, Cranach 
taktikai érzékkel kiegészülő művészi tehetsége nagy és 
méltó nyilvánosságot kapott, lutheránus hitünk alapveté-
seit a legkülönbözőbb műfajokban ismerhette meg a széle-
sebb közvélemény, reménység szerint maradandó érvén�-

nyel. Köszönet illeti mindazokat, akik a megemlékezések 
előkészítésében részt vettek, itthon és Németországban, 
egyházi és világi részről egyaránt. És mindenkit köszönet 
illet, aki a reformáció tanítását az elmúlt öt évszázadban – 
sokszor nagyon mostoha körülmények között – terjesztet-
te, segítette megérteni azt, amire 1517-ben Wittenberg-
ben Luther oly látványosan hívta fel a figyelmet. 

E tanítók, tanúságtevők képviseletében áll előttünk 
az Ordass- és a Prónay-díjasok tizenkét fős serege, akik 
maguk is mindenekelőtt tanítványok voltak. A felügyelők 
országos konferenciáján sok szó esett arról, hogy a tanu-
lásban bizony gyakran bukdácsolunk, talán olykor meg 
is bukunk, de ha visszatekintünk az öt évszázadra, akkor 
a bizakodás lehet az egyetlen, az elődökhöz méltó hoz-
záállás, ha egyházunk jövőjéről gondolkodunk. Ez hatja 
át közösségeink világi vezetőit, ha a lelkészi életpálya 
segítéséről, minőségi kritériumairól beszélgetnek, ha az 
iskolai hitoktatás lehetőségeiről cserélnek eszmét, amint 
ez november első napjaiban Révfülöpön is történt.

A tanítás lényege azonban nem szavak sokasága, 
hanem egy mozdulat. Ott látható a wittenbergi városi 
templom oltárképén: Luther, bár a szószéken áll, nem 
beszél. Csak Krisztusra mutat. 

 Prőhle Gergely

Tudósításunk a 43. oldalon u

Ötszáz év tanulás

Felülről jött segítség Szentendrén
Különleges módon ünnepelhette meg a reformáció kezdetének öt-
századik évfordulóját a szentendrei evangélikus gyülekezet. Októ-
ber 31-én ugyanis egyszerre tarthattak jubileumi és orgonaszente-
lési istentiszteletet a Bükkös-patak partján álló kicsi templomban. 
A csodálatos új hangszernek csodás története is van: egy névte-
len adományozó az utolsó pillanatban utalta át a gyűjtésből hiány-
zó összeget, így a jubileumra tervezett orgona megépülhetett, és 
a szentendrei gyülekezet ismét megtapasztalhatta a Pál apostoli 
igazságot: „…nem azé, aki akarja, és nem is azé, aki fut, hanem a kö-
nyörülő Istené.” � 29. oldal

4600 kilométer h-moll mise
„A h-moll mise valódi egyetemes zene, összeköt előadót és hall-
gatót, múltat és jelent, és ami a legfontosabb: Istent és embert” – 
írja Kertész Botond. Arról a különleges turnéról számol be, amely-

nek keretében dr. Kamp 
Salamon karmester ve-
zényletével a Lutheránia 
énekkar, a Budapesti Vo-
nósok és énekes szólis-
ták beénekelték a Kár-
pát-medencét.

32. oldal

Nincsenek bibliai nemi szerepek
Lehet-e Jézus Krisztus követője az, aki nem tud azonosulni a 
kívülről rászabott szerepekkel? Gyakran elhangzik bibliai igék-
re hivatkozva, hogy mindenkinek megvan a maga dolga: a nők 

végezzék a házimunkát, 
gondozzák a gyerekeket, 
a férfiak pedig keressék 
meg a kenyérrevalót. 
De mi van azokkal, akik 
nem férnek bele ezekbe 
a skatulyákba?

24. oldal
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Mindenható Istenünk, szerető men�­
nyei Atyánk! Meghajlunk mindenkor 
szent felséged előtt, és hálát adunk 
a te drága és szent igédért, amel�­
lyel ma is megszólítottál bennünket. 

Áldunk téged azért, hogy re­
ménységgel töltöd el az ember szí­
vét. Így kérünk, áldj meg bennünket 
egyenként. Áldd meg szeretteinket, 
családjainkat. Áldd meg távolban 
élő szeretteinket is, és kérünk, óvj 
meg minket minden bajtól, kártól, 
veszedelemtől és bűntől. Add, hogy 
a viszontlátás óráiban neked ad­
junk hálát kimondhatatlan szere­
tetedért. 

Áldd meg, Urunk, a gyermeke­
ket, a fiatalokat. Add, hogy a hit 
magja idejében a szívükbe hulljon, 
és Szentlelked által növeld hitüket. 
Áldd meg mindazokat, akik egye­
dül érzik magukat: az özvegyeket, 
az árvákat, a nincsteleneket. Áldd 
meg azokat is, akiknek az életét 
valami beárnyékolja, akik úgy ér­
zik, vakvágányon haladnak, talán 
munkahelyi gondok vagy éppen 
családi problémák miatt. Állj elé­
jük mint a világ Világossága! Mu­
tass nekik utat! Mutass nekik célt, 
és éreztesd velük, hogy nincsenek 
egyedül, mert te nekik is szerető, 
mennyei Édesatyjuk vagy! 

Áldd meg, Urunk, a betegeket, 
a betegágyon fekvőket, adj ne­
kik erőt a kimért terhek türelem­
mel való hordozásához. Áldd meg, 
Urunk, mindazokat, akik betegein­
ket ápolják, légy velük és mellettük 
akkor is, amikor elfogy a szívükből 
a szeretet és a türelem, és ajándé­
kozd meg őket a te szereteteddel és 
türelmeddel. 

Áldd meg gyülekezeteinket. Add, 
hogy minél több nyitott fül és szív fo­
gadja be a te élő és ható igédet.

Magasztalunk téged, Atya, Fiú, 
Szentlélek, teljes Szentháromság, 
egy örök, igaz Isten! Téged ma­
gasztaljon minden teremtményed, 
és szálljon a te nevedre dicséret, 
dicsőség és imádás örökkön örök­
ké. Ámen.

ORATIO
OECUMENICA

Medveczki János üzletvezető, gyülekezeti gondnok – Vácegres. Vácegresi 
közösségünknek nagy az összetartó ereje. Nagyon jól érzem magam a gyülekezet-
ben. Mindig öröm, ha látom, hogy a padok tömve vannak. Az egész heti hajtás után a 
legjobb, ha beülök az istentiszteletre, mert az tényleg megnyugvást ad, teljesen más 
ember leszek általa. Szeretem a prédikációkat hallgatni, a közösséget megélni, az Úr-
ral együtt élni. A hit megélését nemcsak a templomban, hanem minden hétköznap 
gyakoroljuk. A reggelt igeolvasással kezdjük, felolvassuk az Útmutató igéit, és meg-
beszéljük a hallottakat. Járok a gyülekezeti énekkarba is, ahol nemcsak a közösség, 
hanem a lelkiség is fontos. Nagyszüleim és szüleim is jártak templomba, akkor is men-
tünk, amikor ezt a pártrendszer nem díjazta. Gyermekeim és unokáim minden vasár-
nap a gyülekezetben vannak, szeretnek templomba járni. Vallom, hogy ami történik 
velem, az nem véletlen. Az Úr tudja, hogy miért és mit tesz velem. Hiszem, hogy az 
Úr megmutatta nekünk, hogyan éljünk, miként viszonyuljunk másokhoz, ezért hiszek 
a megbocsátásban.

Láthatóan evangélikus

A mai evangélikus arcképcsarnok az interneten a lathatoan.reblog.hu 
és a facebook.com/lathatoan.evangelikus címen érhető el.
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Hubert Gabriella irodalomtörténész, az 
Evangélikus Országos Gyűjtemény igaz-
gatója és Kovács István Gábor reformá-
tus történész vehette át október 30-án 
a Károli Gáspár-díjat, amelyet 1997-ben 
alapított az akkori kulturális minisztérium. 
A díj azoknak a kiemelkedő személyisé-
geknek az elismerésére adományozható, 
akik a hittudományok terén kifejtett mun-
kásságukkal gazdagították a magyar tudo-
mányos életet, illetve a magyar vallási iro-
dalomban és vallási életben kiemelkedőt 
alkottak, különös tekintettel a biblikus tu-
dományokban, illetőleg a teológiában – 

fordítással, tanulmánnyal – elért kimagasló 
eredményeikre. Az idei elismeréseket Ba-
log Zoltán, az emberi erőforrások minisz-
tere adta át Budapesten, a minisztérium 
tükörtermében. „A két díjazott fontos köz-
szolgálatot, kiemelkedő egyháztörténeti 
munkát végez” – hangzott el Hubert Gab-
riella és Kovács István Gábor munkásságá-
nak méltatásában. Kovács István Gábor, az 
Eötvös Loránd Tudományegyetem címze-
tes egyetemi tanára azt mondta az egybe-
gyűlteknek, hogy a díjat előlegnek tekinti.

Forrás: Reformatus.hu
Hubert Gabriellával interjúnk a 18. oldalon u

Károli-díjasok az emlékévben
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Szentháromság ünnepe után utolsó előtti 
(Reménység) vasárnap – 2Thessz 1,3–10

Ne ítélj – remélj!
Bűn és bűnhődés. Októberben Auschwitz-Birkenauban jártam 
egy társasutazás keretében. Megrázó volt látni a birkenaui tá-
bor nyomorúságos barakkjait, a felrobbantott, felgyújtott gáz-
kamrák és krematóriumok romjait és belegondolni, hogyan ját-
szottak annak idején itt a náci vezetők „istent”, bitorolva a jogot, 
hogy élet és halál idejéről és módjáról döntsenek. Egy barátom 
szerint az emberiség tragédiája az, hogy ebben az időben olyan 
keveseknek volt bátorságuk a nagybetűs Istent eljátszani a ná-
cikkal szemben és megmenteni, megóvni embertársaikat, akár 
saját életük kockáztatásával is. 

Két fájdalmas tanulsággal szolgált a tábor. 1. Az ítélkezés jo-
gát mindenáron ki akarjuk venni Isten kezéből, pedig ő a kegye-
lem jogával ruházott fel minket. 2. Emberileg, érzelmi szempont-
ból teljesen érthető az, hogy ha sérelem ért, a benső igazság-
érzetünk jóvátétel után kiált. Érezzük, hogy az igazság mérlege 
kibillent egyensúlyából, és azt gondoljuk, hogy a mi feladatunk 
helyreállítani. De a töredékes emberi igazságszolgáltatás mire 
lehet elég? Vajon képes-e arra, hogy a bűn szörnyű rémural-
mát legyőzze?

Krízis és katarzis. A görög krízis szó ítéletet, szétválasztást je-
lent. Az egyházi év utolsó három vasárnapján az ítélet, a re-
ménység és az örök élet egymástól elválaszthatatlan hármasa 
áll előttünk. Mindaz a valóság, amely nyilvánvalóvá lesz Jézus 
Krisztus második eljövetelekor, amikor dicsősége lelepleződik, 
imádói térdre hullanak előtte, és akik gúnyolódva bitorolták 
jogait, azokon betelik az a mérték, amellyel ők mértek. Amikor 
mindaz, ami korábban töredékes volt, kiegészül a hiányzó rész-
letekkel. Amikor lehull a lepel a titkolt bűnökről, és kilépnek a 
világosságra azok, akik ártatlanul szenvedtek. 

Végül nem lehet majd „csak úgy” megúszni semmit. Nem 
lehet Krisztus előtt „okosban megoldani” a szándékos, tuda-
tos, ismételt károkozást. Az ítélet világos lesz és megtisztító 
erejű. Nem lehet majd emberi érdemekre hivatkozni: „Mégis 
mikor nem szolgáltunk?” Egyértelmű lesz, ki volt az, aki gyö-
tört másokat, és ki volt az, aki türelemmel viselte a gyötrést, 
és az általános gyűlölködés közepette a rosszért képes volt 
jóval fizetni. 

Remény a szenvedésben. Akkor hát az a reménységünk, hogy 
az elnyomóink bűnhődni fognak? Inkább az, hogy a végső íté-
let nem a zsarnokok kezében van, de nem is a miénkben. Jé-
zus Krisztus átszögezett kezei fogják kimérni az ítéletet és az 
irgalmat: kinek-kinek saját mértéke szerint. Attól, hogy életünk 
bizonyos helyzeteiben áldozatok, bántalmazottak voltunk, nem 
leszünk jogosultak arra, hogy a bosszút a saját kezünkbe ve-
gyük. Nem is tiporhatunk át másokon saját sérelmeinket zász-
lóként lengetve. 

Értelmet kaphat viszont szenvedésünk attól a Krisztustól, 
aki maga is szenvedett értünk a kereszten. Elengedhetjük má-
sok ellenünk elkövetett – és emberi ésszel felfoghatatlan – vét-
keit is a Krisztustól ajándékba kapott kegyelem erejével. 

Hit és hitetlenség. Szokásunkká vált a másik ember hitének, 
bűnbánata őszinteségének méricskélése is. Pedig Luther sze-
rint „senki sem biztos a maga töredelmének valódisága felől” 
(30. tétel), ha pedig még a saját szívünket és vesénket sem tud-
juk helyesen megítélni, milyen alapon ítéljük meg a másikét? 

Nem akarunk-e az ítélkezés és bűnbakképzés révén mentesülni 
a saját szemünkben lévő gerenda kivétele alól? 

A hitetlenség és az Isten iránti gyűlölet csak egy helyen 
pusztíthat el engem: ha a saját szívemben dédelgetem. A hit ál-
tal azonban megragadhatom az örök élet reménységét, amelyet 
az Atya Krisztusban kínál nekem. Miért pazarlom mégis erőmet 
arra, hogy a világot hívőkre és hitetlenekre osszam ahelyett, 
hogy Istenbe vetném a bizalmamat és reménységemet?

 Seben Glória

Imádkozzunk! Urunk, te a kereszten imádkozni tudtál a téged 
megfeszítőkért: add, hogy minket, híveidet ne a bosszúvágy vezé­
reljen, hanem tegyük az ítélet jogát teljes bizalommal a te kezedbe! 
Ajándékozz nekünk szilárd reménységet a te kereszted erejében, 
hogy általad türelemmel hordozzuk saját keresztünket is! Ámen.
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Új nap – új kegyelem
Vasárnap (november 19.) Úgyhogy az sem számít, aki ültet, az 
sem, aki öntöz, hanem csak Isten, aki a növekedést adja. 1Kor 
3,7 (5Móz 2,7; Mt 25,31–46; Róm 8,18–23[24–25]; Zsolt 63) 
Ma az számít igazán, akinek hatalma, befolyása van, legtöbben 
azoknak a társaságát keresik, akik segítségükre, javukra lehet-
nek. Annak kísértése pedig hamar megkörnyékez, hogy mi le-
gyünk azok, akik számítanak, akikre mások szorulnak rá. Pál ez-
zel szemben, nem vonva kétségbe az emberi cselekvés fontos-
ságát, arra az Egyetlenre világít rá, akiről hajlamosak vagyunk 
elfeledkezni. A növekedést adó Istenre, akinek a kezében akár 
az emberi életet érintő kérdésekben, akár az evangélium szol-
gálatában eszközök lehetünk. Arról az alázatról beszélve, amely 
minden eredményre Istentől kapott ajándékként tud tekinteni.

Hétfő (november 20.) [Jézus] így válaszolt: Az én anyám és az én 
testvéreim azok, akik Isten igéjét hallgatják és megtartják. Lk 8,21 
(5Móz 4,2; Mt 7,21–27[28–29]; 1Thessz 1,1–10) Keressük, ami 
másokkal összeköt, hiszen minden kapcsolatunk valamin alapul. 
Jézus egy egészen közeli, „vérségi” kapcsolatot említ, jelezve 
ezzel annak mélységét és lehetőségeit, amit reménység szerint 
mindannyian értünk, átélünk vagy látunk magunk körül: hogy 
mit jelent az édesanya és a jó testvéri viszony. Ugyanakkor arra 
is rávilágít, ami a vele való kapcsolat alapja: Isten igéjének hall-
gatása és megtartása. Az a fajta belső vágy, amelyet nemcsak 
a szívünkhöz közel állókkal, de Istennel kapcsolatban is átélhe-
tünk. Amikor a hallás és a cselekvés összekapcsolódik, mert an-
nak akaratát keressük és tesszük, aki a legközelebb áll hozzánk.

Kedd (november 21.) Amint szeretnétek, hogy az emberek vele­
tek bánjanak, ti is úgy bánjatok velük! Lk 6,31 (Zsolt 112,5; Jn 
3,17–21; 1Thessz 2,1–12) Jól hangzik, mégis mintha azt ta-
pasztalnánk, amit keserűen így fogalmazunk meg: jó tett he-
lyében jót ne várj. Mintha a jézusi mondatra nem lehetne épí-
teni, mert hiába próbálok szeretettel, türelemmel fordulni má-
sok felé, mégsem azt kapom vissza, amit adok. Jézus azonban 
ebben is példát ad a számunkra, hiszen őt nem az elvárások 
irányították, hanem az a szeretet, amely a legvégsőkig elment 
értünk. Mai világunkban is ez az önzetlen és önfeláldozó, el-
várásoktól mentes szeretet adhatja meg ennek a mondatnak 
értelmét és gyakorlatát életünkben.

Szerda (november 22.) Segítsd meg népedet, áldd meg öröksé­
gedet, légy pásztora, és gondozd örökké! Zsolt 28,9 (Jn 10,16; Lk 
13,[1–5]6–9; 1Thessz 2,13–20) A zsoltáros olyat ismer fel, amit 
mi sokszor csak akkor, amikor már mélyen vagyunk, és elkelne 

a segítség. „Jó” emberi gyakorlat szerint a legutolsó pillanatban 
és leginkább segítségkéréssel fordulunk Isten felé. A „napos ol-
dalon” pedig könnyen elfeledkezünk róla. A zsoltáros arra nyit-
ja fel szemünket, hogy Isten a mindennapok része, ahogyan a 
pásztor is az a juhok számára. Mindig velük van, hiszen a nyáj 
rászorul a pásztorra. Éppen ezért örökségeként bármikor bát-
ran fordulhatunk hozzá segítségért és áldásért.

Csütörtök (november 23.) Mária […] leült az Úr lábához, és hall­
gatta beszédét. Lk 10,39 (Zsolt 119,52; Lk 15,1–10; 1Thessz 
3,1–13) Leülni és hallgatni. Ma, amikor mindenki rohan, és egy-
általán nincs időnk egymásra, életidegennek tűnik mindez, hi-
szen nincs idő megállni, és megfelelően hangosnak kell lenni. 
Leülni és hallgatni? Talán csak akkor, ha ezt egy különleges sze-
méllyel kapcsolatban tehetem meg, akire szükségem van. Mária 
ezt fedezi fel, a kairosz pillanatát, amikor Jézusban nem csupán 
egy különleges személlyel találkozik, hanem Isten Fiával, azzal, 
aki az életre szükséges dolgokat tárja fel előtte. Többet és job-
bat, mint amit remélhetett. És semmi más nem kell hozzá, mint 
leülni a Mester lábaihoz és hallgatni őt.

Péntek (november 24.) Nem marad örökre elfelejtve a szegény, 
nem vész el végleg az elesettek reménye. Zsolt 9,19 (1Thessz 
4,17–18; Zsid 13,17–21; 1Thessz 4,1–12) Amikor már azt érzi, 
hogy senkinek sem kell; amikor már nélküle is mennek a dolgok, 
és nem áll meg a világ, mert nem kérték ki a véleményét; amikor 
a „futottak még” kategóriájába sorolják, akkor nagyon elveszett-
nek, elesettnek tudja magát érezni az ember. Olyannyira, hogy 
teljesen elveszítse minden reményét. Ráadásul ki törődik egyál-
talán a szegénnyel és elesettel? Egyedül az az Isten, aki ma ezt 
az ígéretet adja nekünk, ezért jó, ha tudunk csendben várni rá.

Szombat (november 25.) Isten szeretet, és aki a szeretetben ma­
rad, az Istenben marad, és Isten is őbenne. 1Jn 4,16b (Józs 23,11; 
Jel 20,11–15; 1Thessz 4,13–18) Szimbiózis, valamiféle olyan 
eggyé válás, amely oszthatatlan és szétválaszthatatlan. Nem 
is lehet e világi, hiszen ez a szeretetben és Istenben maradás 
nem igazán megy nekünk. Valahogy mindig kikerülünk, az élet 
kizökkent belőle, és úgy érezzük, hogy távolra szakadtunk tőle. 
Az igazság azonban az, hogy ő mindig is közel marad hozzánk, 
hiszen semmi sem szakíthat el bennünket Isten szeretetétől. 
Sőt minden ott kezdődik, hogy ő szeretett előbb bennünket. 
Mi pedig addig maradhatunk benne, amíg vele kezdődik min-
den az életünkben.

 Csorba János

FORRÁS I evangélikus Élet
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A reformáció kezdetének ötszáza-
dik évfordulóján szerte a világon, 
így Magyarországon is arra emlé-
keztek, hogy Luther Márton Ágos-
ton-rendi német szerzetes, teológus 
1517. október 31-én függesztette ki 
a wittenbergi vártemplom kapujá-
ra az egyházi megújulást követelő 
95 tézisét. Október 31-ére Magyar-
ország kormánya, illetőleg az általa 
felállított Reformáció Emlékbizott-
ság a Papp László Budapest Sport-
arénába invitálta közös megem-
lékezésre a protestáns egyházak 
híveit. A sportcsarnok bejáratánál 
a wittenbergi vártemplom kapu-
jának makettje fogadta az ország 
minden részéből érkezőket, akik 
délelőtt 10 órára – kisebb-nagyobb 
foghíjaktól eltekintve – meg is 
töltötték az ünnepély színhelyét. 
A Médiaszolgáltatás-támogató és 
Vagyonkezelő Alap jóvoltából vél-
hetően további tízezrek kísérték 
figyelemmel televíziókészülékü-
kön a mintegy kétszer másfél órás 
lélekemelő programot. 

Alelkészek és nem lelkész szolgá-
lattevők ünnepélyes bevonulása 
után Balog Zoltán, az emberi erő-

források minisztere köszöntötte az egy-
begyűlteket. A református lelkipásztorból 
lett miniszter hangsúlyozta: „Eggyel töb-
ben vagyunk itt, mint gondolnánk, hiszen 
az is itt van közöttünk, aki idehozott ben-
nünket.” Balog Zoltán hittapasztalásnak 
és kulturális eseménynek is nevezte az 
alkalmat, amely Jézus Krisztusból indul 
ki, aki összeköt minket.

Gáncs Péter evangélikus elnök-püspök 
a zsoltáros boldog felismerésével hangolta 
igehallgatásra a gyülekezetet: „Tágas térre 

állítottad lábamat, Uram…” Ebben a tágas 
térben Isten teremtő és újjáteremtő Lelké-
ért egy ősi liturgikus imádság szolgálatra 
indító soraival könyörgött a püspök, majd 
Luther Márton 95 tételéből idézte az elsőt: 
„Mikor Urunk és Mesterünk azt mondta: 
»Térjetek meg!« – azt akarta, hogy a hívek 
egész élete bűnbánatra térés legyen.” A re-
formáció lényegét tekintve nem más, mint 
megtérési, ébredési mozgalom, lelki for-
radalom. Igazi Krisztus-ünnep, amelyen 
Urunk és Mesterünk őszinte bűnbánat-
ra és megtérésre szólít minket. Itt és most 
egész életünket átfogó megújulásra hív – 
hangoztatta püspök. u

„Az igaz ember hitből él”
Nemzeti megemlékezés a reformáció ünnepnapján
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A lelkiismeret-vizsgálat percei után Fekete 
Károly tiszántúli református püspök veze-
tésével és a Heidelbergi káté első kérdés-
feleletének szavaival adott hálát a gyüle-
kezet, hogy „hűséges Urának és megvál-
tójának, Jézus Krisztusnak a tulajdona”, aki 
őt megszabadította. Bibliai olvasmányok 
(Ez 36,20–28 és Jn 8,31–36) következtek 
Fodorné Nagy Sarolta és Lindákné János 
Zsuzsanna lelkészek tolmácsolásában.

Miben hiszünk? 
A reformációi alkalmon Róm 1,16–17 ver-
sei alapján hirdette az igét Steinbach Jó-
zsef dunántúli református püspök, a Ma-
gyarországi Egyházak Ökumenikus Taná-
csának elnöke. 

„Az apostol visszavezet bennünket az 
ige szívéig, Jézus Krisztus evangéliumáig – 
kezdte mondandóját a püspök. – Az apos-
tol és rajta keresztül Isten lelke azt üzeni 
nekünk, hogy élünk, és élni fogunk, mert 
Isten az élet pártján áll, sőt az élő Isten az 

örök élet pártján áll. Ez az a bizonyosság, 
amely egyedül képes újjászülni, rendezni 
a földi életet, képes értelmet, irány, célt, 
erőt, örömöt ajándékozni.”

Papp János baptista egyházelnök, 
Fabiny Tamás evangélikus püspök, Pataky 
Albert pünkösdi egyházelnök közös hitval-
lása után Csomós József tiszáninneni re-
formátus püspök azért könyörgött, hogy 
Isten óvja meg egyházát a tévutaktól.

„Hálát adni azt jelenti, hogy hitünk 
mély ismeretre, tudásra jutott, megismer-
tük Isten szabadítását, és igazán remény-
kedünk abban, hogy jövőnk Jézus Krisz-
tusban biztosan meg van alapozva. Há-
lásnak lenni azt jelenti, hogy meg tudjuk 
tenni, amire a bűnöktől megkötözve nem 
voltunk képesek” – sorolta Bogárdi Szabó 
István dunamelléki református püspök a 
Heidelbergi káté második kérdés-felelete 
alapján. A református zsinat lelkészi elnö-
ke hozzátette: a keresztyén ember élete 
hálás élet, mert a hite megismerte Jézus 
Krisztust.

Ezután Kató Béla erdélyi református 
püspök, Szemerei János evangélikus püs-
pök és Fazekas László szlovákiai (felvidé-
ki) református püspök mondott áldást az 
egybegyűltekre.

Az istentiszteleti részben Finta Ger-
gely és Fassang László orgonaművészek 
működtek közre, az összevont kórust 
Bence Gábor karnagy, a fúvósegyüttest 
Johann Gyula vezényelte. (A zenei szer-
kesztő Bódiss Tamás és Ecsedi Zsuzsa 
volt.)

Az istentisztelet alatt a kicsinyek szá-
mára külön gyerekfoglalkozást tartottak.

Kormányzati hitvallások 
Az istentisztelet után Balog Zoltán mi-
niszter arra szólított fel mindenkit, hogy 
ne engedje a hitét privatizálni, mert az 
nem magánügy. Mint mondotta, az igaz 
hit sosem marad meg az egyes ember lel-
kének belsejében, nem marad a templom 
négy fala között, hanem kiárad, formálja, 
alakítja, gazdagítja maga körül a világot.
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A Debreceni Református Kollégium és a Nagytemplom kö-
zötti emlékkertben október 31-én este felavatták a refor-
máció emlékművét, Györfi Sándor és Györfi Lajos szobrász-
művész alkotását.

Avatóbeszédében Balog Zoltán, az emberi erőforrások mi-
nisztere hangsúlyozta, hogy „hatalmas vállalkozás emlékmű-
vet állítani a reformációnak azokban az időkben, amikor a vi-
lágban és a mi Európánkban is egyre több helyen csillaghullás 
van, porba hullik a kereszt”. Papp László, Debrecen polgár-
mestere hangoztatta: „A reformáció Debrecen legsikeresebb 
projektje, de fordítva is igaz: a reformáció legsikeresebb pro-
jektje Debrecen.” 

Fekete Károly tiszántúli református püspök a reformáció 
bölcsőjének nevezte Debrecent, ahol négyszázötven évvel ez-
előtt a második helvét hitvallás elfogadásával megalakult a ma-
gyar református egyház. A templom és az iskola, a Nagytemp
lom és a református kollégium épületegyüttese között méltó 
helyet kapott a reformáció emlékműve – mondta az egyházke-
rület lelkészi vezetője, aki megáldotta a Nagytemplom helyén 
egykor álló András-templomot szimbolizáló és az Úr asztalát 
is megjelenítő emlékművet. A szoboravató résztvevői ezután 

átvonultak a Nagytemplomba, ahol úrvacsorás ünnepi öku-
menikus istentiszteleten Fekete Károly püspök hirdetett igét, 
majd Vajda János Istenes ének című művének ősbemutatóját 
hallgatták meg a jelenlévők a Kollégiumi Kántus előadásában.

�  Forrás: MTI

Felavatták a reformáció debreceni emlékművét

A Reformáció Emlékbizottság elnö-
ke, Orbán Viktor „kálvinista miniszterel-
nökként” lépett a mikrofonhoz. Elmond-
ta, hogy hálás a protestánsok és a ka-
tolikusok támogatásáért, imádságaiért. 
Hozzátette: ne a véletlent vagy a sors 
szeszélyét lássuk abban, hogy ma Ma-
gyarország élén keresztény kormány áll, 
hanem érezzük meg benne Isten kegyel-
mének megnyilvánulását. A miniszterel-
nök kiváltságként értékelte, hogy a gond-
viselés ebben a megújulásban eszközként 
használta őket. „Az isteni kegyelem gyen-
geségeinket kipótolta és hibáinkat elhor-
dozta. Isten segítségét látjuk abban, hogy 

világerők ellenében még mindig állunk 
és állhatunk a lábunkon – jelentette ki. – 
Együtt harcolunk és együtt imádkozunk 
azért, hogy Isten, áldd meg a magyart. 
[…] Isten óvja Magyarországot! Soli Deo 
gloria!” – zárta szavait Orbán Viktor.

Lélekemelő gálaműsor 
A miniszterelnök beszéde után Molnár 
Ferenc Caramel énekelte el a Mely igen 
jó az Úristent dicsérni című énekünket 
(EÉ 47), majd Fassang László és Szokolay 
Dongó Balázs dzsesszimprovizációjának 
összekötésével került sor a protestáns 

himnuszok – így a Tebenned bíztunk elei­
től fogva és az Erős vár a mi Istenünk – kö-
zös eléneklésére.

A magyar protestánsokat videóüze
netben köszöntötte Heinrich Bedford-
Strohm, a Németországi Protestáns Egy-
ház elnöke és Gottfried Locher, a Svájci 
Református Egyházak Szövetségének el-
nöke is. Rövid videóklip idézte fel a jubileu-
mi év legfontosabb – az emlékbizottság ál-
tal szervezett – eseményeit és programjait. 

A szünetben a Keresztmetszet zene-
kar koncertezett, és Bánki Beni evangéli-
kus slammer adta elő alkalmi költeményét. 

A délutáni igen színvonalas kulturális 
gálaműsort Bényi Ildikó és Gundel Takács 
Gábor, a reformációi emlékév nagykövetei 
vezették. Az irodalmi szemelvényekkel ta-
golt zenei programban a Kaláka együttes, 
valamint Pálúr János és Tóka Ágoston or-
gonaművészek mellett fellépett – többek 
között – Mező Misi, Szabó Balázs, Török 
Máté, Lovász Irén, Gryllus Dániel és bará-
tai, az Experidance, a Vox Iuventutis deb-
receni gyermekkórus, a Pünkösdi Zenei 
Misszió. Gyönyörű verseket hallhattunk 
Rajkai Zoltán, Lux Ádám, Quintus Kon-
rád és Pap Katalin színművészek előadá-
sában, Árva Bethlen Kata emlékirataiból 
pedig Kökényessy Ági színművész adott 
elő egy részletet.

 Horváth Bolla Zsuzsanna
Forrás: Evangélikus.hu
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A Magyarországi Evangélikus Egyház Re-
formációi Emlékbizottságának képvisele-
tében Zászkaliczky Zsuzsanna művészet-
történész mutatta be azt a táblát, amely 
a magyaron kívül angol és német nyel-
ven is tájékoztat, hogy ez a park miért 
jött létre, és mit jelent a közepén ma-
gasodó – a négy „solát” szimbolizáló – 
szobor.

Dr. Fischl Vilmos, a Magyarországi 
Egyházak Ökumenikus Tanácsának fő-
titkára beszédében azt a provokatív kér-
dést vetette fel: mit kezdjünk ma a re-
formációval? Az evangélikus lelkész ki-
fejtette, hogy a reformáció ma európai 
ügy, „jelentősége messze túlnő a szoro-

san vett vallási és egyháztörténeti kere-
teken. A megújulásról szóló üzenet tartal-
ma az lehet a mai Európa számára, hogy 
nincs megújulás az eredetihez való foly-
tonos visszatérés nélkül. Adja Isten, hogy 
önértelmezésünk forrása ma se legyen 
más, csak a Biblia” – zárta gondolatait a 
főtitkár.

Az alkalmon református és evangé-
likus iskolák diákjai szolgáltak. Áldással 
és virágok elhelyezésével ért véget az 
ünnep.

 Horváth-Bolla Zsuzsanna

Virágokkal emlékeztek 
a Reformáció parkban

A Magyarországi Egyházak Öku-
menikus Tanácsa az Október a re-
formáció hónapja programsorozat 
központi záró istentiszteletét – a hó-
nap utolsó vasárnapján – az Újpesti 
Baptista Gyülekezetben tartotta.

A tagegyházak vezetőit és híveit a Ma-
gyarországi Egyházak Ökumenikus Ta-
nácsa (MEÖT) nevében Fischl Vilmos fő-
titkár köszöntötte (képünkön). Az evan-
gélikus lelkész a „mindnyájan egyek 
legyenek” újszövetségi kívánalomra hív-
ta fel a figyelmet, hangsúlyozva, hogy a 
reformáció ünnepén a közös Krisztusra 
tekintést kell szem előtt tartani.

Az istentiszteleten Pataky Albert hir
dette Isten igéjét. A Zsoltárok könyve 84,5–8 
 alapján tartott prédikációjában a pünkös-
di egyházelnök a siralomvölgyhöz való 
emberi viszony kérdésével ismertette 

meg a gyülekezetet. „Források és áldá-
sok völgyévé tehetjük a siralom völgyét” 
– fogalmazott a MEÖT alelnöke. Tanul-
hatunk őseinktől, a gályarab prédikáto-
roktól, akik a legnagyobb nyomorúságban 
is Isten felé tekintettek. „Mi se roppan-
junk bele a helyzetünkbe” – fogalmazott, 
utalva arra, hogy életünk nehéz helyze-
teiben nem a nehézségekre, hanem ami-
ként a zsoltáros tette, az Úrra szükséges 
tekinteni.

Az úrvacsorás istentisztelet liturgiájá-
ban a MEÖT tagegyházainak főpásztorai 
és a kerület lelkészei szolgáltak. Közre-
működött többek között Lackner Pál, a 
Magyarországi Evangélikus Egyház Püs-
pöki Tanácsának titkára, Papp János, a 
Magyarországi Baptista Egyház elnöke, 
valamint az Újpesten szolgáló Mészáros 
Kornél baptista, Solymár Péter evangéli-
kus és Szigeti János református lelkész.

Az ünnepi istentiszteleten az Újpes-
ti Baptista Gyülekezet énekkara szolgált; 
egyebek mellett megszólaltatta Tóka Sza-
bolcs Ünnepi induló a reformáció 500. év­
fordulójára című művét is. Az úrvacsorás 
istentisztelet után szeretetvendégség, 
kötetlen együttlét várta az ünnepi alka-
lom résztvevőit.

 Galambos Ádám felvétele
Az alkalomról készült videófelvétel 

megtekinthető az Evangélikus.hu oldalon is

Ökumenikus istentisztelettel zárult 
a reformáció hónapja

A reformáció hónapjának zárásaként hagyományosan a budapesti Város-
ligeti fasorban lévő Reformáció parkban tartanak megemlékezést minden 
év október 31-én. Idén is a Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsa 
szervezte az alkalmat, amelyen az evangélikus, a református, az anglikán 
és a pünkösdi felekezet vezetői osztottak áldást.

Átadták a Luther-katakombát. A Bu
dapest-Fasori Evangélikus Egyházköz-
ségben a reformáció napján adták át 
azt az új közösségi termet, amelyet 
jelentős gyülekezeti összefogással és 
az önkormányzat segítségével hoz-
tak létre. A Luther-katakombának 
nevezett tér ezentúl az ifjúsági mun-
kát fogja szolgálni. Az eseményen – a 
gyülekezet lelkészei; Aradi György és 
Magyarkúti Gyuláné mellett – részt 
vett és áldást mondott Gáncs Péter 
elnök-püspök, a Déli Egyházkerület 
lelkészi vezetője.
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Gulyás Gergely, a Fidesz parlamenti  
frakcióvezetője az ünnepségen ki-
emelte: a reformáció és a magyar-

ság múltja, jelene és jövője kéz a kézben 
jár. A magyar történelemben a protestáns 
hit gyakorlásáért vívott  küzdelem mindig 
együtt  járt a magyarság megmaradásáért 
folytatott  harccal – mondta.

A politi kus felidézte az 1674-ben hi-
tük miatt  gályarabságra ítélt negyvenhét 
lelkész történetét, hozzátéve, hogy a ma-
gyar protestánsok évszázadokon keresztül 
nem tehett ek mást, mint hogy az üldöz-
tetések közepett e „konokul ragaszkodtak 
hitükhöz, meggyőződésükhöz, a krisztu-
si tanításhoz és egyházukhoz. A kálvinista 
nyakasság nemzeti  karakterünk részévé 
vált” – jegyezte meg.

Balog Zoltán, az emberi erőforrások 
minisztere köszöntőjében úgy fogalma-
zott : közös felelősségünk, hogy a hit meg-
vallása szobrokban vagy más jelekben ne 
valamifajta egyházi kötelesség legyen, ne 
csak a templomok négy fala között  való-
suljon meg, hanem „legyünk ott  a térben”, 
amely a történelem során „számunkra ada-
tott ”. Szatmáry Kristóf országgyűlési kép-
viselő (Fidesz), a Reformáció 500. Évfor-

dulójának Méltó Megünnepléséért Alapít-
vány alapítója elmondta, hogy a kialakított  
tér Közép-Európa legnagyobb reformációs 
emlékhelye.

Kovács Péter XVI. kerületi  polgár-
mester arról beszélt, hogy a reformáto-
rok ötszáz évvel ezelőtt  a vallást, a hi-
tet nem eldobták, hanem újraformálták. 
A polgármester szerint ez történt ezzel 
a térrel is: elhanyagoltan nem jelentett  
semmit az itt  élőknek, de most átf ormál-
ták, hogy egy olyan tér lehessen, ahon-

nan a kertvárosiak körülnézhetnek, és 
ahol elgondolkodhatnak azon, van-e va-
lami az ő életükben, környezetükben is, 
ami megreformálásra vár.

Az emlékművet Bogárdi Szabó István, 
a Magyarországi Református Egyház Zsi-
natának lelkészi elnöke és Gáncs Péter, a 
Magyarországi Evangélikus Egyház elnök-
püspöke áldott a meg.

A Budapest XVI. kerületében, a Sas-
halom utca végén kialakított , ti zenkétezer 
négyzetméteres tér, közepén a reformá ciói 
emlékművel, 336,5 millió forintból való-
sult meg. A Gellért-heggyel azonos tenger-
szint feletti   magasságban lévő téren egy 
ti zenhét méter magas kilátó, egy nyolcvan 
négyzetméteres kávézó, sétálóutak és par-
kolók vannak.

A tér közepére R. Törley Mária tervei 
alapján egy három méter átmérőjű, kerek, 
fehér kőből készült szökőkút került, köze-
pén egy gömbbel, amelyre három helyről 
folyik a víz. A kútkáva oldalára a reformá-
torok legfontosabb gondolatait vésték; 
a kút mellett  a két egyházalapító, Luther 
Márton és Kálvin János, valamint a val-
lásszabadságot biztosító bécsi békét alá-
író Bocskai István fejedelem egész alakos 
bronzszobra áll.

 MTi 

Elkészült a Reformátorok tere Bu-
dapest XVI. kerületében. A Sasha-
lom városrészben kialakított tér 
október 29-i átadóünnepségén Ba-
log Zoltán, az emberi erőforrások 
minisztere elmondta: közös felelős-
ségünk, hogy meglátsszon Magyar-
országon, itt keresztények élnek.

Tér nyílt a reformátoroknak
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Isten megszólít bennünket, a kisgyereke-
ket és a szüleiket is – mondta Szemerei 
János, a Nyugati (Dunántúli) Egyházkerü-
let püspöke a veszprémi Örömhír Evan-
gélikus Keresztyén Óvoda ünnepi alkal-
mán.

A reformáció indulásának ötszázadik 
évfordulóján a veszprémi intézményben 
október 27-én bibliakiállítást és koncer-
tet szerveztek, amelyen az óvoda neve-
lői és a szülők énekeltek, zenéltek. Az 

óvoda egyik kis helyiségét kápolnává 
alakították, amelyet Szemerei János ál-
dott meg.

Az istentiszteleten a püspök 1Sám 
3,2 alapján hirdette Isten igéjét, interak-
tív formában, a kicsi gyermekeket is be-
vonva, kérdezgetve. Ahogyan Isten meg-
szólította Sámuelt, úgy akar bennünket 
is, minden kisgyermeket megszólítani – 
mondta. Isten beszél a Biblián keresztül, 
a lelkészeken, az énekeken és természe-

tesen az álmokon keresztül is. Az oltáron 
található nyitott Biblia arra figyelmeztet, 
hogy Isten szól hozzánk – tette hozzá.

A liturgiában Isó Dorottya és Isó Zol-
tán veszprémi lelkészek szolgáltak. Az 
ünnepi program után a gyerekeket több-
féle játékkal várta egy „interaktív sarok”. 
A kicsik megnézték a képes gyermekbib-
liákat és a vitrinekben látható több évti-
zedes, évszázados Szentírásokat.

 Balla Emőke

A szoborállítási ünnepséget Steinbach 
József, a Dunántúli Református Egyház-
kerület püspöke, illetve Szemerei János, 
a Nyugati (Dunántúli) Evangélikus Egy-
házkerület püspöke mellett megtisztelte 
jelenlétével Balog Zoltán emberierőfor-
rás-miniszter is.

Luther és Kálvin is Isten dicsőségét 
szolgálta, amely Jézus Krisztusban ragyo-
gott fel a legfényesebben – hangsúlyozta 
köszöntőjében Steinbach József reformá-

tus püspök, majd hozzátette: az a legfon-
tosabb, hogy felragyogjon rajtunk is Isten 
dicsősége, a családban, a munkában, a 
hétköznapi életünkben.

Szemerei János evangélikus püspök a 
Szentírás fontosságát emelte ki megszó-
lalásában. A reformátor újra felfedezte 
ezt a kincset, amely a minket kereső Is-
ten csodáját mutatja meg – fogalmazott. 

„Hűségesnek lenni a felismert igazság-
hoz – ezt jelenti számunkra Luther élet-

műve. Ám hogy megőrizzük ezt a hűséget, 
ahhoz közösség kell” – mondta ünnepi be-
szédében Balog Zoltán. A miniszter hozzá-
tette: Luther jelentősége túlmutat az egy-
ház határain, nemzetek életét alakította, és 
ezáltal azt a kultúrát, amelyre Európa épül. 
Majd arról beszélt: a hitből mindig kultúra 
épül, az igazi kultúra édestestvére a hit-
nek. „Nem a keresztyénség veszélyezteti 
ma Európa egységét, hanem valami más, 
amivel szemben össze kell tartanunk – fo-
galmazott. – Nem vitákra, hanem összefo-
gásra van szükség.” 

Zsugyel Kornél helyi evangélikus lel-
kész felolvasta Luther egyik prédikáció-
jának részletét a Szentírás jelentőségé-
ről, majd Szemerei János mondott áldást 
az elkészült szoborra. A jelenlévők ez-
után átvonultak a református templom 
mellett álló Kálvin-mellszoborhoz, ahol 
Steinbach József szólt röviden, a jelen 
lévő egyházi és világi vezetők pedig ko-
szorút helyeztek el a svájci reformátor 
emlékművénél. 

Az ünnepség a református egyház-
község Kálvin-termében tartott fogadás-
sal zárult. Itt Balaicz Zoltán polgármester 
mondott pohárköszöntőt. A városvezető 
megemlítette, hogy a Luther-szobor és a 
körülötte található emlékpark kialakításá-
ra mintegy húszmillió forintot vállalt Za-
laegerszeg önkormányzata, amely ezen-
felül öt-ötmillió forinttal támogatta a két 
protestáns egyházközség programjait a 
reformációi emlékévben.

 Adámi Mária

Bronzba öntött vállalás

Isten megszólít
Bibliakiállítás és kápolnaszentelés a veszprémi óvodában

Luther Márton bronzszobrát az evangélikus templom melletti parkban 
állították fel október 27-én Zalaegerszegen. A reformátort a kezében 
Szentírással ábrázoló, életnagyságú, egész alakos alkotás Farkas Ferenc 
szobrászművész munkája. Megvalósítását, illetve az emlékpark kialakí-
tását a város önkormányzatának támogatása tette lehetővé.
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Hitvallók hírét hirdeti az emlékmű

Wittenbergi látogatások
Áder János köztársasági elnök és felesé-
ge, Herczegh Anita is részt vett október 
31-én a wittenbergi vártemplomban tar-
tott istentiszteleten, illetőleg a reformáció 
kezdetének ötszázadik évfordulója alkal-
mából rendezett német állami ünnepsé-
gen. A városházán tartott záróeseményen 
a magyar államfő a – mások mellett Frank-
Walter Steinmeier német szövetségi elnök 
és Angela Merkel kancellár részvételével 
rendezett megemlékezés egyedüli külföl-
di szónokaként – beszédében rámutatott 
arra, hogy a világon elsőként az Erdélyi Fe-
jedelemségben ismerték el a vallások sza-
badságát és egyenjogúságát.

Orbán Viktor miniszterelnök vezetésével 
magyar kormányzati delegáció is lerótta 
tiszteletét Luther Márton sírjánál a wit-
tenbergi vártemplomban. A küldöttség, 
amelynek – több miniszter mellett – tag-
ja volt Hafenscher Károly evangélikus lel-
kész, a Reformáció Emlékbizottság munká-
jának segítéséért felelős miniszteri biztos 
is, november 6-án a város több más ne-
vezetességét is felkereste. A látnivalókat 
vendéglátójuk, Szász-Anhalt tartomány 
miniszterelnöke, Reiner Haseloff társasá-
gában tekintették meg. 

 MTI

Felavatták a reformáció gyulai emlékművét 
november 6-án, hétfőn este a Petőfi téren. 
Az átadást megelőzően a zsúfolásig telt re-
formátus templomban Fekete Károly refor-
mátus püspök, majd Gáncs Péter evangéli-
kus püspök hirdette az igét az ökumenikus 
istentiszteleten. Az emlékmű felállításához 
az állami Reformáció Emlékbizottság ötmil-
lió forint támogatást ítélt meg, a reformá-
tus egyházközség két és fél millió, az evan-
gélikus egyházközség pedig kétszázötven-
ezer forintot ajánlott fel közadakozásból. 
A gyulai önkormányzat idei költségveté-
séből kétmillió-kétszázötvenezer forinttal 
segítette az elképzelés megvalósítását. Az 
ünnepségen közreműködött az Erkel Fe-
renc vegyes kar és a Magvető Református 
Általános Iskola és Óvoda gyermekkórusa.

Forrás: Beol.hu FO
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Fákat ültetünk. Emlékfákat. Mert nyáron 
tanúi lehettünk egy óriási fa halálának, hall­
hattuk a földrengésszerű robajjal lehulló ha­
talmas ágat, láthattuk a pusztult belsejét, 
és majdnem valódi könnyekkel követtük a 
gépfűrész ítéletet hozó munkáját.

Pótolhatatlan kincsét veszítettük el a 
Mandák-otthon kertjének, s tudjuk, hogy 
sok-sok év türelem után lesz csak újra ekko­
ra lombkorona a ház közelében. Mégis úgy 
döntöttünk, tizenkét facsemete elültetésé­
vel gyarapítjuk az árnyékos területet. S ha 
az e komoly feladattal megbízott új fák itt 
társaink lesznek, akkor majd mindegyiket 

felruházzuk még egy funkcióval: váljanak 
a kántorképzést alapító és felvirágoztató 
elődeink emlékeivé!

Fákat ültetünk, emlékfákat.
Mert nem tudom elfelejteni, hogy mi­

közben ifjonti hévvel kritizáltam Sulyok 
Imre bácsit, mennyit tanultam tőle, hisz 
korának legalaposabb zeneszerzői, leg­
igényesebb zenetudósai közé tartozott. 
S mennyi alázattal segített szinte haláláig 
a kántorképzésben is! És Gálos Miklós ba­
rátom is így emlékezik elődjére, Gáncs Ala­
dár bácsira, aki lelkészségét háttérbe szo­
rítva vállalta a hitvalló kántor szolgálatát, 

folytatva evangelizátor édesapja munkáját 
a zene területén.

S mind hálaadással említjük Kiss János 
bácsi nevét, aki gondolkodásunkat alakítot­
ta, küldetésünket megerősítette a hetvenes 
évek fóti tanfolyamain.

Közben persze éreztük, hogy a Bohus 
Imréből áradó csendes szeretet a testet öl­
tött evangélikus teológia, amelyet mi át­
élhettünk az embert formáló áhítatokon. 
Megismerhettük azt is, hogy a Mandák 
létrejötte egy hitvalló esperes családjának 
köszönhető: Zászkaliczky Pálénak, a szin­
te mártíriumot vállaló észak-pesti espere­
sének.

Közben furcsálkodva néztük az F. Á. 
monogrammal megjelent „alapkottát”, a 
Koráliskola első kötetét, s csak néhány be­
avatott tudhatta közülünk, hogy az F. Á. egy 
minisztériumi osztályvezetőnek, az evan­
gelizáció megszólítottjának a jele: Fasang 
Árpádé.

Kertész Botond barátunk kántorként 
Rezessy Laci bácsi nyomába lépett, aki év­
tizedeken keresztül megtalálta az utat, mi­
ként lehet úgy dolgozni az állami oktatás­
ban, hogy közben a gyülekezetét és egész 
egyházát is szolgálhassa zenével.

Gárdonyi Zoltánt már nem ismerhettük 
személyesen, korán Németországban talált 
menedéket, de reformátusként ő volt a kán­
torképző egyik alapítója, s megannyi zene­
művet köszönhet neki az evangélikusság is.

S mégis érezzük, hogy a sor még nem 
teljes. Bármennyire szeretnénk is felidéz­
ni azokat, akik útra indítottak minket az 
egyházzenészi pályán, nem tudunk min­
denkit megszemélyesíteni. Ezért ültettünk 
egy olyan fát is, amely „a hűséges kántor 
emlékfája” nevet viseli. Hányan és hányan 
szolgáltak évtizedeken keresztül gyüleke­
zeteinkben kántorként, karvezetőként, ze­
nei munkatársként olyanok, akiknek nevét 
nem jegyzi majd fel az egyháztörténelem, 
mégis példát adtak arra, miképpen lehet az 
egyház tanítását megőrizni és továbbadni 
a zene nyelvén!

Tudjuk, a faültetés emberi erőlködés, és 
hisszük, „a növekedést az Isten adja”, még­
is reméljük, hogy miközben a növekedő fák 
egyre több árnyat adnak a forró fóti nyár­
ban, úgy az előttünk járt vezetőink és a kán­
tortársak példája megerősítheti elkötele­
zettségünket az alázatos és igényességre 
törekvő zenélés mellett. 

Emlékfák a kántorképző kertjében
Tucatnyi fa elültetésére került sor Fóton, a Mandák-otthon kertjében no
vember 4-én, a téli kántorképző tanfolyam megnyitója után. Kapcsolódott 
ez a reformáció kezdetének ötszázadik évfordulójához is, de elsősorban egy 
nyári veszteség következménye. Bence Gábornak, az intézet igazgatójának 
személyes hangú írása következik.
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A Székács József Evangélikus Óvoda, Ál-
talános Iskola és Gimnázium heti prog-
ramsorozatából nem maradhatott ki a 
színház, az ének és a sport sem. A „lát-
hatatlan színházi előadás” ezúttal Luther 
Márton életének fontosabb állomásain 
vezette végig a bekötött szemű tanuló-
kat, hogy megismerjék a reformáció aty-
jának gyakorta küzdelmes életét. 

A jubileumi évre utalva Ötszáz perc 
sport nevet viselte az a délután, amelyen 
különféle sportágakat, illetve sporteszkö-
zöket próbálhattak ki az evangélikus iskola 
diákjai. Az iskola flashmobbal (villámcső-
dülettel) zárta a hetet: az osztályok zász-
lóikkal vonultak ki a főtérre, és énekelve 
adtak hálát az elmúlt ötszáz évért.

A református iskola október 27-én 
a már hagyományosnak számító temp-

lomfutással indította a napot (képünkön), 
az oktatási intézményben pedig különfé-
le programokból válogathattak a diákok. 
Igazán emlékezetessé azonban egy idő-
kapszula elkészítése tette a jubileumot. 

Az ünnepi hét lezárásaként a megyei 
evangélikusok október 28-án jubileumi 
találkozót tartottak az evangélikus temp-
lomban. Több mint százan gyűltek össze 
és hallgatták meg Gáncs Péter evangéli-
kus elnök-püspök igehirdetését, majd a 
Semper reformari című könnyűzenei Lu-
ther-oratóriumot.

Az istentisztelet után a templom 
kertjében az evangélikus egyház képvi-
selői emlékművet avattak. Egy emlékfát 
is elültettek, amely reményeik szerint 
nemzedékről nemzedékre emlékezteti 
majd az embereket a reformáció ötszá-

zadik évfordulójára. Ezután a gyülekezet 
a református templom elé vonult, ahol 
ünnepélyes külsőségek közepette avat-
ták fel Orosháza új közterületét, a Kál-
vin teret.

Forrás: Oroscafe.hu, Beol.hu, Behir.hu

A reformáció kezdetének ötszázadik év-
fordulójára emlékeztek október 29-én a 
soltvadkerti evangélikusok, ám a telepü-
lés csaknem háromezres lutheránus kö-

zössége számára e nap azért is bírt meg-
különböztetett jelentőséggel, mert száz-
nyolcvan éve ekkor szentelték fel mai 
templomukat.

A délelőtti istentiszteleten Gáncs Pé-
ter, a Magyarországi Evangélikus Egyház 
elnök-püspöke hirdetett igét. Prédikáció
jában méltatta Luther Márton tevékeny-
ségét, rámutatva, hogy a bibliafordító 
reformátor példáját Magyarországon is 
gyorsan követték: Sylvester János Újszö-
vetség-fordítása 1541-ben, Károli Gás-
pár teljes bibliafordítása 1590-ben je-
lent meg. 

Az istentiszteleten – Homoki Pál lel-
kész szolgálata mellett – műsort adtak a 
helyi evangélikus óvoda csemetéi, éne-
kelt a gyülekezeti énekkar. Köszöntötte 
az ünneplő gyülekezetet az egyházközség 
felügyelője, Péczka Ferenc, majd a temp-
lom keleti fala mellett felavatták Szabó 
Sándor szerencsi szobrászművész Luther 
Mártont ábrázoló mellszobrát. Az ünnep-
ség után a Találkozások Házában nyitot-
ták meg Lehoczki Ferenc helyi gazdálko-
dó Örök reformáció című fotókiállítását.

Forrás: Baon.hu / Barta Zsolt

Semper reformari
Protestáns programok Orosházán
Az ötszáz éves reformációt ünnepelték Orosháza evangélikus és reformá-
tus egyházközségei, oktatási intézményei október 24–28. között. A megye 
protestánsait is jubileumi találkozóra invitáló programsorozat keretében 
emlékművet avattak, és fát is ültettek.

Soltvadkerti emlékeztetők
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Október 32.

Luther 1517. október 31-én a következő levelet írta a 
wittenbergi egyetem az évi rektorának, Balthasar Fabri-
ciusnak, valamint rendfőnökének, Johannes Staupitznak:

Rector Reverendissime!
Carissime Pater!
Amint arról nyilván értesültetek, a mai nap folyamán a 
wittenbergi vártemplom kapujára kiszögeztem a búcsú-
val kapcsolatos 95 tézisemet. Meglehetősen sok munkám 
volt benne, így nagy megnyugvást jelent, hogy a magam-
ra vállalt feladat végére értem. Kérem ezért a legtiszte-
letreméltóbb Rektor urat, valamint az én kedves gyón-
tató atyámat, hogy számomra most két hét szabadságot 
engedélyezni méltóztassanak. Szeretném fáradalmaimat 
kipihenni. 
Wittenbergben, mindenszentek előestéjén, az Úr 1517. 
esztendejében
Alázatos szolgájuk,

Martinus Luther 
ágostonos rendi szerzetes, a teológia elhívott doktora

Nos, Luther természetesen nem írt ilyen levelet. Az vi-
szont igaz, hogy október 31-én tollat ragadott, és Bran-
denburgi Albrecht mainzi érseknek megindokolta, miért 
is hozta nyilvánosságra tételeit. Ebben illő tisztelettel, 
ám az ügy iránti szenvedéllyel egyebek mellett ilyeneket 
ír: „Tanúm az Úr Jézus, hogy érezve nagy gyarlóságomat 
és nyomorúságomat, soká húztam-halogattam, amibe 
most felemelt fővel belefogok… Tovább nem hallgatha-
tok erről a dologról…”

Luther tudta, nincs visszaút. A 95 tétel kiszögezése 
csak a kezdet, amelynek folytatása lesz. Nemcsak az 
ügyében elsősorban illetékes érsek, valamint rendfő-
nöke és egyetemi rektora válaszát várta, hanem előbb-
utóbb magáét a pápáét is. Egy bizonyos: aligha ment 
szabadságra október 31. után.

Félreértés ne essék: ezzel nem azt sugallom, hogy 
nem érdemlik meg a pihenést egyházunk lelkészei és 
világi munkatársai, akik a reformációi ünnep kapcsán 
oly sokat fáradoztak. Méltó a munkás a maga jutalmá-
ra – és kell is az erőgyűjtés. Mert az igazi feladatok csak 
most következnek.

500 +. Egyházunk reformációi emlékbizottságában 
ezzel a fordulattal igyekszünk jelezni, hogy sok felada-
tunk van még.

Ha valaki ragaszkodna a kerek számokhoz, akkor 
évtizedekre találna témákat egyházunk számára. Mi 
mindennek lesz a fél évszázados jubileuma! Jövőre pél-
dának okáért a heidelbergi disputának, ahol Luther elő-
ször különböztette meg markánsan a kereszt és a dicső-
ség teológusát. Majd a lipcsei vita, az „itt állok, másként 
nem tehetek” hitvallása Wormsban, Luther és Bóra Ka-
talin házassága, a parasztháború, majd az Ágostai hit­
vallás. Pillanatok alatt össze lehetne állítani a követke-
ző tizenhárom év témáit, gyülekezeti munkaterveit…

Feladatot bőven találunk. Évről évre megjelent egy 
vaskos kötet a Luther Válogatott Művei sorozatban. Tolle, 
lege – vedd és olvasd! Egyénileg vagy gyülekezeti olva-
sókörben. Öt-hat kötet ráadásul még megjelenés előtt 
áll. Öröm, hogy – minden anyagi szűkösség ellenére – 
elkészült a Luther életéről szóló rajzfilmsorozat. Hama-
rosan megismerhetjük azt a színvonalas segédanyagot 
is, amelyet gyülekezeti és iskolai használatra egyaránt 
ajánlunk. Szakértőink tervezik Az evangélikus Budapest 
című könyv – és talán film – elkészítését. Az elmúlt hó-
napokban számos gyülekezeti vagy iskolai pályázatot 
díjaztunk. Reméljük, tart még a lendület.

Talán arra is képesek leszünk, hogy az ünnepi év so-
kak szerint kötelező ünnepélyessége után immár pro-
tokolltól mentesen, természetes módon tanácskozzunk 
református testvéreinkkel, mint történt az október 13-i 
közös zsinaton a budapesti Városligeti fasori evangéli-
kus és református templomban. Bízom abban, hogy lesz 
még olyan közös úrvacsoravételünk, amikor nem külön 
sorokban állunk a magunk hagyományát kifejező mó-
don, hanem egymást kölcsönösen megvendégelve le-
hetünk együtt az Úr asztalánál. Eljött az ideje annak is, 
hogy már nem pusztán annak a ténynek örülünk, hogy 
a katolikusok is pozitívan nyilatkoznak a reformáció-
ról, hanem munkás hétköznapokon velük is érdemben, 
őszinte vitákat is vállalva tudunk tovább dolgozni. Aztán 
nem feledkezünk meg a kisebb egyházakról, amelyek 
pedig ugyanúgy a protestáns család tagjai.

A mégoly ötletgazdag és színvonalas programok 
nem tesznek minket a reformáció méltó örököseivé. 
Istennel és Istenért kell birkóznunk, ahogyan belső át-
alakulása során Luther tette. Szenvedélyesen kell ku-
tatnunk a Szentírást annak érdekében, hogy abban az 
élő Jézus Krisztus szólítson meg minket.

Hálás vagyok Urunknak, hogy egyházunk reformá-
ciói emlékbizottságának elnökeként – vagy éppen a Lu-
theránus Világszövetség keretében – számos szép fel-
adatot kaptam. Jó érzés csapatban dolgozni. E munkánk 
közel tíz évvel ezelőtti megkezdésekor úgy fogalmaz-
tam: nagy kérdés, mi lesz 2017. október 32-én. Nos, 
eljött ez az idő.

‚‚
Fabiny Tamás püspök 
Északi Evangélikus 
Egyházkerület
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– Több száz jelölt közül a döntőbe kerül-
ni, négy pedagógus egyikeként, már győ-
zelem. Az interneten látható bemutatko-
zó kisfilmjéből kiderül, hogy az egyik ta-
nítványa, Juhász Dominik jelölte a díjra. 
Ő diszlexiás, diszgráfiás, majd elkezdték 
a fejlesztését, s hamarosan szavalóver-
senyeken találta magát. Ma jogi pályára 
készül. Másik tanítványa, Kruppa Ale-
xandra pedig vak, és jeles emelt szintű 
érettségit tett. Mi a titka ezeknek a si-
kereknek?

– A titkot úgy hívják: önazonosság. 
Amikor szembetalálkozom ezekkel a gye-
rekekkel, akkor úgy tudjak rájuk gondolni, 
mintha a sajátjaim lennének. Alapvetően 
jellemző rám, hogy nem problémát látok 
ezekben a tanulási nehézséggel vagy fo-
gyatékossággal küzdő emberkékben, ha-
nem gyereket. Két különböző módszerrel 
dolgozom. Az első az elektronikus tanu-
lási környezet és a kompetenciaalapú ok-
tatás kombinációján alapul. Az a lénye-
ge, hogy a gyerekek laptoppal ülnek az 
órán, és a tananyag alapján saját tanulá-
si segédanyagokat hoznak létre, amelye-
ket egy közös tárhelyen tárolunk. A saját 
képességeiknek megfelelően dolgozzák 

fel a tananyagot. A másik, a vak gyere-
kek számára kifejlesztett módszertan lé-
nyege, hogy a strukturális tananyagokat 
egyszerűsítjük és ábrázolhatóvá tesszük. 
Ezt az egyszerű mondattani ábrázolással 
tudnám illusztrálni. A mondatszerkeze-
tek ábrázolása számukra elképzelhetet-
len, ám az alá-fölé rendelések viszonya-
it egy egyszerű eszközzel sikerült közel 
vinni hozzájuk: szó szerint megfogható 
módon, kis korongokkal, pálcikákkal je-
lenítjük meg számukra a struktúrát. Ez 
nagyon egyszerű, pont ettől működik.

– Dominik mondott a filmben egy 
kulcsmondatot: „A tanárnő folyamato-
san hitt bennem.”

– Igen… A Jóisten nem azért vezé-
rel hozzánk egy kisgyermeket, hogy azt 

mondjuk neki: te erre nem vagy képes! 
Ott az anyag, és ott a feladat, meg kell 
oldani! És ebben az esetben a gyerek az 
„anyag”, akivel dolgoznunk kell. Én esz-
köz vagyok, hogy segítsek neki elérni a 
célját – és szerencsére eléri! Felnőttként 
az a feladatunk, hogy higgyünk a gyere-
kekben, abban, hogy minden gyerek ké-
pes arra, hogy elérje a maga által kitű-
zött célt.

Magas fordulatszámon
Evangélikus tanár az idei Richter Aranyanyu díj döntőjében

Ennek a történetnek több nyertese van. Az interjú készítésekor még nem 
sejthettem, hogy a Richter Aranyanyu díj pedagógus kategóriájának végső 
győztesével ülök-e szemközt, azt azonban biztosan tudtam, hogy Kecs-
kemétiné Szilvási Zsuzsanna tanítványai, kollégái, egyházi ismerősei – s 
mindenekelőtt kislánya, férje, családtagjai – mind-mind nyertesei annak 
a kapcsolatnak, amely a mély hitű, tanítványaiért hegyeket is megmoz-
gatni képes, mindig harmonikus, derűs tanárnőhöz fűzi őket. Az aranyér-
met tehát megelőlegeztük, de mire ezek a sorok megjelennek, lehet: már 
hivatalosan is gratulálhatunk a Nyíregyházi Evangélikus Kossuth Lajos 
Gimnázium magyar, illetve mozgóképkultúra és médiaismeret szakos pe-
dagógusának.

A Richter Aranyanyu díjat olyan, segítő 
szakmákban dolgozó nőknek ítélik oda 
2011 óta évente, akiknek a munkája 
nélkülözhetetlen, mégis csekély anya-
gi és erkölcsi elismerésben van részük. 
A díjazandókra a nagyközönség tehet 
javaslatot négy kategóriában: pedagó-
gus, egészségügyi szakdolgozó, orvos-
nő, illetve szociális területen dolgozó. 

INTERJÚ I evangélikus Élet
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– Ezzel a díjjal kimondottan nőket ju-
talmaznak. Ön tanít, igazgatóhelyettes, 
családanyaként, feleségként is helyt-
áll, mindez nem könnyű. Mégis csak a 
könnyedséggel, derűvel, a „megoldjuk” 
szemlélettel találkozom, akármikor be-
szélek is önnel.

– Én ezt még soha nem éreztem ne-
héznek! Mindenkinek van egy fordulat-
száma, az enyém talán egy kicsit maga-
sabb. [Nevet.] Derűs, könnyed, de nem 
felszínes személyiség vagyok. Nem sze-
retek nagy ügyet csinálni semmiből, és 
a gyerekekhez is így állok hozzá. Ott-
hon? Remélem, a családomhoz is sikerül 
ugyanígy viszonyulnom. Nekem kikap-
csolódás, amikor hazamegyek, és főzhe-
tek, süthetek valami finomat. A férjem 
és a kislányom is, hál’ Istennek, nagyon 
aktív, sokat kirándulunk, utazunk, igyek-
szünk tartalmas életet élni – az egyik ki-
egészíti a másikat.

– Sok-sok gyermekkel foglalkozik – 
mennyire tud anyuka lenni otthon a kis-
lánya mellett?

– Az anyaság a legnagyobb öröm és 
kincs. Nekem nagyon nagy szerencsém 
van, a kislányom hihetetlenül jó képes-
ségű, nyugodt és kedves személyiség. Ez 
azért érdekes, mert én egy pörgős em-
ber vagyok, nem ülök le egy percre sem, 
ő pedig megtanított engem arra, hogy „na, 
anya, csak nyugalom”. Ha kell, szarkaszti-
kus, és ha arra van szükség, megnyugtat. 
Őt én azért kaptam, mert tanítást hozott 
a türelemről, a nyugalomról, a kiegyensú-
lyozottságról az életemben. Azért kapjuk 
„tanítóeszközként” a gyermekeket, a sajá-
tunkat és pedagógusként az iskolai tanít-
ványainkat is, hogy megmutassák, hogyan 
is kell bizonyos dolgokat jól csinálni. Nem-
rég megkérdezték tőlem, hogy kire vagyok 
büszkébb: a jó képességű gyerekre, aki 
versenyt nyer, vagy a tanulási nehézséggel 
küzdő, közepesből jelesre feljövőre? Erre 
az a válaszom, hogy ez számomra indiffe-

rens. Egyformán tekintek mindegyikükre, 
hiszen ez az integráció lényege. A gyere-
kek sokfélesége voltaképpen egyféleséget 
jelent: a Jóistentől kapott képességeikkel 
jönnek hozzánk, és egyformán kell őket 
szeretnünk, akármilyenek is.

– Nyíregyházán él és tanít. Ebben 
a komoly gyülekezeti közösséggel bíró 
városban milyen evangélikusnak lenni? 

– Az életemben az egyik legnagyobb 
áldás az, hogy evangélikus vagyok. A mi 
egyházunk sohasem volt „kényszerítő” 
egyház, viszont rengeteg lehetőséget ad 
minden értelemben. Olyan példaképeket 
tud elénk állítani, mint Luther Márton, 
Melanchthon Fülöp. Nyáron Wittenberg-
ben sétálva döbbenten tapasztalhattam 
meg, hogy a legtöbb pedagógus, pszicho-
lógus, filozófus, gondolkodó kapcsolatba 
került a lutheri tanításokkal. Azt is fon-
tosnak tartom, hogy a mi egyházunknak 
van egy olyan, sajátos teológiai képzése, 
amely kifejezetten pedagógusoknak szól. 
Örülök annak, hogy ösztönösen is ebbe 
az irányba haladtam. A képzés elvégzé-

se után pedig tudatosan igyekeztem és 
igyekszem átadni a gyerekeknek azokat a 
lutheri gondolatokat, amelyekről úgy ér-
zem: nemcsak egy vallásba férnek bele, 
hanem a mindennapi életbe is. Egymást 
kell tanítanunk, egymástól kell tanulnunk, 
mindegy, hogy hosszú vagy rövid időnk 
van-e erre. Pedagógusként igyekszem 
úgy gondolkodni, hogy az utolsó napon 
is ültetni kell egy almafát. Evangélikusnak 
lenni számomra elsősorban öröm és ál-
dás. Azt tapasztalom magam körül, hogy 
minél többen találkoznak az evangélikus-
sággal – gyerekek és az akár nem is val-
lásos szüleik –, annál többen értik meg, 
hogy ez egy szabadon választható, na-
gyon barátságos hit.

– Mi adja a hajtóerőt, az erőforrást a 
mindennapokban, és melyik a kedvenc 
igéje? 

– Egy Pál apostoli mondat: „Minden 
dolgotok szeretetben menjen végbe!” [1Kor 
16,14] Arra igyekszem helyezni a hang-
súlyt, hogy önazonos legyek. Ha a mun-
kám során valami miatt konfliktusom ala-
kul ki – legfőként saját magammal szo-
kott –, akkor mindig azt keresem, hol van 
az a pont, ahol már nincs meg a szeretet, 
ahol már nem tudtam békével gondolni 
az adott helyzetre, amelyben vagyok. Ak-
kor vagyok önazonos, ha tudok hinni ab-
ban, amit csinálok. Nem is csinálok olyat, 
amiben nem hiszek… Sokszor kerülök pe-
remhelyzetbe, mert nem vagyok ügyes 
megalkuvó. De ez csak így működhet. Ha 
az az irány, amerre haladok, szeretettel 
teli, akkor minden a helyére kerül.

 Stifner-Kőháti Dorottya

Az Aranyanyu.hu honlap így mutatja be Kecskemétiné Szilvási Zsuzsannát: Esz-
köze az innovatív tanítás, ahol a képesség nem korlát, hanem lehetőség. […] Zsuzsanna 
mindent bevet, hogy a diákokból kihozza a legjobbat, leleményessége határtalan. Van, 
amikor egészen egyszerű eszközök, korongok, pálcikák segítségével érti meg egy tanítvány 
a mondattani szerkezeteket. Van, amikor elektronikus tanulási környezetben vagy innova-
tív projektalapú tanuláson keresztül egyenlítődnek ki az esélyek azokon az órákon, ahol 
egyszerre ül a részképesség-zavaros, a látássérült és a kitűnő tanuló. A tapasztalatokat 
tíz év után vetette papírra: kollégáival közösen módszertani kiadványt készítettek Közép-
iskolai integrációs lehetőségek címmel. Zsuzsa nem a „programokban”, hanem a gyerekek 
személyes történeteiben és az egymásra figyelésben hisz. Jó humorának, fesztelen stílusá-
nak köszönhetően a diákok megnyílnak előtte, szárnyra kapnak, és valóra váltják álmaikat.
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– Mikor és hogyan tudta meg, hogy idén 
ön az egyik díjazott?

– Októbert közepén kaptam a hírt 
e-mailben az Emberi Erőforrások Minisz-
tériumának protokollosztályától.

– Evangélikus kollégái terjesztették 
fel, vagy a minisztérium döntése alapján 
adják a díjat?

– Ezt a folyamatot nem ismerem pon-
tosan, erről Korányi Andrást, a Károli Gás-
pár-díj kuratóriumi tagját kellene megkér-
dezni. A jelölésemről először Gáncs Péter 
püspök úrtól értesültem, így gyaníthatóan 
egyházunk jelölt a díjra. A kuratórium ter-
jeszti fel a jelölteket, a végső szót azon-
ban mindig az Emmi minisztere mondja ki.

– Mit érzett, mikor átvette a kitün-
tetést?

– A felelősséget. Ez a díj tudományos 
munkáért járó elismerés. Arra kötelez, 
hogy legyőzve saját korlátait, igyekezzen 
a kutató kérdéseket feltenni, és próbáljon 
rájuk választ találni. A jubileumi évben, pá-
pai gyökereimmel, otthonos és bensősé-
ges volt az ünnepség.  

– Miért fontos egy ilyen elismerés?
– Ebben a pillanatban számomra ez 

azért tűnik fontosnak, mert személyemen 
keresztül az egyházunkban és a gyűjte-
ményeinkben folyó tudományos munkát 
ismerte el az állam. Nincs kétfajta tudo-
mány, egyházi és világi. Szerencsére ez ma 
már nem kérdés. De a protestáns, evangé-
likus egyházi kutatásokat talán még job-
ban, mint világi társaink, igyekszünk elő-
adásokban, népszerű formában vagy ép-
pen különböző tudományos fórumokon 
megosztani mind a világi, mind az egyhá-
zi, gyülekezeti fórumokon. Ez a mi szol-
gálatunk. 

– „A két díjazott fontos közszolgála-
tot, kiemelkedő egyháztörténeti munkát 

végez” – méltatta Balog Zoltán miniszter 
a tevékenységüket. Önnek melyik ered-
ményét említette?

– Huszár Gállal és a gyülekezeti éne-
kekkel kapcsolatos kutatásaimat emelte ki 
a miniszter úr. 

– Eddigi pályáját tekintve melyik 
munkájára a legbüszkébb?

– Mindig másra és másra. Szegedi 
egyetemistaként Foktövi János váci refor-
mátus prédikátor kéziratos prédikációival 
indultam el a kutatói pályán. Ugyancsak 
Szegeden az 1600-ig írt magyar nyelvű 
versek repertóriumának készítése során 

– franciául jelent meg két kötetben – 
kezdtem el irodalomtörténeti szempont-
ból foglalkozni a gyülekezeti énekekkel. 
Az Evangélikus Országos Könyvtárban 
dolgozva váltam könyv- és könyvtártör-
ténésszé. Életre szóló élményt jelentett 
a Radvánszky-könyvtár történetével való 
foglalkozás. Hálás vagyok mind munkahe-
lyemnek, mind Csepregi Zoltánnak, hogy 
támogatták kutatásaimat, részt vehettem 

pályázatokban. Így készült el legutóbbi 
munkám Ecsedi Zsuzsával és Vadai István-
nal közösen, amelyben a 17. századi gyü-
lekezeti énekeket adtuk ki. (Evangélikus és 
református gyülekezeti énekek, 1601–1700 
címmel jelent meg a kötet a Régi Magyar Köl­
tők Tára XVII. század sorozat 17. köteteként. 
– A szerk.)

– Mostanában mivel foglalkozik, mi 
köti le az ideje nagy részét?

– A legnagyobb munka az idén február 
1-jén alakult Evangélikus Országos Gyűj-
temény mindennapjainak a megszervezé-
se, működésének a biztosítása. De a 2017-
es jubileumi év azért tartogatott mindig 
örömteli kihívásokat, előadásokat is, a ta-
nulmányírás sem maradt el.

– Miként foglalná össze, mi adja a 
szakmája szépségét, különlegességét?

– A kutatás szabadsága. Ha elkapja 
a kutatót egy-egy kutatási téma, az nem 
engedi. A protestantizmusnak kiemelke-
dő szerepe van abban, hogy merünk kér-

déseket feltenni. A horatiusi mondatot – 
„Sapere aude!”, vagyis: „Merj okos lenni, 
merj gondolkodni!” – koronként külön-
bözőképpen értelmezték. A protestan-
tizmusban ez a gondolat markánsan jelen 
van mind Melanchthon wittenbergi szék-
foglalójában (1518), mind Kantnál (1784). 
Bárhogy értelmezzük is, folytonos kihívás-
ként találkozunk vele.

 K. B.

Merjünk gondolkodni!
Hubert Gabriella a Károli Gáspár-díj egyik idei kitüntetettje

„Ha elkapja a kutatót egy-egy kutatási téma, az nem engedi. A protestan-
tizmusnak kiemelkedő szerepe van abban, hogy merünk kérdéseket fel-
tenni” – mondja a kutatás szépségéről és szabadságáról Hubert Gabriella. 
Az Evangélikus Országos Gyűjtemény igazgatója október 30-án vehette 
át a Károli Gáspár-díjat. Az 1997-ben alapított elismerést évente adják át 
olyan személyiségeknek, akik a protestáns hittudományok területén kifej-
tett munkásságukkal gazdagították a magyar tudományos életet, illetve 
a magyar vallási irodalomban és vallási életben kiemelkedőt alkottak.
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Kis híján ott is hagytam a filmet. De ki-
tartottam, és nem bántam meg: lépésről 
lépésre haladva (néha az időben vissza, 
máskor előre) fény derült a nyomasztó ti-
tokra, amit a lány hordozott. Végül pedig, 
hiszen amerikai filmről van szó, felbáto-
rodott a főszereplő szíve, és megnyílt a 
szája, az utolsó másodpercekben pedig 
láttuk, hallottuk őt, amint oldottan, szinte 
vidáman meséli el a történetét az édes-
anyjának. A történetét, amely önmagá-
ban szörnyű volt, a bátor kimondás révén 
mégis felemelővé változott.

Jézus feltámadása után hosszú hete-
ken keresztül a félelem bilincsében éltek 
a tanítványai. Bár többször is találkoztak 
a Feltámadottal, nem mertek róla beszél-
ni, még csak nem is mertek a nyílt utcán 
együtt mutatkozni. Féltek a Jézust kivé-
geztető hatóságoktól és az utca emberé-
től is, aki örült, ha a sarokba szorította-

kon szórakozhatott. Ez a félelem tűnt el 
az egyik pillanatról a másikra. A tanítvá-
nyok nagyobb közössége, a Római Biro-
dalom minden szegletében élő zsidóság 
éppen kettős ünnepet ült meg Jeruzsá-
lemben: a Tízparancsolat megismeréséért 
és a tavaszi aratásért adtak hálát. Ebbe 

az ünneplő sokaságba robbantak be a 
Szentlélek erejével felruházott tanítvá-
nyok. Nekik hirdették először, hogy Isten 
feltámasztotta a názáreti Jézust a halot-
tak közül, aki a megígért Messiás, most 
pedig mindenkinek az Ura, aki az ő aka-
rata szerint él. 

A Szentlélek erejének első embe-
ri megnyilvánulása a nyílt, bátor beszéd 
volt. Ebből született azután minden: az 
Isten akaratát értelmező tanítás, a hall-
gatók megdöbbenése, bűnbánata, meg-
keresztelkedésük, közösséggé szerve-
ződésük, a kitartó imádság, a kenyér 
megtörése, a gyengéket is hordozó va-
gyonközösség… Ebből a bátor, aposto-
li beszédből született a kereszténység.

Beszélj! A reformáció ötszázadik év-
fordulójának esztendejében különö-
sen nagy hangsúlyt kap ez a felszólítás. 
A reformáció a 95 tétel szavaival kezdő-
dött, majd újra meg újra kimondott, bátor 
szavakkal folytatódott: itt állok, másként 
nem tehetek, Isten segítsen engem! Az-
óta pedig az egyik nemzedék a másiknak 
a világos szavak és a szavaknak hitelt adó 
tettek és példák erejével adja tovább az 
üzenetet!

Adja meg nekünk Isten, hogy mi is 
részesei legyünk ennek a folyamatnak, 
kimondói és meghallói az életet adó be-
szédnek!

 Dr. Csepregi András iskolalelkész
Forrás: Fasori Hírmondó, 2017/1. 

Beszélj!
Az apostolok cselekedetei 2.
Beszélj! a címe egy amerikai filmnek, amelynek a főszereplője egy tizenöt 
éves diáklány. A film első kockáin a lány a szobájában ül egy tükör előtt, 
és filctollal függőleges vonalakat rajzol a szájára. Bezárja a száját. A kö-
vetkező percekben zavaros, buta helyzetekben látjuk: rövid, suta beszél-
getéseket folytat a szüleivel, az osztálytársaival, amelyekből nem derül ki 
semmi, mert nem vezetnek sehová, csak a zavart érzi ki belőlük a néző. 

Az Új Kéve, a Svédországi Magyar Protes-
táns Egyházi Közösség lapja, az északon 
élő magyarok ökumenikus fóruma évente 
négy számmal jelentkezik, és a világhálón 
is elérhető pdf-formátumban. Szerkesztő-
je Molnár-Veress Pál lelkész, az egyházta-
nács lelkészi elnöke. Az interneten fellel-
hető legutóbbi számból most Juhász Ta-
más Reformáció a magyaroknál című írását 
ajánljuk olvasóink figyelmébe. A kolozsvá-
ri teológiai professzor diavetítéssel kísért 
előadása április 8-án, a Nyugat-európai 
Magyar Protestáns Gyülekezetek Szövet-
ségének Holzhausenben tartott presbiteri 
konferenciáján hangzott el. Az érdekfeszí-
tő előadásból egy rövid részletet van mó-
dunk itt idézni.

í
Köztudott, hogy – az 1517-es lutheri „szik­
rát” követően – öt kiemelkedő reformátor 
munkássága nyomán bontakozott ki az 

európai reformáció. Személyes és irodalmi 
hatásuk itatta át magyar reformátorainkat 
s rajtuk át egész népünk lelkét is. Luther 
Márton (1483–1546) és Melanchthon Fü­
löp (1497–1560) a szászországi reformáció 
nagyjai, Zwingli Ulrich (1484–1531), Kál­
vin János (1509–1564) és Bullinger Henrik 
(1504–1575) pedig a helvét reformáció fő­
emberei voltak. A reformáció a magyarok­
nál mindkét irányból kapta az indítást, a 
német reformációtól Melanchthon révén, a 
helvét reformációtól Bullinger révén. Hein­
rich Bullingernek mintegy tizenkétezer leve­
léről tudunk, amelyeket a reformáció dolgá­
ban a legkülönbözőbb európai országokban 
lévő tanítványainak és egyházaknak cím­
zett. Egyedül több levelet írt, mint a má­
sik négy reformátor összesen. Isten csodája 
volt az, hogy bő fél évszázad alatt szinte az 
egész magyarság evangéliumi protestáns 
hitre tért.

[Folytatjuk.]
Forrás: keve.se

KITEKINTŐ

„A Biblia él, beszél hozzám, lábai vannak, 
és utolér, kezei vannak, és megragad.” 

Forrás: Tóth Melinda Anna lelkésznő 
Facebook-oldala
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FACEBOOK-SZEMLE

#lásdmegajótsaszépet
Városunk összes, szám szerint öt álta-
lános iskolájában tanítok hittant. A heti 
huszonkét óra rengeteg mozgást ad szá-
momra, vicces zsonglőrködést az idő-
vel, logisztikát, rohanást és lyukasórá-
kat. Ez a szolgálat rengeteg szépséges 
és szívmelengető pillanatot ad nekem… 
elmesélem hát mindenkinek, lássuk meg 
együtt: Isten teremtett és Krisztus által 
megváltott világa igenis szép, jó, ember-
séges. #lásdmegajótsaszépet – ezzel a 
hashtaggel idézek fel egy-egy olyan pil-
lanatot, érzelmet, amiben benne van a 
jó és a szép.

í
Szentes, október 7. Amióta elkezdtem 
írni ezeket a kis pillanatképeket, bizony 
nyitottabb szemmel és szívvel járkálok 
a világban, és próbálom ott is meglátni 
a jót és a szépet, ahol nemigen látható. 
Olykor határozottan nehéz. Annyi önzés 
van a világban, hogy hihetetlen… Tegnap 
mégis láttam szépet és jót, sőt kettőt is. 
Hihetetlen…

Amikor befejeztem tegnap a tanítást, 
a Kossuth utcán tartottam hazafelé, és 
azt látom, hogy hatalmas kocsisor áll a 
posta előtt és környékén. Tényleg hosszú 
sor volt, még szentesi viszonylatban is. 
Vajon mi lehet az oka? Annyi látszódott, 
hogy ez valahol a templomunknál kere-

sendő. Hirtelen meg is örvendtem: no-
csak, felfedeztek minket, sietek, hátha… 
de nem, az ok egy „virtuóz” parkolni vá-
gyó autó volt, ami egy icipici helyre pró-
bált beállni, háttal. Meg kell mondanom, 

irigykedve és csodálattal néztem. Egy-
részt mert háttal parkolt, másrészt mert 
tette ezt az alatt a nyomás alatt, amit a 
mögötte feltorlódottak jelentettek. Köz-
tük egy busz is. És hogy mi volt ebben a 
jó és a szép? Hogy senki nem dudált mél-
tatlankodva…!

A másik szépség Hódmezővásár-
helyen talált meg. Tizedik évforduló-
ját ünnepelte a minap az Égbőlpottyant 
Evangélikus Óvoda. Ünnepi műsorral 
készültek, és meghívtak egy klarinétos-
zongorista párost. És milyen jól tették! 
A klarinétos férfi olyan csodálatra mél-
tó alázattal és beleéléssel játszott, ahogy 
egy igazi művész játszhat. Mondhatjuk 
persze, hogy hát ezért művész, de én hi-
szem, hogy a művészek között is van kü-
lönbség – ahogy minden más hivatásnál 
–, hogy ki a pásztor, és ki a béres, ahogy 
Jézus mondta. Mi tegnap egy igazi „pász-
tort” láthattunk, hallhattunk! Mert bizony 
a látvány sem volt mellékes: igazi, átszel-
lemült művész játszott nekünk. 

Bizony. Van remény. Meg kell ér-
tenünk, hogy Urunk soha nem hagyja, 
hogy egyetlen napunk is jó és szép nél-
kül múljon el. Csak legyen tiszta a sze-
münk, hogy meglássuk!

Forrás: Veres-Ravai Réka Júlia lelkésznő 
Facebook-oldala

„Parkolás csak egyháztagoknak. A szabály­
sértőket megkereszteljük!”

TALLÓZÓ I evangélikus Élet

HUMOROSAN EVANGÉLIKUS

„Ha azt képzelném, hogy az Úristen nem 
érti a tréfát, nem is akarnék a mennybe 
jutni!” 

 (Luther Márton) 

Három Y és két H 
Joensuui testvérgyülekezetünk [Finnország] igazgató lelkésze, dr. Tapani Nuutinen 
ez év végén nyugdíjba vonul. A búcsúztatóünnepségről Paula Sainio nyugállományú 
lelkész testvérem tudósított – természetesen magyar nyelven! 

„Október 1-én több mint 500 ember volt jelen a pielisensuui templomban, amikor is 
a gyülekezet főlelkipásztorát, dr. Tapani Nuutinent ünnepelték, aki most fog nyugdíjba 
menni. Az istentisztelet kerete a »Karélia-nép mise« volt, amit Tapani komponált. (Erről 
DVD-t is fognak is készíteni.) A beszédben Tapani azt mondta, hogy a három Y-re gon-
dol (Y = yhteys = kapcsolat): kapcsolat (együttműködés) a gyülekezet tagjaival, az ön-
kéntes segítőkkel meg a munkatársaival. Ezért nagyon hálásnak érzi magát. Két H betű 
is eszébe jutott: Haikeus ja Helpotus = szomorúság és megkönnyebülés. »24 év alatt 
együtt voltunk úton.« Sokan üdvözölték Tapanit az iskolákból, az üzleti világból meg a 
testvérgyülekezetekből is: Mäntsälä Finnországból, Kontupohja Orosz-Karéliából és 
Schwarzenbach Németországból.” 

Mi, tataiak ezen a vasárnapon az istentiszteletünkön a záróimádságban (oratio 
oecumenica) imádkoztunk Tapaniért és a joensuui gyülekezetért, illetve e-mailben 
köszöntöttük, s kértük kimentésünket.�  Franko Mátyás 

Forrás: Lutherrózsa – a Tatai Evangélikus Egyházközség hírlevele, 2017. november
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Egyházkerületünk örökös tiszteletbe-
li felügyelője egy olyan – túlzás nélkül 
mondható – egyháztörténeti jelentőségű 
esemény aktív részese volt, amely hosszú 
időre meghatározza kerületünk, de egész 
Magyarországi Evangélikus Egyházunk 
struktúráját, helyzetét is. Dr. Weltler Já-
nos azon csendes, elkötelezett egyházi 
szolgálattevők közé tartozott, akik nem 
keresték a nyilvánosságot, magukat nem 
tolták előtérbe. Azonban ha egy feladat 
vagy egy jelöltség, tisztség rátalált, azt a 
tőle megszokott maximalizmussal igye-
kezett ellátni.

Amikor gyakorlatilag egy teljesen új 
formát kellett tartalommal megtölteni 
régi-új dunántúli kerületünk újjáalakulá-
sával, ehhez adott volt egyházszeretete, 
gyülekezetismerete és nem utolsósorban 
kitartó, hűséges hite. A 2000. évi ikta-
táson elhangzott felügyelői székfoglaló 
minden szava megfontolt, alaposan át-
gondolt, közös munkára hívó volt. Meg-
győződésem és tapasztalatom szerint az 

akkor szintén új hivatalba lépő püspök, 
Ittzés János olyan társat kapott a szolgá-
latba, akivel nemcsak az egyházkerület, 
de az országos egyház, esetenként egy-
egy nehéz gyülekezeti konfliktus ügyét 
is megoszthatta.

A soproni líceum igazgatótanácsá-
ban is ezek voltak számára a sarokkövek. 
A Krisztus-központú gyülekezetek építé-
se, épülésének segítése. Mindent ennek 
fényében vizsgált. Legyen az oktatás, dia-
kónia vagy kántori szolgálat. De ugyanígy 
a lelkészek szolgálati feltételeinek javí-
tása is azért szerepelt prioritásként sok-
szor jelentéseiben, mert gyülekezetén, 
családján keresztül maga is megtapasz-
talta, milyen áldás tud lenni egy szolgá-
latra felszabadult lelkész. Akit nem ter-
helnek olyan feladatok, amelyek elvon-
ják a figyelmét, erejét a lényegről. Így állt 
helyt maga is kerületünk élén, az orszá-
gos presbitériumban vagy akár szerényen 
az orgona, esetenként a harmónium bil-
lentyűinél.

Dr. Weltler János rendkívüli időben, 
rendkívüli emberként szolgáló élettel 
mutatott példát sokunknak hitből, hű-
ségből hitelesen. Legyen áldott emléke!

 Mészáros Tamás

Forrás: Dunántúli Harangszó, 2017. ősz

evangélikus Élet I TALLÓZÓ

Hálaadás egy szolgáló életért

„Zalaegerszeg városa Luther-szobrot állíttatott az evangélikus temp­
lomunk mellé az ötszázadik évforduló tiszteletére. És (természetesen 
teljesen véletlenül) éppen a szülinapomon volt a felavatása.”

Forrás: Zsugyel-Klenovics Katalin lelkésznő Facebook-oldala

Mindenhogy szeretjük! A Zalaegerszegi Evangélikus Egyházközség 
kreatív bibliaórásainak alkotásai

Forrás: az egyházközség Facebook-oldala

3 × 1 KÉP, AVAGY: MÉG MINDIG REFORMÁCIÓ 500!

Fény a korán sötétedő őszi délutánokon
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REFORMÁCIÓ 500 I evangélikus Élet

Gáncs Péter elnök-püspök, a Déli Egy-
házkerület püspöke: Mai szóval azt le-
hetne mondani, hogy a reformáció 
kommunikációs forradalom volt. Isten 
anyanyelven beszél hozzánk, és mi köz-
vetlenül megszólíthatjuk őt. A reformáció 
szabadságot hozott: azt, hogy önállóan 
feltehetem a kérdéseimet Istennek, de 
a világgal kapcsolatban úgy általában is. 
Az önálló gondolkodás komoly vívmány 
volt. A Lutherék wittenbergi otthonában 
tartott asztali beszélgetéseken hallatlanul 
széles volt a témák köre.

[…]
Luther nem szent. Nem szeretnénk 

őt heroizálni. Mindig van olyan kísértés, 
hogy „csináljunk” protestáns szenteket. 
De ezt teológiailag nem tudjuk igenelni. 
Nem is szeretjük magunkat lutheránusnak 
nevezni. Az evangéliumot, vagyis a jó hírt 
szeretnénk a nevünkben hordozni, nem 
egy ember nevét. Luthernek voltak kor-
látai, félelmei, és a középkor embere volt. 
Amit mondott, azt korának kontextusában 
kell értelmezni. Súlyos hiba lenne például 
a korabeli zsidóságot keményen kritizáló 
gondolatataiból levezetni Auschwitzot…

[…]
Szeretnénk az óvónő- és a pedagógus-

képzést újraindítani. Ezek mind léteztek a 
két világháború között, még evangélikus 
jogakadémia is. Mi voltunk az egyetlen 
történelmi egyház, amely minden oktatá-
si intézményét elveszítette. A Budapest-
Fasori Evangélikus Gimnáziummal indul-
tunk újra 1989-ben. Örülünk, hogy újra 
vannak intézményeink, és komoly terve-
ink vannak a felsőoktatással is.

(R. Kiss Kornélia:  
„Nem csinálunk protestáns szenteket”.  

Magyar Nemzet, 2017. október 31.)

Egyik evangélikus énekünk így szól: 
„Ő [Jézus] a fény, mi színei…” Kifejezi, 
hogy az isteni teremtés modellje a kü-
lönbözőségek gazdagságára épül. Évek 
óta szeptemberben ökumenikusan hir-
detjük meg a teremtés hetét, amelynek 
idei programfüzetében egy katolikus kol-
léga Luther 95 tételének első mondatát 
idézte, ami naponkénti megtérésre, átfo-
gó életújulásra hív. De nem elég csupán 
Istennel rendezni a viszonyunkat. Ennek 
gyümölcseként a teremtett világgal, ben-
ne teremtménytársainkkal is harmonikus 
összhangba kell kerülnünk.

[…]
A reformáció egyfajta kilépés is volt az 

emberek közé. Luther nagy újítása, hogy 
kivitte az evangélium ügyét az utcára, és 
nagyon egyszerűen, érthetően, a Szent-
írást anyanyelvükre lefordítva magyarázta 
el Isten üzenetének lényegét. Az egyház-
nak tehát arra kell vigyáznia, hogy ne zár-
kózzon be. Az emberek nyitottak a tényle-

ges értékekre, de ha azt látják, hogy zárva 
a templom kapuja – képletesen és a való-
ságban is –, akkor továbbmennek. A refor-
máció arról is szólt és szól, hogy nyitott aj-
tókkal képviseljük a keresztény civilizációt.

[…]
Érdemes a protestáns szónak azt a po-

zitív értelmét előtérbe helyezni, amely az 
értékek melletti kiállást jelenti. A hitünket, 
kultúránkat is úgy tudjuk csak megvéde-
ni, ha megvalljuk szóval és ha kell, csele-
kedettel. Luther Márton úgy tekintett az 
iszlám terjeszkedésre, mint amin keresztül 
Isten rá akar ébreszteni bennünket, hogy 
becsüljük meg azt, amink van. Ez ma is ak-
tuális és megszívlelendő.

(Megyeri Dávid: Nyitott ajtókkal.  
Magyar Idők, 2017. október 31.)

Fabiny Tamás, az Északi Egyházkerület 
püspöke: A korábbi százas évfordulók 
antikatolikus jellege után most, az ötszá-
zadikon jutottunk el oda, hogy már nem 
a katolikusok ellen, hanem velük együtt 
tudunk emlékezni. A múlt évi svédorszá-
gi lundi megemlékezésen történt meg az 
igazi áttörés, amikor október 31-én a Lu-
theránus Világszövetség vezetősége – 
köztük én is jelen voltam még az egyik 
alelnökként – és a Ferenc pápa vezette 
vatikáni küldöttség közös istentiszteletet 
tartott. Én akkor azt a kifejezést használ-
tam, hogy megtörtént az ökumené refor-
mációja, mert már közösen tudunk tanú-
ságot tenni a megváltó Jézus Krisztusról. 
Az ökumené természetesen nem jelenti 
azt, hogy feladnánk protestáns identitá-
sunkat.

[…]
Több az, ami összeköt, mint ami el-

választ. Csupán néhány igazán markáns 
különbség van a katolikusok és a protes-
tánsok között, ilyen az úrvacsoratan, a 
szentségek, továbbá az egyház és a pap-
ság értelmezése. A különbségekről nyíl-
tan kell beszélni és beszélgetni, de úgy, 
hogy megpróbáljuk megérteni és elfo-

Hirdetni a kétezer éves 
üzenetet 
Világi médiumoknak válaszoltak püspökeink

A reformáció indulásának jubileuma alkalmából világi sajtótermékek 
munkatársai is megkeresték egyházunk három egyházkerületének püs-
pökeit, a hitújítás jelentőségéről, mai üzenetéről (is) kérdezve őket. Az 
október végén Gáncs Péterrel, Fabiny Tamással és Szemerei Jánossal ké-
szült interjúkat szemléztük.
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gadni a másikat, hogy ő is ugyanabban 
a Szentháromság Istenben hisz, mint én, 
csak ezt a hitet nem ugyanazon a módon 
valljuk meg és gyakoroljuk. A párbeszéd 
új állomását jelenti Ferenc pápa gyakor-
latias, a teológiai helyett lelkipásztori 
szempontú megközelítése. Ő az értelem-
ben való megállapodás mellett nagy súlyt 
helyez a szív megállapodására, ezért pél-
dául megengedhetőnek tartja katolikus–
evangélikus házaspároknál a közös áldo-
zást. Szerintem ez jó irány.

[…]
Nekünk minden év minden napján 

minden lehetséges alkalommal, módon 
és eszközzel hirdetnünk kell nem az öt-
száz, hanem a kétezer éves üzenetet, 
Isten igéjét. Azt, hogy egyedül hit által, 
egyedül kegyelemből, egyedül a Szent-
írás alapján, egyedül Jézus Krisztus ke-
reszthalála és feltámadása által üdvözül-
hetünk. De nem elég az igét hirdetni, ra-
gozni is tudni kell.

[…]

Az európai egyházak elöregedése és 
jóllakottsága, kényelmessége, sokszor 
lustasága eleinte csak a nyugatiakat jel-
lemezte, de időnként és helyenként már 
nálunk is tapasztalható.

[…]
Ötszáz évvel ezelőtt a Török Biroda-

lom európai terjeszkedését mohamedán 
veszélyként értelmezte Luther, és pré-
dikációiban Isten büntetése eszközének 
nevezte, ezért keresztény honfitársait 
önkritikára, bűnbánatra, megtérésre in-
tette és buzdította. Ma sem elég, ha csak 
sóhajtozunk a migráció és az iszlám ter-
rorizmus veszélyei miatt, és képmutató-
an siratjuk a keresztény Európát, hanem 
éljük meg sokkal markánsabban, bátrab-
ban, hitvallásosabban a kereszténysé-
günket, és akkor esélyünk van arra, hogy 
nem fognak bennünket elnyomni a más 
vallású, identitású bevándorlók.

(Faggyas Sándor: „Bátrabban kell 
 megélnünk kereszténységünket”. 

 Magyar Hírlap, 2017. október 31.)

Szemerei János, a Nyugati (Dunántúli) 
Egyházkerület püspöke: A reformáció 
eredetileg kizárólag hitéleti, teológiai 
kérdést vetett fel, de később átlépett az 
egyház határán, széles közösséget ért 
el. Olyan országokban is nagyra becsü-
lik Luthert, ahol egyébként nagyon kevés 
protestáns él. Európában egyetlen ország 
van, ahol a reformáció nemzeti ünnep, 
Szlovénia, ahol a protestánsok aránya 
nem éri el az egy százalékot.

[…]
A reformáció szemlélete forradal-

mi megközelítést hozott. Nem azt várta 
a hívektől, hogy tanulják meg az egyház 
nyelvét, hanem az egyház tekintette kö-
telességének, hogy megtanulja az embe-
rek beszélt nyelvét. Az egyháznak, a tár-

sadalomnak, a világi vezetésnek köteles-
sége, hogy a rábízottakra figyeljen, velük 
törődjön, és az ő gondjukat viselje. Luther 
és a reformátorok megértették, hogy Isten 
közeledik az emberhez, az emberré lett Jé-
zus Krisztusban Isten nagy lépésre szánja 
el magát szeretetből. Ez áthatja az egész 
reformátori gondolkodást, Isten igéje mér-
ték, útmutató az életünkben.

[…]
Nem az a kérdés, hogy anyanyelven 

elérhető-e mindenki számára a Biblia, ha-
nem az, hogy hiába van meg, mintha az 
emberek nem volnának kíváncsiak rá. 
A mai embernek is újra fel kell azt fedez-
ni. Tudjuk, tapasztaljuk, hogy a Szentírás 
olyan páratlan könyv, Isten igéje, amit az 
ő áldása kísér. Sok ember élete változott 
meg a múltban, a jelenben, és változik meg 
a jövőben is általa. Nagyon fontos volna, 
hogy a ma embere is újra felfedezze a 
Szentírást.

[…]

Ha arra gondolok, milyen nehéz volt 
a protestánsok történelme Magyaror-
szágon – noha ott vannak a pártfogók, 
a hívők fölé védőernyőt tartók, azok, 
akik hitvallással, hűséggel helytálltak –, 
mindennek ellenére, a legviharosabb idő-
ben valóságosan ott volt velük a kegyel-
mes Isten. Ez a mai embernek is erőt kell, 
hogy adjon. Akkor is, amikor egyébként 
sok nehézséggel küszködik. Az évfordu-
ló azt jelenti, hogy a történelemformáló 
Isten kezében vagyunk. Nemcsak a régi-
ek voltak abban, mi is abban vagyunk. Ez 
nagy erőforrás számunkra.

(Balla Emőke: Ajándékba kapjuk 
az üdvösséget.  

Veol.hu – Veszprém megyei hírportál, 
2017. október 31.)
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M inden egyes férfi és nő Isten 
képmása a földön, és minden 
egyes embernek megvannak a 

maga kegyelmi ajándékai, amelyekkel Is-
tent tudja szolgálni a saját életében. Mégis 
sokan elbátortalanodnak Jézus követésé-
ben, mert az egyház vagy annak tagjai fél-
reállítják őket arra hivatkozva, hogy erős-
ségeik és képességeik nem illenek a bibliai 
alapokon nyugvó nemi szerepekbe.

Túl sok olyan férfiról tudunk, akik 
nem birtokolták a klasszikus férfias tu-
lajdonságokat, mégis Isten hűséges szol-
gáinak bizonyultak. Bibliai listánk a hős 
férfiakról igencsak hiányos: miért nem 
jut eszünkbe például sosem az aláza-
tos Júda, aki be merte vallani menyének, 
Támárnak, hogy igazságtalanságot köve-
tett el vele szemben? Nemcsak a bátor és 
erős Dávid Jézus őse, hanem az a férfi is, 

akiben volt tartás bevallani, hogy hibát 
követett el.

Mint ahogyan ebben a témában nem 
emlegetjük gyakran Bárákot sem, aki 
csak akkor volt hajlandó hadba vonulni, 
amikor Debóra is vele tartott, vállalva ez-
zel, hogy az asszonyé lesz a győzelem di-
csősége, nem pedig az övé. A karácsonyi 
történetben olyan könnyen átugorjuk Jó-
zsef szerepét, aki csendes erejével és hi-
tével tette, amit kellett, és hagyta, hogy 
Mária kerüljön a középpontba. Jézusról 
nem is beszélve, aki egy olyan korban, 
amelyben a politikai és a társadalmi elvá-
rás az volt, hogy egy férfi kardot ragadva 
felkeljen a római elnyomás ellen, ő a szol-
gálatot és az alázatot választotta, felvál-
lalva, hogy így nem illik bele kora vallási 
és társadalmi skatulyájába.

Végezzék a nők a házimunkát, 
a férfiak pedig keressenek? 
Nincsenek bibliai nemi szerepek

A közvéleményben újra meg újra megerősödnek azok a hangok, amelyek 
azt mondják, hogy mindenkinek megvan a maga dolga: a nők végezzék 
a házimunkát, gondozzák a gyerekeket, a férfiak pedig keressék meg 
a kenyérrevalót, és lássák el a vezető szerepeket. Mindezt pedig bibliai 
igékre hivatkozva, mondván: a Szentírás világosan meghatározza a nemi 
szerepeket. De mi van azokkal, akik nem férnek bele ezekbe a skatu-
lyákba? Lehet Jézus Krisztus követője, aki nem tud azonosulni a kívülről 
rászabott szerepekkel?
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Az ezer héber szó hússzor fordul elő 
az Ószövetségben, legtöbbször militáris 
kontextusban, erős katonákra használ-
va. Istent is illetik az ezer szóval, mint aki 
erősebb minden kardnál és lónál, ő az a 
segítő, aki Izráel népét győzelemre veze-
ti a harcban. Két hely van, ahol nem erős 
harcosokra használják az ezer szót: a Ge­
nezis könyvében az asszony teremtésénél. 
Itt mindig segítőtársnak fordítjuk: „Azután 
ezt mondta az Úristen: Nem jó az embernek 
egyedül lenni, alkotok hozzáillő segítőtár­
sat.” (1Móz 2,18)

Az ősanya tehát „ezer”, harcos, még-
is gyerekkorunk óta azt tanítják nekünk, 
hogy a segítőtárs az anya, a háziasszony 
és a szociálisan érzékeny segítő szinoni-
mája. Folyamatos a nyomás a keresztény 
nőkön, hogy ennek a szerepnek megfe-
leljenek, hiszen ez már a Bibliában is meg 

van írva. De mi van azokkal, akik nem ta-
lálnak párt? Vagy nem lehet gyerekük? 
Netán egyáltalán nem érzik otthon ma-
gukat a segítő foglalkozásokban, és nem 
szeretnének a háttérben meghúzódni? 
Ők nem igazi segítőtársak? Ők nem tud-
ják betölteni, amire Isten „rendelte” őket? 
Az idősebb nők, akik a nőktől elvárt fel-
adatokat már beteljesítették, már nem 
hasznos tagjai Isten országának?

Sokszor mint Hamupipőke mostoha-
nővérei, próbáljuk magunkat belekénysze-
ríteni olyan cipőkbe, amelyek nem ránk 

vannak szabva. Túl sok ilyen nőt ismerünk, 
akik erős harcosok, mégis elhitették velük, 
hogy ez nem nőies, ezért el kellett fojtani-
uk ezeket a tulajdonságaikat. Pál apostol 
szavaira hivatkozunk, amikor azt mondjuk, 
hogy egy nő nem taníthat a gyülekezet-
ben, viszont hallgatunk azokról a bibliai 

nőalakokról, akik „férfias” tulajdonságai-
kat használták fel Isten ügyének előmoz-
dítására. Hány mai Debóra mondott le ar-
ról, hogy vezető legyen, csak azért, mert 
némelyek szerint a vezetés nem nőknek 
való? Hány mai Huldában némult el a pró-
fétai hang? Hány modern Lídia maradt ott-
hon, hogy kiszolgálja a családját, amikor 
arra lett volna hívása, hogy gyülekezeteket 
plántáljon? Hány igazi hívőt – férfiakat és 
nőket – veszítettük így el, csak mert nem 
engedtük nekik, hogy úgy szolgáljanak, 
ahogyan ők tudnak?

Túl sok férfi és nő hallgattatta el ma-
gában Isten hívását, csak hogy megfelel-
jen az emberek által felállított nemi szere-
peknek. Pedig ha valamit megtudhatunk 
a Bibliából, akkor az az, hogy nincsenek 
bibliai nemi szerepek. Ugyanis Isten nem 
a nemünk alapján hív el bennünket, ha-
nem a személyiségünk alapján. Isten nem 
azt nézi az életünkben, hogy mennyire tu-
dunk megfelelni a társadalom elvárásai-
nak, hanem hogy mit tudunk kihozni a sa-
ját képességeinkből. Mindannyian – fér-
fiak és nők – az ő segítőtársai vagyunk, 
ezért aztán mindannyian „ezerek”. Jé-
zus Krisztus harcosai, akik az életünknek 
azon a csataterén küzdünk, ahová a leg-
jobban passzolunk.

 Kovács Barbara

‚‚Túl sok férfi és nő hallgattatta el magában 
Isten hívását, csak hogy megfeleljen az embe-
rek által felállított nemi szerepeknek. Pedig 
ha valamit megtudhatunk a Bibliából, akkor 
az az, hogy nincsenek bibliai nemi szerepek. 
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Frankfurtból
Wittenbergbe

Ahetedik Luther-útvonal ismét 
Frankfurtból indul; a várost kul-
turális szempontból izgalmassá 

teszi az egyedülálló Museumsufer. Frank-
furt különleges múzeumi negyede a Majna 
folyó partján található. Minden év augusz

tusának utolsó hétvégéjén itt rendezik 
meg a Museumsuferfest rendezvényso-
rozatot, minden tavasszal pedig a múzeu-
mok éjszakáját tartják itt. A kilenc múzeu-
mot magában foglaló részen található má-
sok mellett az Iparművészeti, az Építészeti 
és a Filmmúzeum is.

Ezután Marburg felé vesszük az 
irányt, ahol Ulrich Zwingli svájci reformá

tor és Luther Márton találkozott, majd 
Bad Hersfeldbe visz az út; a város apátsá-
gi temploma ma a világ legnagyobb román 
stílusú templomromjának számít. Innen in-
dulunk Eisenachba, majd a város mellet-
ti Wartburg várába, ahol Luther mindös�-
sze tizenegy hét alatt fordította le német 
nyelvre az Újszövetséget; az újranyílt, gon-
dosan helyreállított Luther-házban a Lu­
ther und die Bibel (Luther és a Biblia) című 
új állandó kiállítás mutatja be a részletesen 
a reformátor gondolatait és cselekedeteit.

Zwickau a Luther-út egy újabb állo-
mása Szászországban. A városban körút 
vezet a legjelentősebb reformációs hely-
színekre. Zwickauban igen hamar elter-
jedt a reformáció, ebben pedig része volt 
annak, hogy Luther a városban több he-
lyen is sokaság előtt prédikált; volt alka-
lom, hogy a városháza díszes erkélyéről 
beszélt. A reformátor Zeitz városában is 
fontos prédikációkat tartott 1542-ben, 
1544-ben és 1545-ben. Itt a legfőbb lát-
nivalók: a kolostortemplom, a könyvtár, a 
dóm és a lutheri tézisek eredetijét őrző 

Luther-utak – 7. rész

Kis emlékhelyek, nagy hatás
Frankfurt és Lipcse egyaránt állomásai a mostani, hetedik Luther-útvo-
nalnak. E két település a Német Nemzet Szent Római Birodalmának – ha-
zánkban ismertebb nevén a Szent Római Birodalomnak – a legjelentősebb 
városai közé tartozott. Luther ennek ellenére újra és újra kisebb telepü-
léseket és falvakat keresett fel, hogy eszméinek kiváló prédikációival 
hangot adjon. Ezen az útvonalon a „klasszikusok” mellett helyet kapnak 
ilyen „titkos apróságok” is, amelyek a reformáció megértése szempont-
jából döntő jelentőségűek.
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Különös Luther-emlékhelynek számít 
Zwickauban a Lutherkeller, közvetle-
nül a Luther-templom alatt, egészen 
közel a pályaudvarhoz. A helyszín egy-
szerre kocsma, zenekari próbaterem, 
asztalitenisz-terem, kerékpár- és fa-
műhely, élő színpad, istentiszteletek 
helye. A zwickaui Stadtmission (Vá-
rosmisszió) által üzemeltetett pince-
helyiségben évente ötször rendeznek 
bluesistentiszteletet – a Biblia, élő ze-
nekarok, kenyér és persze Luther Már-
ton „kíséretében”.
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_a látnok

Éljen át 500 év reformációt!  Nem itt szólt Luther Márton a szószékről? 
Nem itt visszhangzottak a kalapácsütések, amikor 95 tézisét kiszögezte a 
Wittenbergi Vártemplom kapujára? A Luther-helyszíneken szinte érezheti 
a nagy reformátor szellemét.  Kövesse Luther Márton nyomát 
Németország-szerte: www.germany.travel/luther
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Mihály-templom. A város azonban arról 
is híres, hogy a reformátor férfi utódai 
mindannyian itt éltek. 

Katharina von Bora, Luther későbbi 
felesége 1523-ban egy Grimmához kö-
zeli kolostorból, gyerekkora és fiatalsá-
ga helyszínéről szökött meg, ezért nem 
hagyhatjuk ki ezt a helyszínt sem utun-
kon. Luther 1519-ben Lipcsében részt 
vett a Pleißenburg épületében tartott lip-
csei disputáción, így a Johann Sebastian 
Bachról is ismertté vált várost a reformá-
tor miatt is érdemes felkeresni.

Érdemes tudni, hogy a Luther család 
már egy évvel Luther Márton születése 
után elhagyta Eislebent, és Mansfeldbe 
költözött. A szülői ház ma már múzeum, 
és a város Szent György-templomában lát-
ható Luther Márton egyetlen életnagysá-
gú képe. Következő állomásunk Torgau, 
a reformáció politikai központja, mely 
még arról is ismertté vált, hogy itt halt 
meg Katharina Luther. Az útvonal utolsó 
állomása pedig mi lehetne más, mint a 
leglutheránusabb a Luther-városok kö-
zött: Wittenberg, amelynek belvárosá-
ban lépten-nyomon találkozhatunk a re-
formáció szellemiségével. (X)

Útvonal-információ
Hossz: kb. 800 km
Kiindulópont: Frankfurt
Célállomás: Wittenberg
Állomások: Frankfurt, Marburg, 
Bad Hersfeld, Eisenach, Zwickau, 
Zeitz, Grimma, Lipcse, Eisleben, 
Mansfeld, Torgau, Wittenberg
Repülőterek: Lipcse–Halle, Erfurt–
Weimar, Berlin, Drezda
InterCityExpress-pályaudvarok:  
Frankfurt, Bad Hersfeld, Eisenach, 
Lipcse, Wittenberg
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Bánki Beni

Reformáció 500
Örökmozgó a világ, zajlik a kamaszkorom.
Sodor hátán a kor, de a hitbe kapaszkodom.
Napról napra egyre több folt kerül egy apró lapra,
mert ember vagyok, aki a bűnt kézről kézre adja.
Aki kapja, marja, így talál régi hibánk új társra.
És még mennyi más hiba kerül az útjába…
Tervek, terhek, a hétköznapok súlya nyom.
Ez nem jó, ezt beláttam, mégis most úgy hagyom.
Az időnk véges, a mindent akarjuk zsebre vágni,
de én szeretnék már valami szebbre vágyni.
Vágyom a tiszta létet, amiért akár az időben visszalépek.
Hajóm az Úrhoz tart, tudom, hogy nem kap léket.
Persze, mondhatom, hogy én vagyok a sorsomnak gazdája,
de én csak én vagyok, és népes az Úr nyája.
Én az élet egyszerű vázát, a tabula rasát szeretném,
hogy rajzoljak rá virágokat, fölé nap, köré ösvény.
Az ősit, a jól beváltat és mégis frisset, azt vágyom, 
az őszinte szeretetet, és tudom, hogy nem álom.
Nekem ez a reformáció, ez mozgat előre,
és így megyek hátra, hogy tanuljak belőle.
Míg a jövő mintái egyre csak szövődnek,
így köszönök a szembejövőknek.
Az örökké bennünk dobog, és most nem a szívre gondolok,
gondolj bele, miért vagyunk mindannyian rokonok.
Az ember, mert él, hajlamos a jóra,
és mégis van, hogy sáros bakanccsal tapos a hóba.
Az irány már bennünk, a csodáért nem kell világgá mennünk.
A központ: Krisztus, körötte keringünk.
Emberek vagyunk, emléket hagyunk, köd előttünk, köd utánunk,
az a legkevesebb, hogy a múlttal szépen bánunk,
ápoljuk, ha arra szorul, kisüt és beborul,
az érték mellett a helyünk eltántoríthatatlanul.
Ötszáz év nem kevés, sok víz folyt le azóta,
sok tik-takot ejtett meg az óra,
változtunk az árral és sokszor vele szembe’,
sokszor bíztuk döntésünk az úgymond véletlenre.
Ötszáz év nem kevés, nem könnyű megőrizni,
de addig nem kell megijedni,
amíg a könnyünk egyszínű, és egy mosolyra áll a szánk,
és méretben pont jó lelket adtak ránk.
A tételeket nem ma írták, mégis van még szavuk felém.
A protestáns már nem gúnynév, a Kálvin-csillag ott a helyén.
A hitünk alapja senkinek sem idegen.
De küzdelmes út volt, hogy így legyen.
Tebenned bíztunk eleitől fogva,
a Te kezed eleitől a miénket fogja. 
Nincs magány, míg fényt ad hitünk parázsa,
míg minden nap új tabula rasa.
Míg az értékről tudunk, míg minden tant ismerünk.
Erős vár a mi Istenünk.
Mindent csak közösen lehet, mindegy, milyen felekezet.
Öltözzük fel a szeretetet.

REFORMÁCIÓ 500 I evangélikus Élet

A fiatal evangélikus slammer szövege elhangzott a re­
formáció kezdetének ötszázadik évfordulója alkalmából 
tartott nemzeti megemlékezésen, október 31-én a Papp 
László Budapest Sportarénában
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‚‚
A z este hat órakor kezdődött is-

tentiszteletre már ötkor sorban 
érkeztek a hívek, mindenki halla-

ni szerette volna az új orgonát. A bájos kis 
templom hamar megtelt, a padsorok mel-
lett is álltak az ünnepelők, a templom előtti 
téren pedig százak követték a várostól ka-
pott LED-falon keresztül az istentisztele-
tet és az orgonaszentelést. A gyülekezeti 
tagok mellett a körzet országgyűlési kép-
viselője, Hadházy Sándor, Szentendre pol-
gármestere, Verseghi-Nagy Miklós, illetve 
városi elöljárók, más felekezetek vezetői, 
a protestáns presbitériumok is megtisz-
telték jelenlétükkel a családias hangulatú 
eseményt, mely több szempontból is fon-
tos volt a szentendrei evangélikusoknak.

Az alap Jézus Krisztus 
Az ünnepi istentiszteleten dr. Fabiny Ta-
más, az Északi Evangélikus Egyházkerület 
püspöke szolgált. Prédikációjában hang-

súlyozta, hogy a reformáció ünnepe Krisz-
tus ünnepe, és az egyháznak nem szabad 
letérnie a krisztusi útról. Amikor azonban 
katonáskodó az egyház, vagy nem nyi-
tott, ajtajait bezárja, és az embereket di-
cséri Isten helyett, akkor letér Krisztus út-
járól. „Bár a lutheri reformáció kezdetének 
ötszázadik évfordulóját ünnepeljük, nem 
Luther személye egyházunk alapja, hanem 
Jézus Krisztus – emelte ki. – Ha Jézushoz 
közeledünk, egymáshoz közeledünk.”

A prédikáció és a zenei szolgálatok 
után elhangzott az a közös nyilatkozat, 
amelyet a szentendrei evangélikus, re-
formátus és baptista gyülekezeti vezetők 
fogalmaztak meg és írtak alá a reformá-
ció havában a rendkívüli közös presbiteri 
ülésen. A dokumentum a reformációért 
való hálaadás mellett kiemeli a bűnbá-
nat fontosságát, illetve azt, hogy a ver-
sengés helyett egymás támogatását és 
a közös építkezést tartják szem előtt a 
gyülekezetek. 

Az istentisztelet szabadtéri avató-
ünnepséggel folytatódott: a templom 
előtti tér hivatalosan Luther nevét vi-
seli ezután, és felavatták a templom ol-
dalán elhelyezett Luther-domborművet 
is. Az egyházi vezetők áldását követően 
Verseghi-Nagy Miklós polgármester he-
lyezte fel az utcanévtáblát a templom fa-
lára, majd egy rézfúvóskvartett térzenéje 
mellett a közel négyszáz fős ünneplő kö-
zösség szeretetvendégségre vonult át a 
Vujicsics Tihamér Zeneiskolába.

Itt volt alkalmunk megtudni Horváth-
Hegyi Olivér parókus lelkésztől, hogy a 
gyülekezet 2000-ben D. Szebik Imre püs-
pök és Szeverényi János esperes hatha-
tós közbenjárására új templom építésé-
nek tervezésébe kezdett. Meghívásos 
építészeti tervpályázatot írtak ki; a ter-
vezésre a megbízást Kocsis József Ybl-
díjas szentendrei építész és alkotótársai 
nyerték el. 2003 szeptemberében megin-
dulhatott az építkezés, 2004. augusztus 
21-én pedig D. Szebik Imre felszentelhet-
te az elkészült templomot, gyülekezeti 
termet, parókiát, illetve az új harangokat. 

„Amikor tíz évvel ezelőtt Szentendré-
re érkeztem, tettem egy ígéretet a gyüle-
kezetnek – mondja a lelkész. u

Felülről jött segítség  
Új orgonát szenteltek Szentendrén

Egészen különleges módon ünnepelhette meg a reformáció kezdetének 
ötszázadik évfordulóját a szentendrei evangélikus gyülekezet. Október 
31-én ugyanis egyszerre tartottak jubileumi és orgonaszentelési isten-
tiszteletet a Bükkös-patak partján álló kicsi templomban. A csodálatos 
új hangszernek csodás története is van. 
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RIPORT I evangélikus Élet

– Azt tudniillik, hogy a reformáció kezde-
tének ötszázadik évfordulójára megépül 
az orgonánk. Éveken keresztül gyűjtöttük 
az adományokat, a közösség áldozatvál-
lalása példás volt, de 2016 őszére sem 
gyűlt össze a kétmanuálos, kilencregisz-
teres, mechanikus orgona ára, huszon-
négymillió forint. Egyet biztosan tud-
tunk: ha forintra nincs meg a teljes fe-
dezet, szeptemberi presbiteri ülésünkön 

lemondunk a nagy jubileumra tervezett 
orgona megépítéséről, és majd valamikor 
visszatérünk rá.”

Az ima ereje és Isten 
akarata
A szóban forgó presbiteri ülés hetének 
hétfőjén azonban becsengetett az evan-
gélikus parókiára egy ismeretlen hölgy, 

és azt mondta: volna egy ötlete, hogyan 
lehetne meg az orgona, de előtte kérdez-
ne két dolgot. Az egyik: mennyibe kerül 
egy új orgona? A másik: mennyi pénz hi-
ányzik még hozzá? 

A parókus lelkész így folytatja a be-
számolót: „Röviden elmondtam a törté-
netünket, és hogy bizony az összeg ne-
gyede még hiányzik. Erre jött a meghök-
kentő válasz: »Odaadom az összeget.« 
Még kétszer ismételtem el, gondolva, 
talán nem értette meg, de ő még kétszer 
mondta szelíd határozottsággal: »Oda-
adom az összeget.« Megbeszéltünk két 
nappal későbbre egy időpontot. A hölgy 
valóban megjelent, és a bankjában való-
ban leszámolták az összeget, majd együtt 
átmentünk a szentendrei OTP-fiókba. 
Útközben elmesélte, hogy ő más fele-
kezethez tartozik, de hallotta a közössé-
gében, hogy az evangélikusok orgonára 
gyűjtenek. Akkor még nem fogta meg a 
hír, később azonban egy séta alkalmával 
barátnőjével épp az evangélikus temp-
lom környékén jártak, s hallott egy han-
got, amely azt mondta neki: »Add a pén-
zed az orgonára.« Ő ezt Isten egyértelmű 
jelének vette.”

A neve elhallgatását kérő adakozó 
tehát elsétált Horváth-Hegyi Olivérrel a 
helyi OTP-be, ahol átvezették a gyüleke-
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zet számlájára az addig hiányzó összeget. 
„Három imádságom volt – folytatja a lel-
kész. – Az egyik: Uram, ha nem akarod 
ezt az orgonát, akkor ne legyen meg rá 
a pénz. A másik: Uram, belefáradtunk a 
gyűjtésbe, kifulladt a gyülekezet; kérlek, 
küldj egy gazdag üzletembert, egy cég-
tulajdonost vagy egy pályázati lehetősé-
get, hogy egy összegben kapjuk meg va-
lakitől a hiányzó részt. A harmadik imám 
pedig az volt: Uram, a gyülekezet békéje 
ne menjen rá az orgona ügyére, legyen 
békességünk ebben is.”

Mint kiderült, sokan úgy látták, és 
talán még most is úgy gondolják, hogy 
nincs szükség az orgonára, hiszen „luxus-
cikk”. A parókus lelkész erre így reagál: 
„Az előbb említett csodával az Úristen 
engem teljesen megnyugtatott. Ennek 
az orgonának helye van itt nálunk, áldás 
van rajta. Innentől ez már nem kérdés.” 

A 2016. szeptemberi presbitériumi 
ülésen tehát nem kellett lemondani az or-
gonáról. Vasárnap az istentiszteleten be-
jelentették, hogy megvan az új hangszerre 
szánt összeg, hétfőn pedig megrendelték 
az orgonát a Pécsi Orgonakészítő Manu-
faktúrától. Végül idén október 31-én a 
gyülekezet és a város nagy örömére Fabiny 
Tamás püspök felszentelhette.

Mindenkire szükség van 
Zászkaliczky Tamás orgonaművész, a 
szentendrei gyülekezet tagja és az or-
gona tervezője a felülről jött segítség-

ről azt mondja: „Egészen biztos vagyok 
abban, nem véletlen, hogy ez a segítség 
az utolsó pillanatban jött. Rá kellett jön-
nünk ezáltal arra, hogy nem azért sike-
rült megépíteni az orgonát, mert mi olyan 
ügyesek vagyunk, mert mindent meg tu-
dunk oldani, hanem mert meg kell tanul-
nunk újból és újból Pál apostol igazságát: 
»…nem azé, aki akarja, és nem is azé, aki 
fut, hanem a könyörülő Istené.«”

Az orgonaművész kiemelte: nagyon 
örül annak, hogy az orgona építése a 
gyülekezet szeme láttára történt, mert 
egy orgonaépítésnek nagyon sok ta-
nulsága is van. „Aki bejött az építéskor, 
megfigyelhette, hogy mennyire bonyo-
lult szerkezetű ez a hangszer, és láthatta, 
hogy arra a sok ezer alkatrészre, amely 
ott volt a templomban, mind szükség van. 
Mindegyik pótolhatatlan, nem hiányoz-
hat egy sem. Erről ismét Pál apostol jut-
hat eszünkbe, aki a Korinthusiakhoz írott 
első levelében az egyházról beszél, és azt 
mondja, mindenkire szükség van. Ebben 
az orgonában 534 síp van, de nincs két 
egyforma, mindegyiknek más és más a 
hangja. De ha értő kezek szólaltatják meg 
a hangszert, akkor csodálatos harmóniá-
ban hangzik fel egyszerre mindegyik. Azt 
kívánom, bár lennének ilyenek Szentend-
re gyülekezetei is. Nem vagyunk egyfor-
mák, más egyházakhoz tartozunk, más 
emberek vagyunk, de mindenkire szük-
ség van, kicsikre és nagyokra egyaránt, 
hogy mindenki a maga módján építse a 
gyülekezeteket.”

Evangélikus közösség a Bükkös-patak 
partján. „Amikor idekerültem 2007. szep
tember 1-jén, a szentendrei még igen pici 
gyülekezet volt. Kezdetektől a Krisztus-
központú közösség építése volt a szemem 
előtt. A családok, testvérek látogatása és 
a személyes lelkigondozás – ez az én két 
kiemelt lelkipásztori területem. Gyermek-
ként, ifjúként népes családommal együtt 
a gyülekezetben nőttem fel, ennek jó ízét 
próbálom átadni a rám bízott családoknak, 
egyedülállóknak egyaránt” – vall Horváth-
Hegyi Olivér. 

Mára sok fiatal család megtalálta az 
evangélikus gyülekezetet, sok a felnőtt 
konfirmandus, sok az eredetileg más fe-
lekezetű, de az evangélikus gyülekezet-
ben meggyökerezett tag. Ebben jelentős 
szerepe van a gyülekezet saját zenei óvo-
dájának, amelyet kizárólag missziói céllal 
alapítottak 2011-ben. Mint megtudjuk, 
a mag körülbelül százhúsz-százharminc 
családból áll. Ők nagyrészt szentendrei
ek, de pomáziak, budakalásziak is szép 
számban kötődnek a közösséghez. A nö-
vekvő gyülekezetről a lelkész csak en�-
nyit mond: „Ahogy Jézustól tanuljuk, a 
keresztény közösség nem lehet más, mint 
befogadó közösség.” Hogy a gyarapodás 
milyen mértékű, arra bizonyíték, hogy 
szeptembertől Bence Áron személyében 
beosztott lelkész is szolgál Szentendrén. 
Horváth-Hegyi Olivér szerint körülbelül 
tíz év múlva meglesz rá a lehetőség, hogy 
– ha Istennek is ez a terve a közösséggel 
– Pomáz és Budakalász leváljon, és önál-
ló templomot, parókiát kapjon.

Az igen különleges templomban leg-
utoljára a karzatot alakították át, hogy még 
többen elférjenek, de át kellett alakítani 
egy második helyiséget is a húsz-huszonöt 
fős vasárnapi iskolának, és a közeljövőben 
a parókia helyiségeit kellene újabb gyüle-
kezeti teremmé, lelkigondozói szobává, 
újabb lelkészi irodává alakítani. 

És hogy mi állhat – a Szentlélek mun
kája mellett – a növekedés hátterében? 
„Istentől kaptunk néhány feladatot, ame-
lyeket igyekszünk komolyan venni: az is-
kolai kötelező hittanórákat, amelyeket öt 
hitoktató mintegy kétszázhúsz hittanos 
között lát el; aztán az óvodás családjaink 
érdeklődését, a harmincas-negyvenes 
korosztály jelenlétét, az Istent kereső 
emberek őszinte kérdéseit – mond-
ja a parókus lelkész. – Tehát alulról épít-
kezünk. Ha a gyermekek Krisztuséi, a 
gyülekezetnek hosszú távon van jövője.”
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A h-moll mise felhangzott kiváló akuszti-
kájú hangversenyteremben, nem oratóri-
umokra tervezett modern kulturális köz-
pontban, kastélyudvarban, evangélikus, 
református és katolikus templomban. 
Néhol kiválóak voltak a körülmények, 
ideális az akusztika, mindenki mindent 
látott és hallott, és volt, ahol a fizikai aka-
dályok sokaságát kellett legyőzni, mire 
megszólalhatott a mű. 

Megszólít 
és összekapcsol   
Bach h-moll miséje rendkívüli és beso-
rolhatatlan alkotás. Egységes mű, de a 
szerző életében soha nem hangzott el 

egyben; egyházzene, de nem fér el a li-
turgikus keretekben; evangélikus szerző 
műve, de a latin nyelvű mise állandó ré-
szeit dolgozza fel. Nem szorítható a szo-
kásos sémákba, nem tudjuk igazán, hogy 
kinek is szól, de éppen ezért emelkedik 
felül minden korláton, és szólít meg min-
denkit. A h-moll mise valódi egyetemes 
zene, összeköt előadót és hallgatót, múl-
tat és jelent, és ami a legfontosabb: Is-
tent és embert. 

Ennek az egyetemességnek köszön-
hető, hogy sehol nem hatott idegenül. 
Egyháztagot és zenekedvelőt, protes-
tánst és katolikust, az anyaországban és 
határon túl élőt, városit és falusit egy-
aránt meg tudott érinteni. Pedig Bach 

zenéje az elmúlt két és fél évszázadban 
soha nem volt populáris muzsika, min-
dig is rétegkultúra maradt, ma ez talán 
még inkább igaz. Az előadók azonban al-
kalomról alkalomra megtapasztalhatták, 
nem kellett ahhoz „vájt fül”, hogy a mise 
ősi szövegének dramaturgiája és Bach 
zenéjének dinamikája magával ragadja a 
hallgatókat.

Zenekritikus biztosan meg tudná 
mondani, hogy a tíz előadás közül me-
lyik volt a legkiforrottabb, szakmailag, ze-
neileg a legtökéletesebb. Én nem vagyok 
hivatott erről ítéletet mondani, vállaltan 
szubjektíven három előadást emelek ki. 

Májusban egy mára már szinte tel-
jesen eltűnt közösség, az erdélyi szász 
evangélikusok legfontosabb templomá-
ban, a brassói fekete templomban hang-
zott fel a h-moll mise. Az út megszer-
vezésében és népszerűsítésében részt 
vettek a Brassó környékén élő barcasági 
magyar evangélikusok is. A szászok és a 
barcaságiak sokszor megsebezték egy-
mást a történelem során, aminek hatá-
sa ma is érezhető. Ezért volt különös je-
lentősége annak, hogy a brassói fekete 

4600 kilométer 
h-moll mise
Tíz alkalommal hangzott el a Kárpát-medence különböző városaiban a 
reformáció kezdetének ötszázadik évfordulója alkalmából 2016. október 
22. és 2017. október 22. között dr. Kamp Salamon Kossuth-díjas karmester 
vezényletével, a Lutheránia énekkar, a Budapesti Vonósok és az énekes 
szólisták előadásában Johann Sebastian Bach h-moll miséje. Négy or-
szágban jártak az előadók, miközben négyezer-hatszáz kilométert tettek 
meg: ennyi utazással akár Budapesttől Novoszibirszkig is el lehet jutni. 
Novoszibirszk helyett Pécs, Sopron, Révkomárom, Brassó, Budapest, Pápa, 
Békéscsaba, Debrecen, Szeged és Szabadka voltak az úti célok. 
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templomban a házigazda mellett a bar-
casági Apáca lelkipásztora is köszön-
tötte a megjelenteket. Megrendítő volt 
egy gyönyörű gótikus, majd’ ötszáz éve 
evangélikus templomban megszólaltat-
ni a zeneművet. Amikor az Apácáról ér-
kezett fejkendős nénik arca felderült a 
Gloria tétel első ütemeinek felcsendülé-
sekor, az végképp bizonyítékot szolgál-
tatott arról, hogy Bach zenéje mindenkit 
magával tud ragadni.

Megajándékozott 
énekkar 
A darab utolsó két előadására a szegedi 
dómban és a szabadkai Szent Teréz-ba-
zilikában került sor, mindkét helyen az 
esti mise után. Szegeden az állami Refor-
máció Emlékbizottság miniszteri biztosa, 
dr. Hafenscher Károly és dr. Kiss-Rigó 
László szeged–csanádi megyés püspök kö-
szöntötte a gyülekezetet – „hazai pályá-
inkon”, a protestáns templomi helyszíne-
ken sem volt minden esetben természetes, 
hogy a házigazdák ilyen szinten üdvözöljék 
az előadókat. A dóm főhajójában többen 
állva hallgatták végig a kétórás darabot, 
mivel nem mindenkinek jutott ülőhely.

Szabadkai evangélikus testvéreink-
nek ezen a hétvégén nem volt könnyű 
dolguk, hiszen Dolinszky Gábor püspök
helyettes vezetésével nemcsak a közel 
százfős együttes ellátásáról és program-
jának a legapróbb részletekig menő, pon-
tos megszervezéséről kellett gondoskod-
niuk, hanem Dolinszky Áron lelkészszen-
teléséről is, amelyet október 22-én 10 
órakor tartottak a szabadkai evangéli-
kus templomban. Az ünnepi szertartást 
és szentelést Adorjáni Dezső Zoltán, a 
Romániai Evangélikus-Lutheránus Egy-
ház püspöke végezte. Ez azonban nem 
akadályozta meg a szabadkaiakat abban, 
hogy megmutassák, milyen szeretettel-
jes és gondos a hamisítatlan délvidéki 

vendéglátás. A szabadkai lokálpatrióták 
lelkesedésének köszönhetően Szabadka 
méltán híres szecessziós városházájába 
is bejuthattak a Magyarországról érke-
zett vendégek.

A h-moll mise Szabadkán valóban a 
teljességről szólt. Határon túli magyar 
evangélikus gyülekezet szervezte az al-
kalmat a ma már kétnyelvű szabadkai ka-
tolikusok templomában, ahol az erdélyi 
evangélikusok püspöke, Adorjáni Dezső 
Zoltán mondott köszöntőbeszédet. Vall-
juk meg, hajlamosak vagyunk – akár a 
legjobb szándékkal is – az idősebb test-
vér leereszkedésével fordulni határon túli 
nemzettársaink felé. Szabadkán azonban 
a Lutheránia lett a megajándékozott: 
nemcsak a városban lépten-nyomon az 
előadást hirdető plakátokkal, a kiváló el-
látással és megkülönböztetett szeretet-
tel vagy a figyelmes és lelkes közönség-

gel zsúfolásig megtelt templommal, ha-
nem Dolinszky Gábor püspökhelyettes 
és az evangélikus gyülekezet jóvoltából 
egymillió forint adománnyal is. Be kell 
vallanunk, hogy amikor Dolinszky Gá-
bor átnyújtotta az adományozó levelet 
Kamp Salamon karnagynak és Herényi 
Istvánnak, a Lutheránia Egyházzenei Ala-
pítvány kurátorának, a meghatódottság-
tól sokaknak könny szökött a szemébe. 
Azt hiszem, a Lutheránia száztizenhá-
rom éves története folyamán először ka-
pott ilyen készpénztámogatást, amellyel 
a szabadkaiak lehetővé tették, hogy az 
énekkar új zenekari anyagokat vásároljon 
Bach h-moll miséjéből, Máté-passiójából 
és kantátáiból. 

Bach által közelebb  
Ez a turné egyike volt a Reformáció Em-
lékbizottság Zenei hitvallásaink soroza-
tainak. Úgy vélem, ennél kifejezőbb ös�-
szefoglaló címet nem lehetett volna adni 
az előadásoknak. Tíz különböző helyszí-
nen, különböző közönségnek, de egyfor-
ma módon hitünk megvallásáról szólt a 
h-moll mise. Ha ez a Bach által megkom-
ponált hitvallás csak egy kicsit is köze-
lebb hozott embert emberhez és embert 
Istenhez, már nem hiába ünnepeltük a 
reformáció indulásának ötszázadik év-
fordulóját.

 Kertész Botond
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– Miért választottad a teológiát?
– Kondorosról származom. Bár a középiskoláig is evangélikus 
voltam, nem jártam gyakran a templomba. A változás a békés-
csabai evangélikus gimnáziumban történt, ott ismerkedtem meg 
jobban a kereszténységgel, az evangélikussággal és a saját hi-
temmel is. Az érettséginél már gondolkodtam a teológián, de 
végül biológia szakra jelentkeztem. Aztán egyéves OKJ-s kép-
zésen vettem részt, az után éreztem, hogy nekem a teológián 
van a helyem.

– Teológiai tanulmányaid alatt az egyháztörténet kezdett 
el különösen érdekelni. Mivel foglalkozol ezen belül, és miért 
tartod érdekesnek?

– A gimnáziumban a történelem és a biológia voltak a ked-
venc tantárgyaim. Mindig is érdekelt, hogy emberek hogyan 
reagáltak különböző történelmi helyzetekben. Korábban foglal-
koztam az örmény népirtással, az utóbbi időben, Korányi And-
rás professzor javaslatára, az 1938-as budapesti euchariszti-
kus világkongresszus hatását kutatom. Utóbbiról tervezem írni, 
evangélikus szemszögből, a szakdolgozatomat. A 2020-as újabb 
budapesti eucharisztikus világkongresszus miatt ez aktuális, 
ezért azt vizsgálom majd, hogy miként hatott egyházunkra az 
1938-as esemény.

– Milyennek képzeled el a 21. század egyházát?
– Elsőre egy vidám, emberarcú közösség jut eszembe, ame-

lyik azért komoly is. Nem kirakategyházra gondolok, hanem 
belső tartalommal bíróra, amely kifelé is sugárzik. Olyan egy-
házat képzelek magam elé, amelyik minden helyzetben jelen 
van, aktív és befogadó.

– Mit jelent számodra az ökumené?
– Édesanyám református, édesapám katolikus, öcsémmel 

mi evangélikusok vagyunk, így az ökumené nálunk családon be-
lül kezdődik. Bárhová kerülök is majd, szeretnék jó kapcsolatot 
ápolni a különböző felekezetek vezetőivel és híveivel. Vallom, 
hogy tanulhatunk egymástól.

– Milyennek látod az egyházi szolgálatot, a lelkészi fele-
lősséget?

– A lelkészi szolgálat nagyon sokrétű, amelyhez a hiten kí-
vül elsősorban kitartásra és közösségépítő összefogásra van 
szükség. A magam részéről nem szeretném, hogy majd félúton 

elfogyjon az erőm. Szolgáltam már idősek otthonában és isko-
lában is, úgy érzem, hogy könnyen megértetem magam a külön-
böző generációk tagjaival. Színes életet szeretnék majd a gyü-
lekezetbe vinni. Örülnék, ha a korosztályi és valóban sokszínű 
programokkal a leendő közösségem életét gazdagítani tudnám.

– Melyik bibliai ige a meghatározó számodra?
– „Gyermekeim, ne szóval szeressünk, ne is nyelvvel, hanem 

cselekedettel és igazsággal.” [1Jn 3,18] Tavaly újszövetségi exe-
gézis órán vizsgáltuk János leveleit, és ez a mondat nagyon 
megragadta a figyelmemet. A gyakran nagy kihívást jelentő sze-
retetet szeretném a napjaimban is megvalósítani az emberek 
közelségében.

 Galambos Ádám

Az egyház mint emberarcú 
közösség 
Paulik Enikő számára családi örökség az ökumené

Sorozatunkban az Evangélikus Hittudományi Egyetem 
teológusi, lelkészi hivatásra készülő hallgatóit szólal-
tatjuk meg indíttatásukról, a szolgálattal kapcsolatos 
elképzeléseikről, céljaikról. Az ősztől Rómában ösztön-
díjasként tanuló Paulik Enikő teológus-lelkész szakos 
hallgatóval pályaválasztásáról, gyülekezetképéről és 
hivatásáról beszélgettünk.
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„Gott mit uns”, azaz: „Velünk az Isten” 
– szúr szemet a felirat egyből Adam te-
tovált horogkeresztes tarkóján. A fiatal 
neonáci férfi három hónapos közmunká-
ra érkezik Ivanhoz, a vidéki evangélikus 
lelkészhez. Hogy kivel van Isten, az pedig 
a következő két órában derül ki. 

Adam számára nemcsak a közmunka 
veszi kezdetét, hanem harc is a parókián 
élőkkel, de leginkább saját magával és az 
ördöggel, mivel célja – hogy ottléte alatt 
a kertben található fa almáiból almás le-
pényt süssön – rengeteg akadályba ütkö-
zik. A fát ugyanis ellepik a varjak, majd a 
férgek, de még a villám is belecsap, rá-
adásul a konyhai sütő is kigyullad. „Pró-
bára tesz minket a gonosz”– értelmezi a 
helyzetet a lelkész.

Ivan töretlen hite és optimizmusa 
egyébként kevésbé látszik igazolódni, 
mivel élete merő tragédia, és a gondjá-
ra bízott lakók állapota sem sokat javult 
a parókián: a kleptomániás alkoholista 
Gunnar változatlanul lop és iszik (Schnei
der Zoltán remekel a filmszerep szinkro-
nizálása után a színpadon is); Khalid, a 
pakisztáni bevándorló éjszakánként to-
vábbra is benzinkutakat rabol, hogy 
megbüntesse a hazáját kizsákmányoló 
multicéget (Rusznák András menekült-
háttérrel gazdagodott, érdekes karakter-
megformálása); az alkoholista Sarah pe-
dig épp gyermeket vár, és azt sem tudja, 
kitől (Radnay Csilla szeretetre éhes női 
alakja).

Az abszurd történet különc alakjai-
nak sora a parókián kívül is folytatódik, 
hiszen ott van még dr. Kolberg (Gazsó 
György jutalomjátéka), aki igazi humor-
forrás, hiszen mindent oly közönnyel me-
sél, mintha csak egy orvosi leletet olvas-
na. Az életet is úgy kezeli: aki beteg, hal-
jon meg. Ezért nem is tud mit kezdeni a 
történetbeli csodával sem. 

Adam (Pál András kitűnően felépített 
ívű játékában) nem tudja elfogadni az itt 
élők egyéni valóságát, hogy bár minden-
ki megmarad bűnös embernek, a lelkész 
(László Zsolt szeretettel teli, ízig-vérig 
skandináv karaktere) kedvéért résztvevői 
a különös „Ivan-világnak”. A neonáci férfi 
eltökélt szándéka, hogy megtöri Ivant, fo-
lyamatosan szembesítve őt az igazsággal. 
„Isten velem van” – mondja többször Ivan, 
amikor már ütésekig fajulnak a megtöré-
sére tett kísérletek, ám erős hite nem haj-
landó teret engedni a rossznak. Abszurd 
stílusával így nevelgeti a rábízott lelke-
ket. Amikor pedig Adamnak végül sike-
rül megtörnie az evangélikus lelkészt, az 
eredmény már neki sem tetszik, és ő maga 
kezd Ivan „játékszabályai” szerint viselked-
ni. Nem véletlenül kerül elő a történet fo-
lyamán többször egy Biblia, mely mindig 
Jób könyvénél nyílik ki. Az ószövetségi tör-

ténet összegzése pedig igen fontos drama-
turgiai ponton Csomós Mari nem e világi 
karakterétől hangzik el a színpadon.

Szikszai Rémusz remekül bánik a ze-
nével. Christopher képzeletbeli táncá-
hoz (amelyet Újvári Milán lenyűgöző-
en ad elő) is csodálatos dalt választ, de 
a filmből is ismert, többször felcsendülő 
dalon nem változtat: szól a How deep is 
your love című Bee Gees-sláger a kilenc-
venes évek legsikeresebb fiúcsapatának, 
a Take Thatnek az előadásában. 

A megpróbáltatásokat követően „az 
Úr pedig jobban megáldotta Jóbot azután, 
mint azelőtt” – olvasható Jób könyvében, 
és a két megpróbált emberünk élete is 
egészen másként alakul, mint elsőre hit-
tük volna.

A Radnóti Színház előadása visszaad-
ja a film élményét a rajongóknak, de an-
nál még többet is, és ez külön öröm. A hit 
erejéről, a szeretetről és az azt körüllengő 
humorról a színpadon is olyan elegyet ka-
punk, amely katartikus élmény.

 Kézdi Beáta

Ádám almái a színpadon  
Fekete komédia a próbatételről Ádám almái. Radnóti Színház. A főbb sze-

repekben: László Zsolt, Pál András, Schnei
der Zoltán, Rusznák András. Rendezte: 
Szikszai Rémusz.Az Anders Thomas Jensen 2005-ös dán–német kultfilmjéből készült színda-

rabot először a Pécsi Nemzeti Színházban mutatták be Paczolay Béla ren-
dezésében, Budapesten pedig Szikszai Rémusz állította színpadra a Radnóti 
Színházban. Az új színrevitel szorosan követi a film fonalát, azonban a rende-
ző pár érdekes változtatást megengedett magának, ami kifejezetten javára 
válik a történetnek. 
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Ugyanúgy félreértésre adhat okot 
az a tény is, hogy van négy alap-
elvünk, és mindegyik kizáróla-

gosságot állít. Hogyan lehet egyidejűleg 
négy kizárólagosságot állítani? Vannak, 
akik az ellentmondás feloldására sorren-
det állítanak fel, és az egyik elvet a többi 
fölé emelik, de ez sem megoldás, legfel-
jebb csak a kegyességi irányzatok közötti 
vonalakat élesíti. Másról van itt szó.

Az igazi kérdés az, hogy tehetünk-e 
valamit Krisztus, a Szentírás, a kegye-
lem, a hit mellé. A „sola” a maga kizá-
rólagosságával nem más, mint lehántás, 
megtisztítás, definitív egyértelműsítés. 
Olyan, mint amikor a próféták felemelték 
szavukat Izráelben a mellékes bálvány-
imádás ellen, a törvény kijátszásának kis-
kapui ellen, az önmegváltás módszerei 
ellen, a tisztességtelen alkuk ellen. A re-
formátori elvek mögötti „sola” versus „et” 
alapelvet az a tillichi protestáns princípi-
um fejezi ki, amely tárgytól, vonatkozta-
tástól független, ezért általánosabb, mint 
bármelyik sola.

„A protestáns princípium (mely a 
prófétai Lélek megnyilatkozása) nem 
korlátozódik a reformáció egyházaira 
vagy általában az egyházakra; meghalad 
minden sajátos egyházat, lévén a Lel-
ki Közösség kifejeződése. Minden egy-
ház elárulta már, ideértve a reformáció 
egyházait is, de mégis munkálkodik min-
den egyházban, mint ama erő, mely meg-
akadályozza, hogy a profanizálódás és a 
démonizálódás teljesen megsemmisítse a 
keresztény egyházakat” – írja Paul Tillich 
(Rendszeres teológia, Osiris Kiadó, Buda-
pest, 1996, 543. o.).

A protestáns princípium mint elemi 
tiltakozás nemet mond a bálványimá-

dás minden formájára, ez a prófétai Lé-
lek megnyilatkozása. Beleértve azokat a 
beárazott ígérgetéseket, amelyek az ön-
megváltásra, a boldogság elnyerésére, az 
időleges célok istenítésére vagy a jövő 
megragadására vonatkoznak. Beleértve 
az egyházon belüli kísértéseket is, ame-
lyek akár az intézményrendszer biztonsá-
gára, akár a kimerevített dogmákra, akár 
a kizárólagos bibliaértelmezés birtoklá-
sára vonatkoznak.

A bálványimádás karakteres formájá-
val szembesülünk abban a történetben, 
amikor Áron aranyborjút készít. A bál-
vány félelmetesen fejezi ki a nietzschei 
hatalomvágyat mint bika, a freudi libidó-
vágyat mint termékenységszimbólum és 
a pénzsóvárságot mint aranytárgy. De a 
birtoklásnak nem is a hatalmi-szexuális-
üzleti szempontja a legmegrázóbb, ha-
nem az, hogy ki-ki a maga ékszerét adta 
bele a bálványba azért, hogy megfelelő 
arányban részvényese lehessen az új is-
tenségnek. „Ezüstjükből és aranyukból bál­
ványokat készítettek, de csak romlásukra.” 
(Hós 8,4) 

A bálványimádással mindig olyan 
részvénytársaságba csöppenünk, amely 
által mint részvényesek a befekte-
tett pénzünkkel, időnkkel, energiánk-
kal felhatalmazva érezzük magunkat az 
istenképgyártásra. Az egyházon belül ez 
legtöbbször akkor kísért, amikor egy bi-
zonyos teológiai látás vagy ismeret alap-
ján abban a hitben ringatjuk magunkat, 
hogy mindenhez értünk, és mindent mi 
tudunk jobban, és emiatt képtelenek le-
szünk a párbeszédre. 

Igen, ez azt is jelenti, hogy a protes-
táns princípium akár önmagával szem-
ben is protestál, ha a bálványgyártás el-

leni harcban új bálványokat emelünk. 
Kálvin János szavaival: „Az emberi elme, 
hogy úgy mondjam, mindig is bálvány-
készítő műhely volt.” (Inst 1.11.8) Ennek 
egyik példája az, amikor a mise mint kár-
hozatos bálványimádás elleni protestá-
lás maga is bálványimádás lesz azzal, ha 
úgy véljük, jobban tudjuk, hogyan műkö-
dik a sákramentum. A heves küzdelem-
ben, a tudás birtoklásában éppen Kálvint 
felejtjük el, aki a sákramentumot sokkal 
visszafogottabban titoknak (müsztérion) 
tartotta (Inst 4.14.2), pont azért, hogy se 
ostyába, se borba, se saját elméleteinkbe 
ne zárhassuk bele a végtelent.

Tillich szerint a bálványozás profa-
nizálódásból és démonizálódásból áll. 
A profanizálódás azt jelenti, hogy a szen-
tet kivisszük a szent köréből (fanumból), 
és az istentapasztalatot igény szerint le-
másolva magunk állítjuk össze istenké-
pünket. A démonizálódás pedig azt, hogy 
ezt a legyártott istenképet a szent nevé-
ben fölmagasztaljuk, mintha Isten lenne. 
Mindkettőre hajlamosak vagyunk.

í
A bálványimádás sajátos formájával ta-
lálkozhatunk Luther Márton korában is. 
A búcsúcédulák a bálványimádás olyan 
formáját öltötték magukra, ahol az igaz 
bűnbánat helyett pénzért árulták a bűn-
bocsánatot, a föloldozást. Nem maga az 
összeg nagysága vagy a pénzgyűjtés célja 
az alapvető probléma. Látjuk azt a mód-
szert, ahogyan a kárhozat miatti kollektív 
szorongást tovább táplálták, és az Isten-
ember belső kapcsolatát tárgyiasították 
az üzletben. Erre Melanchthon mutatott 
rá különösen is élesen, amikor a csele-
kedetek által elnyerhető kegyelemhirde-
tésről így ír: „Ezek a henye képmutatók 
mindig úgy ítélik meg, hogy ők jog szerint 
érdemlik ki a kegyelmet, akár megvan az 
a bizonyos hajlamuk, akár nincs, mivel 
az emberek természetes módon bíznak 
saját igazságukban; de a megrettent lel-
kiismeretűek kételkednek és haboznak, 
ezt követően egyre újabb és újabb cse-
lekedeteket halmoznak egymásra, hogy 
megnyugodjanak.” (Philipp Melanchthon: 

Az elárult protestáns 
princípium
A „sola” („egyedül”) reformációs elvekkel kapcsolatban gyakran találkozom 
azzal a félreértéssel, amikor a Szentírást szembeállítják a hagyománnyal 
(sola Scriptura versus hagyomány); a kegyelmet az érdemmel (sola gratia 
versus érdem); a hitet a cselekedettel (sola fide versus cselekedet). De itt 
igazán arról van szó, hogy minden esetben a sola („egyedül”) áll szemben 
az „et” („és”) kötőszóval. Csak a Szentírás vagy Szentírás és tradíció? Csak 
hit által vagy hit és cselekedetek által? Csak kegyelemből vagy kegyelemből 
és érdemből? Csak Krisztusért vagy Krisztusért és a munkánkért?
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Apológia, az Ágostai hitvallás védőirata, 
Luther Kiadó, Budapest, 2017, 39. o.)

A megrettenés helyett érdemes fel-
tennünk azt a kérdést, hogy van-e ben-
nünk olyan szorongás, amelyet akár ma-
gunk, akár mások táplálnak bennünk, 
ugyanakkor profanizált megoldásokkal 
kecsegtetnek.

A dunakeszi gyülekezetben október 
31-én közös bibliaolvasással köszöntöt-
tük a reformáció ünnepét Nehémiás tu-
dósításából kiindulva (Neh 8) „virradattól 
délig”. Éppen akkor kerültem sorra, ami-
kor a zsoltárokból a Római levélre váltot-
tunk. Ahogyan az utolsó zsoltárok katar-
tikus dicsőítése magával ragadott minket 
a teremtett világgal együtt, úgy hántott 
le minden mellékest a Római levél nyitá-
nya, és hirdette a tiszta evangéliumot. Az 
a kérdés fogalmazódott meg bennem a 
solaelvekhez kapcsolódóan, hogy a zsol-
táros dicséretét hogyan lehetne az egy-
szerű evangéliumi tisztasággal megélni.

A szószéki beszédek – amelyekkel 
célzottan sok embert szólíthatunk meg 
– valóban igehirdetések-e? Nincsenek-e 
tele elvárt mondatokkal, mesterkedő fo-
gásokkal, kényszeres ablakokkal, kiveze-
tő bevezetésekkel, lényegvesztő befeje-
zésekkel? Nem kellene csak az evangéliu
mot hirdetni? Sola Scriptura!

Miért törekedünk arra, hogy az ige-
hirdetést az állam tartsa fenn? (Ravasz 
László: Az Újszövetség magyarázata 2., 
Magyarországi Református Egyház Zsi-
nati Iroda Sajtóosztálya, Budapest, 1991, 
86. o.) Tudjuk-e Isten igéjét a politikától, 

hatalomtól, pillanatnyi érdekeinktől füg-
getlenül hirdetni? Egyedül Krisztust? 
Solus Christus!

A kortárs óriáscédulák elemi szoron-
gást váltanak ki belőlünk létünk és éle-
tünk értelmét illetően: félünk a bizalmat-
lanságtól, amikor balról bizalmat kínál-
nak; félünk a kiszolgáltatottságtól, amikor 
jobbról védelmet kínálnak; félünk az ér-
tékvesztéstől, amikor mindenki moralizál. 
A félelmetes tudatában tudunk-e bátran 
ráhagyatkozni a kegyelemre, csakis a ke-
gyelemre? Sola Gratia!

Mivel keveredik még a hitünk, amikor 
számítgatásokkal rövid távú érdekeket 
tartunk szem előtt, amikor az átvett in-
tézményekkel vagy az iskolai hittanórák 
által tartjuk fenn magunkat ahelyett, 
hogy a gyülekezeteink lennének a fenn-
tartók? Miért nem irtunk ki minden poli-
tikai, emberi protekciót a reménységünk 
bizonyossága, a hitünk mellől? Sola fide!

í
A protestáns princípium megéléséhez bá-
torság kell. Amikor Paul Tillich a létbátor-
ságról beszél, nem emberi erényről szól, 
amelyet magunk elérhetnénk. 

A keresztyén létbátorság úgy mond 
igent a létre, hogy teljesen tudatában van 
a nemlét fenyegetettségének. Ez azt je-
lenti, hogy minden szorongásunk, halál-
félelmünk, kárhozatborzongásunk, üres-
ségiszonyunk ellenére Istentől kapunk 
bátorságot.

Családunkkal Szarvason jártunk nem-
rég, a történelmi Magyarország közepé-
nél. A makettországban láttuk Eger várát, 

ahol a falon ott volt Dobó István saját 
maga által kitűzött koporsója. Saját létbá-
torsága belefoglalta a nemlétet, s ez vált 
kollektív bátorsággá. Azt hiszem, ilyen 
végleges „lenni vagy nem lenni” kell ah-
hoz a bátorsághoz, hogy a prófétai Lélek 
szóljon általunk.

Egy érett hitű keresztyén testvérem 
arról beszélt, hogy évekig tartó „hitfejlő-
dése” semmi más nem volt, mint a saját 
maga által gyártott teológiai építmények 
lerombolása, amelyek újra felépültek, és 
újra le kellett rombolni. 

Hamarosan újra vissza kell mennünk 
az elemi kérdésekhez, mert nem lesznek 
udvarias gesztusok, alkuk, intézmények, 
nosztalgikus eszmék, amelyekben bízha-
tunk. Amikor eltűnnek a sallangok, csak 
a Szentírásra fogunk figyelni, eltűnnek a 
kitüntetések, és csak a kegyelemre ha-
gyatkozhatunk, eltűnnek az eredmények, 
és csak hitből élünk, eltűnnek a nagy ha-
talmú mediátorok, és csak a megöletett 
Bárány jár közben, és semmilyen más 
belső, zárt cél nem mozgat, csak Isten 
dicsőítése. 

Akárhogyan is, már most is felkészül-
hetünk erre, magunkkal kezdve: kérdez-
zük magunkat őszintén a reformátori ki-
zárólagosságról, a protestáns princípi-
umról. Bár Mózes kőtáblái nem, de az Úr 
kőtáblái széttörik bálványainkat (2Móz 
32,16 kk).

 Kodácsy Tamás

A szerző református lelkész. 
A szöveg megjelent a Parokia.hu portálon
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Szirák a Cserhát dombjai között 
fekvő, ezerkétszáz fős település. 
Az őskortól lakott hely történelme 

igen gazdag. Országosan ismertté egykor 
a széki gróf Teleki családnak köszönhe-
tően vált, amelynek szép barokk kasté-
lya már egy jó ideje szállodaként várja a 
vendégeket. 

A község lakossága jórészt evangéli-
kus vallású, erről tanúskodik jelentősnek 
mondható evangélikus temploma, amelyet 
Róth Tamásné Wattay Borbála és leánya, 
gróf Teleki Józsefné Róth Johanna építte-
tett 1782 és 1788 között. Utóbbi, mint 
ismeretes, nagy pártfogója volt egyházá-
nak, többek között a Deák téri evangéli-
kus templom részben az ő bőkezű támo-
gatásából épülhetett meg, de végrendele-
tében is nagyon gazdagon gondoskodott 
hitsorsosairól.

„Álly meg itt útazó” 
Szirák evangélikus temetőjében egyetlen 
családi sírbolt áll, a gróf Telekieké. Műem-
léki felújítása ez év szeptemberében fe-
jeződött be. Az evangélikus templomtól 
nem messze található, téglalap alaprajzú, 
késő barokk kriptaépület feltehetően Jung 
József pesti építész tervei szerint készül-
hetett el – Róth Johanna megbízásából – 
1784-ben. A közvetlenül a megbízó édes-
anyjának halála után emelt sírbolt bejárati 
homlokzatán kőkeretes ajtóval, az enyhén 
előreugró rizalit részben rusztikázott fe-
lülettel, oromzatán befelé hajló ívből álló 
peremmel és az oromablak felett félkörös 
záródással épült. 

A sírbolt két boltszakaszos, csehsü
veg-boltozatos belső részében a bejárat-

tal szemközt lévő zárófalon tardosi vörös 
mészkőből készült epitáfium látható, ma-
gyar és latin nyelvű vésett (aranyozott) fel-
irattal. Ennek első, nagyobb, magyarul szó-
ló része gróf Teleki Józsefnek az anyósa 
emlékére írt sírverse, amelynek első sorai 
a következők:

Álly meg itt útazó ’s szokj még jó előre
Léted fő tzéljához tekintvén e kőre
Itt nyugszik, míg fel-kél, Vatai Borbára
Az élet urának serkentő szavára.

A sírbolt belső terének e reprezentatív 
díszítőeleme (nem szervesen, de) kiegé-
szül a két oldalán egy-egy háromnegyed 
életnagyság méretű, fehér mészkőből ké-
szült allegorikus szoborral. Az egyik ko-
ponyát tartó síró nő, a másik boldog arc-
cal égre tekint. Az első az itt maradottak 
keservét, a másik az elhunytak boldog-
ságát szimbolizálja. Az oltárszerű epitá-
fium oromzatán copf stílusú füzérekkel, 
vázákkal közrefogott Wattay-címer látha-
tó. Ezen a szinten, közvetlenül a bejárat-
tól balra két egybeépített mészkő szarko-
fág található, amelyeken egy-egy tardosi 
vörös mészkőből készült, aranyozott fel-
iratú névtábla látható.

A bejárati szint alatt kripta van U 
alaprajzú dongaboltozatos térrel, amely 
egy kisebb fesztávolságú folyosóból és 

Telekiek megszépült 
nyughelye
Műemléki felújítás a sziráki temetőben

Nógrád megyében, Szirák község temetőjében áll a széki gróf Teleki család 
sírboltja. Ez év szeptemberére a barokk épület teljesen megújult. A műem-
léki rekonstrukciót a Magyar Nemzeti Múzeum szakembereinek közremű-
ködésével, a Miniszterelnökség és a Magyar Tudományos Akadémia által 
nyújtott forrásból végezték el, az egyik, több száz darabra tört szarkofág 
helyreállítását pedig egyházunk támogatta.
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egy nagyobb fesztávolságú teremből 
áll. Utóbbi szolgált temetkezési helyül, 
a Wattay-szarkofág és a családtagok ko-
porsói is ebben a térben voltak megtalál-
hatók. 1784-től ugyanis másfél száz éven 
keresztül a Szirákon (is) birtokos gróf Te-
leki család tagjait helyezték itt örök nyu-
galomra, szám szerint tizenötöt, akiket 
– kettő kivételével – az alsó kriptába te-
mettek. 

Koronaőr, költő, 
tábornok
A nemzet halottjainak, nagy protestánsok-
nak a nyughelye lett ez a sziráki sírbolt, 
hiszen ide vezetett az utolsó útja például 
gróf Teleki Józsefnek (1738–1796), a felvi-
lágosult politikusnak, főispánnak, ország-
gyűlési követnek, koronaőrnek, aki a kor 
nagy műveltségű főura, írója volt, Rous-
seau és Voltaire levelezőtársa, egyházának 
vezető képviselője, az első budai reformá-
tus zsinat elnöke. Tizenhét évvel később 
követte őt felesége, a már említett Róth 
Johanna (1741–1813), akinek tisztelete a 
magyarországi evangélikusok között ma is 
élő még. Fiuk, Teleki László (1764–1821) 
hétszemélynök, országgyűlési követ, költő 
és nyelvész is e sírboltba került. Ő volt az 
egyik első kezdeményezője egy tudomá-
nyos akadémia létrehozásának, amelyben 
aztán József fia (1790–1855) döntő sze-
repet játszott. A Magyar Tudós Társaság 
első elnöke, Erdély kormányzója, a törté-
netíróként is jelentős Teleki József emlékét 
márványtábla is őrzi a kriptaépület külső 
falán (2001). 

Rajta kívül még a családi sírhelyre ke-
rült három testvére, köztük Teleki Ádám 
honvéd tábornok (1789–1851) és a jeles 
reformkori politikus, emigrációs vezető, 
Teleki László (1811–1861), akitől tragikus 
halála után százezer gyászoló búcsúzott 
Pesten. Húgának, Augusztának a temeté-
sét (1876) követően már csak ennek fia 
és menye (1922, 1938) került a sírboltba, 
de őket már a bejárati szinten temették el.

Rég várt felújítás   
Nyugtalan időszak következett ezután 
Magyarországon, olyan évekkel, amikor 
„az örök nyugalom” helyeit is sok helyen 
feldúlták. Elsősorban a főúri és nemesi te-
metkezőhelyeket érintette a pusztítás, ez 
lett a sorsa a sziráki Teleki-sírboltnak is. 
1955-ben vagy 1956-ban ugyanis a helyi 
traktoristaiskola diákjai közül néhányan le-

mentek a kriptába, és ott gázolajjal tüzet 
gyújtottak, miután a koporsókat megron-
gálták (ez utóbbi már egyszer, mintegy tíz 
évvel korábban is megtörtént). Az épületet 
a helyi lakosságnak sikerült megmentenie, 
majd 1967-ben részlegesen renováltatnia, 
ezután egy jó ideig a temető ravatalozója-
ként használták. A felújítás azonban csak a 
felső szintet érintette, az alsó kriptaszint-
hez nem nyúltak, a megmaradt csontok 
és koporsódarabok továbbra is összevis�-
sza hevertek. 

1971-ben Teleki László tiszteletére 
emléktáblát állított a Nógrád Megyei Mú-
zeumok Igazgatósága, negyven évvel ké-
sőbb, 2011-ben pedig Szirák önkormány-
zata helyezett el emléktáblát a sírbolt kül-
ső falán a nagy államférfi születésének 
kétszázadik évfordulóján.

Ebben az évben rendeztek kiállítást a 
Magyar Nemzeti Múzeumban, amely Te-
leki László küzdelmes életét és rejtélyes 
halálát mutatta be. Ezt követően indítvá-
nyozta az intézmény akkori főigazgatója, 
Csorba László a sziráki kriptaépület tel-
jes műemléki rekonstrukcióját az érintett 
szerveknél. A kezdeményezést hosszú elő-
készítés után siker koronázta: az épület a 
Miniszterelnökség és a Magyar Tudomá-
nyos Akadémia támogatásából 2017-ben 
megújulhatott. 

Ez lett a sírbolt első átfogó rekonst-
rukciója, hiszen 1967 után 1990-ben is 
csak részleges volt a felújítás – született 

egy részletes tervdokumentáció, de pénz 
hiányában a tető elkészültével a munka 
abbamaradt. 2014-től aztán a Nemzeti 
Múzeum irányításával megtörtént a ter-
vek elkészítése és a megfelelő engedélyek 
beszerzése a kriptaépület műemléki kuta-
tásával egyetemben. A Nemzeti Múzeum-
ban restaurálták a több száz darabra tört 
Wattay-szarkofágot; ennek munkálatait a 
Magyarországi Evangélikus Egyház támo-
gatta (2015). 

A kriptában található csontok tisztítá-
sára és vizsgálatára is sor kerülhetett az 
Igazságügyi Szakértői és Kutatóintézet-
ben Susa Éva igazságügyi antropológus 
vezetésével. E földi maradványokat aztán 
2016. július 19-én vitték vissza és helyez-
ték el a Teleki-sírbolt kriptájának falába 
(még 1788-ban) épített sírkamrában. Ez 
év tavaszától pedig elindulhatott a sírbolt 
műemléki felújítása, melynek folyamán kí-
vül-belül végbemehettek a tervezett mun-
kálatok.

Így az idei halottak napjától egy olyan 
megszépült sírhelyet is meglátogathatunk, 
amelyet nemcsak egy jelentős történelmi 
család kegyelete vehet körül, hanem egy 
egész nemzeté, amelyért annyi mindent 
tettek az ott nyugvó nagy magyarok.

 Debreczeni-Droppán Béla

A szerző történész, szakmuzeológus, levéltá-
ros, a Magyar Nemzeti Múzeum munkatársa, 
a műemléki rekonstrukció projektkoordinátora
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Őszi kincsek
Játszottatok már kincskeresőt? Be-

vallom, én gyerekkoromban szinte 
mindig ezt játszottam a barátaim-

mal. Nyáron a sóder között keresgéltünk 
csillogó kavicsokat, télen a mikroszkóp 
alatt bámultuk a meseszép, rövid életű 
hópelyheket. Kiránduláson csigaházat, 
vízparton kagylóhéjat, erdőben külön-
leges alakú ágat vagy épp érő finomsá-
gokat kutattunk fel. 

De a legjobb idő a kincskeresésre 
kétségtelenül az ősz. Ilyenkor mintha 
kínálná magát a sok színes, érdekes ter-
més. Fényes, gömbölyű gesztenye, rücs-
kös hátú feketedió, kócos sapkájú makk-
fejecske. 

A természet azonban sokkal gazda-
gabb annál, mint eddig hittem. Most, 
hogy a gyerekeimmel járjuk az erdőt, és 
én vagyok a nagyobb, rengeteg kérdést 
tesznek fel, amelyekre időnként bizony 
nem tudom azonnal a választ. 

Nemrég különös bogyókat találtunk 
a tölgyfák alatt. Az első gondolatunk az 
volt, hogy a fákon teremhettek, amelyek 

alatt találtuk őket, de ott szemmel lát-
hatóan makkok lógtak az ágakon. Talán 
valami állat összegyűjtötte, és itt szór-
ta széjjel? Ez nem tűnt túl valószínűnek. 
Néhány ilyen bogyót a kosarunkba tet-
tünk és hazavittünk. Az az igazság, hogy 
meg is feledkeztünk róluk. Éppen elég 
volt azt kinyomozni, hogy miért találtunk 
annyiféle makkot. 

Melyik fának melyik a levele és a termése? Kösd össze őket! 

A különböző tölgyfafajok más és más 
makkot nevelnek – kocsányos, kocsány­
talan, csertölgy és mocsári tölgy makkja
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Mivel a makkokkal jól elfoglaltuk ma-
gunkat, a különös bogyókat az ablak-
párkányon egy kosárba raktam, ahol 
szép díszei lettek a konyhánknak. Egy 
darabig. Míg egy reggel megdöbbenve 
láttam, hogy az egész étkező telis-tele 
van döngicsélő kis rovarokkal. Leginkább 
apró darazsakra hasonlítottak. És ahogy 
az ablakon beszűrődő fény felé töreked-
tek, hamar rájöttem, hogy ezek bizony 
rosszkor voltak rossz helyen. Amit mi ha-
zahordtunk, az volt az ő jól kibélelt böl-
csőcskéjük, amelyben a hideg telet átvé-
szelhették volna, hogy aztán a melenge-

tő tavaszi napsugár csalogassa majd elő 
őket a gubacsból, ahova az édesanyjuk 
elrejtette őket a fejlődésük idejére. 

Sajnos nem találtunk rá módot, hogy 
megmentsük – bár szerettük volna – a 
kis gubacsdarázscsapatot. Henrik, a tek-
nősünk viszont igazán lelkesen eszeget-
te a friss rovarokat a rengeteg szárított 
eleség után. Azon gondolkodtam, hogy a 
mi kincseink, amelyeknek úgy örültünk, 
mind ott voltak elérhető helyeken bárki 
számára, mégis csupán néhányan talál-
tuk meg őket. 

Kicsit ilyenek Isten kincsei is. Ő sok 
mindent elrejtett nekünk, ajándékba 
adta az életet, a sok adottságot és lehe-
tőséget. És mindezek mellé még a ke-
gyelmét, az irgalmas szeretetét, amely 
mindig a mienk marad – akár közel va-
gyunk hozzá, akár nélküle próbálunk 
meg boldogulni. Ő hazavár bennünket, 

ahogy a tékozló fiút is mindig visszavárta 
az édesapja. (Emlékszel erre a történet-
re a Bibliából, ugye?) A fiú elpocsékolt 
sok mindent az örökségéből, de a legna-
gyobb kincs, az atyja szeretete megma-
radt, és új lehetőségeket teremtett neki, 
amikor végre észrevette és elfogadta. 

A rejtvények megfejtéseit elküldhe-
ted lapunk szerkesztőségének: Evan­
gélikus Élet szerkesztősége, 1085 Bu-
dapest, Üllői út 24.; e-mail: evelet@
lutheran.hu.

Kösd össze a levél erezetére írt betűket, 
és keresd meg az elrejtett mondatot!

H _ _ _ V _ _ AZ   _ _ _ _, 

A _ _   SZ _ _ _ _ _   F_ _ _ _. 

A gubacsok belsejében fejlődnek 
a gubacsdarázs lárvái
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Móricz Zsigmond írta: „A magyar
ság a történelem folyamán öt 
krisztusi sebet kapott: Muhi, 

Mohács, Kismajtény, Világos és Trianon.” 
Az első világháborút követően, 1919-
ben a csehszlovák hadsereg elfoglalta 
Magyarország északi részét. A trianoni 
békeszerződés végleg rögzítette: észa-
kon a Duna határfolyó; bal parti része a 
Csehszlovák Köztársaságé lett. Az 1938-
as első bécsi döntés (november 2.) a Fel-
vidék magyarlakta területeinek túlnyo-
mó részét visszacsatolta országunkhoz, a 
második világháború után azonban mind-
ez újra Csehszlovákiához került.

Ebben a történelmi hinta-palintában 
játszódik Jezsó Ákos Megyek túlra című 
családregénye. Janda Kálmán matemati-
ka–fizika szakos tanár Dunaszerdahelyen 
vezeti a római katolikus iskolát. Szerelme, 
későbbi felesége Rózsika, Saránkay Ferenc 
nyugdíjas tüzérkapitány lánya.

Az első lelki próba: Janda Kálmán 
tartalékos tüzértiszt behívót kap a cseh 
hadseregbe. Azok a katonák vették el 
tőle Pozsonyt, akiknek a mundérját vi-
seli. Húsz magyar nemzetiségű katonát 
agyonlőnek, mert megtagadták, hogy 
eleget tegyenek honvédelmi kötelezett-
ségeiknek. 

A második lelki próba: húsz év után 
megszűnik a megszállás, és a Felvidék 
egy része – benne Csallóköz és Duna-

szerdahely is – visszakerül Magyaror-
szághoz. Az emberek sírnak. Éneklik a 
betiltott Himnuszt. Janda Kálmán esküt 
tesz a Szent Koronára.

A harmadik lelki próba: a második vi-
lágháború. A könyv főhőse részt vesz a 
harcokban. Gyilkossá válik, mert társát vé-
dendő megöl egy szovjet katonát. A hábo-
rú végén Belgiumba, az Ardennekbe kerül, 
majd amerikai hadifogságba esik.

A negyedik lelki próba: Szlovákiában 
államosítják az összes iskolát, és meg-
szüntetik a magyar nyelvű iskolákat. 
„Kálmán már nem is tudta, hogy ponto-
san hol van: Magyarországon van-e még, 
vagy már újra Csehszlovákiában?” Hitet 
kell tenni az új hatalom mellett és kérel-
mezni a reszlovákizálást. Dunaszerdahely 
Dunajská Streda lesz.

Az ötödik lelki próba: Janda Kálmán 
átszökik a határon. „Úgy érezte, minden-
re felkészült. A legrosszabbra is. Arra, 
hogy végérvényesen el kell hagynia a ha-
záját azért, hogy végre meglelje hazáját.”

A hatodik lelki próba: hősünk és csa-
ládja nem vállalja a reszlovákizálást, ezért 
a kitelepítettek sorsára jutnak. Magyar te-
rületen folytatódik az életük, de a családfő 
nem hajlandó belépni a pártba – az egyhá-
zi iskolákat államosítják –, ezért elveszti az 
állását. „Végtelenül el volt keseredve. Úgy 
érezte, igaztalanul bántják. Már másodjá-
ra. Először odaát, Túlon bántották azért, 

mert magyarnak vallotta magát. És emi-
att a hatalom ottani birtokosai elkergették 
szülőföldjéről. Most pedig a hazája bántja 
azért, mert vallásosnak vallotta magát. És 
emiatt a hatalom itteni birtokosai elkerget-
ték a hivatásából.” Végül Abdán igazgató-
helyettes lesz.

Jezsó Ákos nagy megjelenítő erővel áb-
rázolja a kisebbségi állapot keserű kenye-
rét, hősének sokirányú lelki tusáját, ame-
lyet a történelmi változások idéztek elő. 
„A magyarság közös kínja, a szétszakított-
ság közös kínja, amit csak az érezhet meg, 
aki átélte a kisebbségi lét sanyarú sorsát – 
írja a szerző. – A kitaszítottságot, a remény-
telenséget s az új urak gőgös gyűlöletét.”

A regényben vissza-visszatérő gondo-
latsor az igazság keresése, filozófiai szintre 
emelése. „Az igazság nem létezik. Csak az 
erő és a hatalom” – olvassuk. Kálmán apó-
sa mondja a fiúnak: „Jézus a törvény leg-
fontosabb gondolatának az igazságossá-
got, irgalmat és hűséget nevezte.” A regény 
azt sugallja, hogy nem létezik igazságosság 
– sem a bírósági termeken belül, sem azo-
kon kívül. A kisebbségi lét is ezt igazolja. 

Jezsó Ákos fölényes írói tollal, gördü-
lékenyen, a pontos történelmi fordulatok 
tükrében száguld át több évtizeden, és ott 
áll meg, ahol a kisebbségben élő magyar 
lélek már-már halálos sebet kap. Fájda-
lommal tesszük le a könyvet, amely sok 
magyar sors példázata lehet. Talán csak a 
mindenkit legyőző Anteusz ereje, amelyet 
a magyar földtől kap a szívük, segíti őket.

 Kő András 

Anteusz ereje 
Családregény a kisebbségi sorsról 

Jezsó Ákos: Megyek túlra. Magyar 
Napló Kiadó, Budapest, 2017. Ára 
2500 forint
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A konferenciát pénteken Prőhle Ger-
gely, a Magyarországi Evangélikus Egy-
ház országos felügyelője nyitotta meg. 
Beszédében kitért a Papp László Buda-
pest Sportarénában október 31-én tar-
tott állami megemlékezésre, méltatta 
és egyben megköszönte minden szer-
vezőnek az ünnepségsorozatban való 
aktív közreműködését. Külön kiemelte 
egyházunk zsinatának lelkészi elnökét, 
dr. Hafenscher Károlyt, aki 2014 januárja 
óta a Magyarország kormánya által létre-
hozott Reformáció Emlékbizottságot se-
gítő kormánybiztosként végzett kiemel-
kedő munkát.

Az országos felügyelő nyitógondo-
latait követően Gáncs Péter elnök-püs-
pök, a Déli Evangélikus Egyházkerület 
lelkészi vezetője Ám 8,11–12 alapján 
tartott áhítatában szintén kitért a refor-
máció ötszázadik évében megrendezett 
hazai és nemzetközi ünnepségekre, és 
felszólította a jelenlévőket, hogy a múlt 
emlékének ápolásán túl legyenek figye-
lemmel a jövő által támasztott követel-
mények kihívásaira, az elvégzendő fel-
adatokra is. A szombati nap nyitóáhíta-

tát (Kol 2,8–15 alapján) Bencze András, a 
Székesfehérvári Evangélikus Egyházköz-
ség – idén augusztus 20-án Pro Civitate 
díjjal kitüntetett – lelkésze, a Nyugati 
(Dunántúli) Evangélikus Egyházkerület 
püspökhelyettese tartotta.

Az áhítat után a jelenlévők Kertész 
Botond történésznek, az Evangélikus Or-
szágos Múzeum tudományos főmunka-
társának Világiak részvétele az evangéli­
kus egyházkormányzásban című előadását 
hallgathatták meg. Az előadás egyfajta 
felvezetése volt a konferencia másik fon-
tos témájának, a 2018-as esztendőben 
megvalósuló, egyházunk életét minden 
szinten érintő tisztújító választásokkal 
kapcsolatos fórumoknak.

Az evangélikus egyház életét befo-
lyásoló felügyelőkről, munkájukról szó-
ló áttekintést A reformáció gazdasági ha­
tásai című előadás követte. Dr. Korényi 
Zoltán mérnök, a Budapesti Műszaki és 
Gazdaságtudományi Egyetem címzetes 
docense a jelenkor protestáns többségű 
államainak gazdasági fejlődését mutatta 
be, összevetve a többségükben katoliku-
sok lakta országokéval.

Az ebédszünet után dr. Kodácsy-
Simon Eszter egyetemi adjunktus, az 
Evangélikus Hittudományi Egyetem Val-
láspedagógia Tanszékének vezetője Mit 
kap tőlünk a 21. század evangélikus nem­
zedéke? című prezentációját hallgathatták 
meg a résztvevők. Az előadást hitokta-
tással kapcsolatos vita követte Mérleg és 
jövőkép – esélyek és lehetőségek címmel, 
amelynek moderátora Prőhle Gergely or-
szágos felügyelő volt.

A dr. Fabiny Tamás püspök által tar-
tott esti áhítatot (Jer 29,1–14) megelő-
zően dr. Fábri György, az Északi Evangé-
likus Egyházkerület felügyelője beszélt a 
2018-ban megtartandó általános tisztújí-
tó választásokról. Mint mondta, célszerű 
számba venni, milyen konkrét feladatok 
várnak megoldásra, ezek inspirálhatják az 
egyes tisztségekre jelölt és majdan meg-
választott egyháztagokat. A felügyelők 
kötetlen beszélgetés keretében egymás-
sal is megoszthatták kérdéseiket, javas-
lataikat.

A nap utolsó előadását két evangé-
likus lelkész, Joób Máté, a Semmelweis 
Egyetem Mentálhigiéné Intézet egyete-
mi docense és Kendeh K. Péter tartotta 
a lelkészi életpályamodell tervéről. Ezt 
több fórumon ismertették már, de a fel
ügyelői konferencia programjába most 
először került bele. 

A pénteken kezdődött és a dr. Hafen
scher Károly által tartott vasárnapi is-
tentisztelettel zárult, összességében bő 
negyvenkét órás konferencia időzítését, 
valamint programját előzetesen sok bí-
rálat érte. Főként azért, mert időben túl 
közel volt a jubileumi emlékévet lezáró 
október 31-i állami ünnepséghez, va-
lamint egybeesett az iskolai tanév őszi 
szünetével. Sokan attól tartottak, hogy a 
szokásosnál jobban leterhelt gyülekezeti 
vezetők közül kevesen tudnak majd Rév-
fülöpre utazni, ám az aggodalmaskodók-
nak végül nem lett igazuk. A felügyelők 
szép számban vettek részt a rendezvé-
nyen, akár csak egy-egy napon is, a prog-
ram, az előadások színvonala pedig ma-
gasra tette a mércét a következő évi, már 
a tisztújítás után megrendezendő konfe-
renciát szervezők számára.

 Haba Gábor 

Mit tanultunk az ötszáz évből?
Felügyelők országos konferenciája – tisztújítás előtt
Hagyományosan minden év november hónapjának első hétvégéjén tart-
ják országos konferenciájukat egyházunk gyülekezeteinek felügyelői a 
révfülöpi Ordass Lajos Evangélikus Oktatási Központban. Idén a november 
3-án, pénteken kora este kezdődött és 5-én, vasárnap délig tartó ese-
ményre ismét az ország minden részéről érkeztek gyülekezeti vezetők, 
képviselők. A reformáció ötszázadik esztendejében – túl a gyülekezeti, 
egyházmegyei és országos rendezvényeken, állami ünnepségeken, élmé-
nyekkel, tapasztalatokkal felvértezve – színvonalas előadások segítettek 
kiértékelni az elmúlt egy év tapasztalatait.

evangélikus Élet I KRÓNIKA
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„Maga Luther Márton jelentette ki azt, 
hogy a zene Isten fenséges ajándéka, 
és elűzi az ördögöt – mondta Kutyej Pál 
igazgató lelkész október 29-én, vasár-
nap este, a békéscsabai evangélikus Kis-
templomban tartott zenés ünnepi isten-
tiszteleten. 

Isten igéjét Krámer György, a Ma-
gyarországi Evangélikus Egyház Orszá-
gos Irodájának igazgatója hirdette, és 
– Kutyejné Ablonczy Katalin kezdemé-
nyezésére – a helyi protestáns kórusok 
énekeltek. Közreműködött a békéscsa-
bai baptista énekkar Bálint József kar-
nagy vezetésével, a békéscsabai refor-
mátus gyülekezet énekkara Hajtmann 
Ildikó karnagy, valamint a békéscsabai 
evangélikus vegyes kar és a Calandrella 
kamarakórus Kutyejné Ablonczy Katalin 
vezényletével. Orgonán Alföldi Csaba ját-
szott. A zenés istentisztelet zárásaként az 
összes kórus együtt énekelte: „Adj bé-
kességet, Istenünk!”

Forrás: Behir.hu / Mikóczy Erika

„A színházban általában két ünnep kap-
csolódik minden bemutatóhoz. Az egyik 
az, amikor elkezdődik az alkotófolyamat, 
a másik a premier, amelynek rangját ez-
úttal a különleges alkalom is emeli” – 
ezekkel a szavakkal köszöntötte Seregi 
Zoltán igazgató a művészeket és a saj-
tó képviselőit A Szellemúrnő első olvasó-
próbáján a Vigadóban. Külön üdvözölte 
Kutyej Pál önkormányzati képviselőt, de 
ezúttal nem a fenntartót, hanem mint a 
Békéscsabai Evangélikus Egyházközség 
lelkészét, akit szakértőnek kértek fel a 
hiteles előadás létrehozásához. A direk-
tor – aki egyben a darab rendezője – 

elmondta, hogy a szerzőtől éppen egy 
évvel ezelőtt „nézőbarát”, izgalmas, jól 
követhető történetet és érdekes karak-
tereket felvonultató drámát „rendelt” az 
évfordulóra. Az első variáció tavaszra el-
készült, azóta dramaturgként folyamato-
san dolgozik rajta. Hangsúlyozta, hogy a 
darabban sok a történelmi tény, de még 
több a fikció.

A teátrum azt is közölte, hogy min-
denképpen a városhoz köthető történe-
tet akartak színpadra vinni, így Békéscsa-
ba első evangélikus templomának meg-
építése áll a mű középpontjában, ami 
„történelmileg nem igaz”, de az Ábránfy 

család valóban itt élt négyszázhetven év-
vel ezelőtt.

A 16. századi földvár lakóinak tragi-
kus sorsát megidéző előadás címszerepét 
Kovács Edit játssza. A premiert december 
1-jén láthatja a közönség.

Forrás: Beol.hu.

A Budapest-Fasori Evangélikus Gimná-
zium dísztermében mutatták be október  
26-án a Hit által című interjúkötetet, 
amelyben a kötetet gondozó Éghajlat Ki-
adó ügyvezető igazgatója, dr. Kovács Lajos 
Péter az ötszáz éves reformáció aktualitá-
sairól kérdezi Bogárdi Szabó István refor-
mátus, Gáncs Péter evangélikus és Veres 
András római katolikus püspököt.

Az előszó így fogalmaz: „A kötetben 
megjelenő dialógusok, a szerzők életútjá-
nak rövid summája, a püspökök jeles alkal-

makkor elhangzott beszédeinek felidézése 
hívők és nem hívők számára időszerű és 
hiteles példát adnak. Megerősítenek, és 
követésre ösztönöznek.”

Az Éghajlat Kiadó és a Keresztény 
Értelmiségiek Szövetségének rendezvé-
nyén a kötetet Réthelyi Miklós nyugalma-
zott miniszter méltatta. A könyvbemuta-
tót a gimnázium diákjainak zenei szolgá-
lata színesítette. Az alkalom moderátora 
dr. Érfalvy Lívia igazgatóhelyettes volt.

 Kiss Tamás felvétele

„Ördögűzés” 
Békéscsabán

A reformáció jelentősége előtt 
tiszteleg a Jókai Színház
Különlegesnek ígérkező ősbemutatóval készül a Békéscsabai Jókai Színház 
arra, hogy méltóképpen emlékezzen meg a reformáció kezdetének ötszá-
zadik évfordulójáról. Az ünnepi alkalomra írta Pozsgai Zsolt A Szellemúrnő 
(Ábránfy Katalin) – Játék a történelemmel című drámáját, amelyet egy 
titokzatos csabai legenda ihletett.

Interjúkötet: Hit által 
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Az Erkel Színházban nyolc évtized múltán 
mutatták be ismét Giacomo Meyerbeer 
A hugenották című operáját. A szerző 
mindmáig leggyakrabban játszott művé-
nek ősbemutatója 1836. február 29-én 
volt Párizsban. A premier nagy sikere után 
hamar meghódította a zenei világot. Ma-
gyarországon először a Nemzeti Színház-
ban került színre 1852. november 6-án. 
Az Operaház 1884. október 28-án iktat-
ta játékrendjébe a művet, és több sikeres 
felújítás után az Erkel Színházban most 
szintén október 28-án mutatták be.

Az ötfelvonásos, népes előadói ap-
parátust igénylő mű alapjául az 1572. 
augusztus 23-ról 24-re virradó éjszakán 

történt, úgynevezett Szent Bertalan-éji 
mészárlás szolgált. A reformáció elterje-
dése a 16. század közepétől egyre erő-
sebb ellentéteket szított Franciaföldön 
a protestánsok és a katolikusok között. 
Hogy a szemben álló felek végre meg-
békéljenek egymással, Medici Katalin a 
lányát, a katolikus Valois Margitot a pro-
testáns Navarrai Henrikkel házasította 
össze. Az esküvő utáni merénylet miatt 
azonban kiújultak a felekezeti ellentétek, 

ami végül a Szent Bertalan-éji vérengzés-
hez vezetett.

A német zeneszerző francia nagyope-
rájának mostani bemutatója zajos sikerrel 
zárult. Margit, Navarra királynéja szerepé-
ben Kolonits Klára mutatkozott be. A kivá-
ló szoprán alakítása már nem okozott meg-
lepetést. Hangjának színgazdagsága, virtu-
óz technikája, a szerep érzelmi fűtöttsége, 
mély átélése, érzelemgazdagsága nemzet-
közi szinten is kimagasló. Apródját a fiatal 
alt, Balga Gabriella énekelte elevenen, bá-
josan. Raoul gróf szerepében Boncsér Ger-
gely kapott hálás feladatot, s ha egy kicsit 
visszafogottan játszott is, játszi könnyed-
séggel „szórta” a magasságokat.

A nem túlrendezett, de hatásos elő-
adást Szikora János állította színpadra. 
Az énekkar sikerrel abszolválta a kórus-
tablókat, a zenekar – a feszes tempókat 
diktáló Oliver von Dohnányi vezényleté-
vel – szinte hiba nélkül játszott.

í
Két nappal később, október 30-án kon-
certszerű előadásban szólalt meg Verdi 
Stiffelio című zenedrámája. A mű közép-
pontjában az elkötelezett életű luthe-

ránus lelkész, Stiffelio áll, aki a keresz-
tény felebaráti szeretet jegyében meg-
semmisíti egy házasságtörés – cédulán 
– könyvbe rejtett bizonyítékát. Csak ké-
sőbb tudja meg, hogy a bűnös tett egyik 
érintettje a saját felesége, Lina. Amikor 
kiderül, hogy a hűtlen asszony csábítójá-
val szökni akar, Stiffelióban viaskodik az 
önmagára kötelezőnek érzett keresztényi 
megbocsátás és a tébolyító féltékenység. 
S közben lelkészi szolgálatára is gondol-
nia kell: hogyan lépjen közössége elé, és 
mit mondjon nekik. Az alkalomra rendelt 
szentírási szakasz éppen a házasságtörő 
asszonyról szól. A lelkész a prédikáció
jában azonosul a citált szöveggel, és a 
keresztény felebaráti szeretet jegyében 
megbocsát megtévedt feleségének.

Ezen az estén is kiváló szereplőgárda 
működött közre, a címszerepet Hector 
Lopez Mendoza, Linát Bakonyi Anikó 
énekelte. Az ezúttal is kiváló ének- és 
zenekar karnagya Christian Badea volt.

Az ünnepi hetet az itáliai operakirály 
1874-ben keletkezett és a milánói Szent 
Károly-székesegyházban bemutatott 
gyászoratóriuma, a Rekviem zárta. A mű 
legmegrázóbb része a Dies irae tétel, a ha-
rag napját, az utolsó ítéletet vetíti a hallga-
tóság elé drámai erővel. A Quid sum miser 
tétel a kétségbeesést és a reményvesztett-
séget ábrázolja, ám az Ingemisco tenoráriá-
ban már – ha visszafogottan is – felcsillan a 
remény. A Sanctus és a Benedictus dicsőítő, 
szárnyaló hangzása az életigenlés kifejező-
je. Ám a két zárótétel ismét komor tónusú, 
a gyász, az elcsendesedés, a befelé fordu-
lás hangulatát idézi.

Szólót énekelt Sümegi Eszter, Szántó 
Andrea, Hector Lopez Mendoza és Ale-
xander Roslavets. Az ének- és zenekart 
az olasz Pier Giorgio Morandi vezényelte.

í
Három elgondolkodtató mű, mely akár 
napjainkról is szólhat. Mennyi az ideoló-
giai és gazdasági harc következményeként 
az értelmetlen vérontás, a hűtlenség ered-
ményeként bekövetkező válás… E művek 
a valóban művészi kompozíciók erejével 
tudatosítják, hogy mély hit szükséges a 
keresztény felebaráti szeretet gyakorlá-
sához, a teljes megbocsátáshoz, s hogy a 
gyász okozta fájdalmat a csendes emléke-
zés enyhítheti.

 Spangel Péter 

Operaházi felvonások
A reformáció indulásának fél évezredes évfordulójáról ünnepi program-
mal emlékezett meg a Magyar Állami Operaház is, Reformáció 500 ös�-
szefoglaló címmel. Az október 28. és november 4. közötti nyolc nap alatt 
három nagyszabású mű szerepelt műsoron.
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Szemerei János püspök Róm 14,8 alapján 
a templomról mint a hitvallás kifejezésé-
nek látható formájáról beszélt, ahol Is-
tennek a Jézusban láthatóvá vált kegyel-

mét hirdetik. Hozzátette: a keresztelőkút 
pedig a látható igét jeleníti meg. A refor-
máció nagy felfedezése, a kegyelmes Is-
ten megismerése ma is reményt adhat az 
embernek – hangsúlyozta az egyházke-
rület lelkészi vezetője.

Ezután Szebik Károly helyi lelkész 
számolt be a keresztelőkút készítésé-
ről. Elmondta, hogy a talapzat Szabó 
Attila helyi asztalosmester, a Luther-
rózsát ábrázoló fedő pedig Váraljai Pé-
ter sárbogárdi fafaragó alkotása. A be-
lül elhelyezett kerámiatálat – Kodolányi 
Borbála helyi fazekas munkáját – az idei 
konfirmandusok ajándékozták a gyüle-
kezetnek.

Szarka István esperes áldást mondott 
az új keresztelőkútra, majd mindjárt sor 

került a rendeltetésszerű használatára is: 
a következő percekben a négyéves Ajna 
Hangát keresztelte meg Szebik Károly. 
Megható pillanatokat jelentett, amikor a 
szülők és három gyermekük együtt tér-
deltek az oltár elé közös imádságra.

Az istentisztelethez kapcsolódó köz-
gyűlésen Mészáros Tamás helyi felügye-
lő szemelvényeket olvasott fel az egy-
házközség történetéből, majd az egy-
házmegye nevében Kissné Kárász Rózsa 
felügyelőhelyettes mondott köszöntőt. 
Csákvár testvérgyülekezete, a Buda-
pest-Deák téri közösség nevében pedig 
Cselovszky Ferenc lelkész szólt.

Az esemény végén Szemerei János 
püspök és Mészáros Tamás egyházke-
rületi felügyelő a jelen lévő lelkészekkel 
együtt reformációi emlékfát ültettek el 
a templomkertben. Az egybegyűlteket 
szeretetvendégség várta a gyülekezeti 
házban, ahol a huszonöt évvel ezelőtt, a 
templomszentelés kétszázadik évfordu-
lóján tartott ünnepségről is megtekint-
hettek egy videófelvételt.

 AM

Keresztelőkút készült a csákvári 
templom 225. születésnapjára
Templomuk felszentelésének kétszázhuszonötödik évfordulóját ünnepel-
ték november 5-én, vasárnap délután a csákvári evangélikusok. A jubile-
umra a gyülekezet új keresztelőkúttal gazdagodott, amelyre Szarka István 
fejér-komáromi esperes mondott áldást. Az alkalmon Szemerei János, 
a Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület püspöke szolgált igehirdetéssel. 
Az istentiszteleten közreműködtek a helyi közösség Harmonia Floriana 
énekkarának tagjai is.

KRÓNIKA I evangélikus Élet

A miniszter az ünnepségen, amelyen a 
gyermekvédelmi törvény húsz évvel ez-
előtti elfogadásáról is megemlékeztek, 
szakmai díjakat adott át. A kormány ne-
vében megköszönte a szociális szak-
mában dolgozó „emberséges emberek” 
munkáját, akik mindenkinek, köztük a 
legelesettebbeknek is esélyt és lehe-
tőséget akarnak adni arra, hogy minél 

teljesebb értékű életük legyen. Czibere 
Károly szociális ügyekért és társadalmi 
felzárkózásért felelős államtitkár arról 
beszélt: a társadalomnak nincs nélkü-
lözhető tagja, ezért van szükség szoli-
daritásra, közösségvállalásra, a rászo-
rulókért végzett szociális munkára. Azt 
mondta, a szociális munka napján azo-
kat ünneplik, akik felerősítik a rászoru-

lók hangját, akik láthatóvá, tapinthatóvá 
teszik a sorsukat. 

A miniszter és az államtitkár Szociá-
lis Munkáért díjat adott át – mások mel-
lett – Balogh Józsefnek, a Nógrád megyei 
gyermekotthon gyógypedagógiai taná-
rának, Kacsányiné Varga Gabriellának, a 
Tolna megyei fogyatékosotthon vezető 
ápolójának. Pro Caritate díjat vehetett 
át mások mellett Svébisné Juhász Már-
ta, a Kecskeméti Református Egyházköz-
ség Sion Nyugdíjasházának és Gondozási 
Központjának igazgatója, valamint Györfi 
Mihály, a nyírteleki Filadelfia Evangélikus 
Egyházközség lelkésze is.

Az Országgyűlés tavaly december-
ben döntött arról, hogy november 12-ét 
a szociális munka napjává nyilvánítja, és ez 
a nap munkaszüneti nap lesz az ágazatban 
dolgozóknak. Idén a szociális munka napja 
vasárnapra esik. A szociális, gyermekjóléti 
és gyermekvédelmi szolgáltatások terüle-
tén jelenleg mintegy kilencvenháromezren 
dolgoznak.�  MTI

Pro Caritate 
Evangélikus lelkész a kitüntetettek között
A szociális gondozást, ellátást nem lehet sem zsákutcának, sem pedig egyirá-
nyú utcának tekinteni, mert a szakmában dolgozók még a legelesettebbek-
nek is meg tudják mutatni, hogy mindig van lehetőség egy jobb, értelmesebb 
életre – mondta az emberi erőforrások minisztere november 8-án, szerdán 
Budapesten. Balog Zoltán a szociális munka napja alkalmából az Uránia 
Nemzeti Filmszínházban tartott rendezvényen a szociálpolitika legfontosabb 
eredményének a szemléletváltozást nevezte, s azt, hogy már nem a kilátás-
talanság, a perspektívanélküliség jellemzi a szociális munkát.
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Az ünnepi istentiszteleten Gáncs Péter 
a meghívón szereplő igét – „Erős torony 
az Úr neve, oda fut az igaz, és védelmet ta­
lál” – magyarázta. A Példabeszédek könyve 
18,10 alapján a püspök elmondta, hogy 
mindenkinek van toronyélménye, nem 
csak Luthernek. Felidézte gyermekkorá-
nak, majd első szolgálati helyének tor-
nyait, szüleinek bátorító, félelmet űző 
szavait is. A viharban a torony legmaga-
sabb pontként, villámhárítóként is funk-
cionál, baj idején menedék. Mégsem a 
helyszín, nem a torony adja a valódi se-
gítséget számunkra. Hiszen akad olyan 
templom is, amelynek nincs tornya. Az 
Úr neve, Jézus Krisztus az, akiben ne-
künk oltalmunk és menedékünk, bűn-
bocsánatunk és életünk lehet. A geren-
dási templomépítők is tudták ezt, hiszen 
a torony tetejére bölcsen a kereszt jelét 
illesztették. 

Az istentisztelet úrvacsorával foly-
tatódott, majd közgyűlés követte. Lip-
tákné Gajdács Mária lelkész felidézte a 
gyülekezet mögött álló éveket: a viha-

rokat, amelyek megrongálták a tornyot, 
az aggodalmakat, a gyűjtéseket, a báto-
rításokat. Részletesen beszámolt az ado-
mányozásról, a központi segítségről, és 
a munkálatokban részt vevő mesterem-
bereknek megköszönte, hogy a torony-
felújítás kivitelezését magas színvonalon 
elvégezték. A hét és fél milliós beruházás 
egynegyedét, 1,8 millió forintot a hívek 
adták össze több év alatt, de segítséget 
kaptak az egyházkerülettől, az egyház-
megyétől és a helyi önkormányzattól is. 

A köszöntések sorában Radosné Len-
gyel Anna kerületi felügyelő, országos-
felügyelő-helyettes örömét fejezte ki a 
nagyszámú gyülekezet láttán, s kívánta, 
hogy minden vasárnapon legyen együtt a 
templomban Isten gerendási népe. Liska 
András egyházmegyei felügyelőként, 
szakmájából eredően régészként és vár-
kutatóként utalt arra, hogy a várak tor-
nyait építették meg először, majd pedig 
az egyéb felépítmények következtek. Az 
egyházközség volt lelkésze, Halasi Lász-
ló felidézte saját örömteli éveit a közös-

ségben, és emlékeztette a mostani gyü-
lekezetet az ősök hitére, helytállására. 
Vantara Gyula országgyűlési képviselő az 
összefogás erejét méltatta, és kérte a je-
lenlévőket: legyünk hálásak, hogy megfé-
lemlítés nélkül, szabadon ünnepelhetünk.

A szép alkalom a gazdagon megterí-
tett asztal mellett folytatódott. 

 Lázárné Skorka Katalin

Gerendási toronyélmény
A Békés megyei Gerendás község evangélikus gyülekezete szépen meg
töltötte kis templomát a toronyszentelő istentisztelet alkalmából. A no
vember 5-i ünnepi alkalmon a kezdő oltári szolgálatot Kondor Péter, a 
Kelet-békési Egyházmegye esperese végezte, az igét Gáncs Péter elnök-
püspök hirdette.

Az 1792 óta itt szolgált lelkészek nevét 
megörökítő emlékmű a templom koráb-
bi lépcsőjének köveiből készült, ezért a 
püspök a 126. zsoltárt, a grádicsok éne-
két választotta az igehirdetés alapigéjéül. 
Utalt arra, hogy az az Isten a mi gondvi-
selőnk, aki a múltban is megsegített min-
ket, és hogy Isten népének jellé kell vál-
nia a világban.

A Balanyi Károly által készített emlék-
mű leleplezésekor Radosné Lengyel Anna 
egyházkerületi felügyelő mondott beszé-

det. Méltatta a gyülekezetben eddig szol-
gált tizenkét lelkész munkáját, és Isten ke-
gyelmébe ajánlotta a közösséget. Az oltár 
aranyozása is erre a napra készült el Tornyi 
László jóvoltából, így Kecskeméten most 
még szebbé vált az evangélikusok temp-
loma. A hívek által hozott terményeknél 
Gáncs Péter püspök, Kuti József refor-
mátus lelkész, dr. Finta József plébános, 
dr. Róna Tamás rabbi és Kis János evan-
gélikus lelkész mondott áldást. Énekkel 
szolgált a gyülekezet Gloria énekkara. Az 
ünnepség után a templom előtt felállított 
zászlónál az egybegyűltek elzengték az 
Erős vár a mi Istenünk kezdetű éneket, majd 
szeretetvendégség keretében kötetlen be-
szélgetésekre is sor kerülhetett.

 Hulej Enikő

Hálaadás a hírös város templomában
Kecskemét evangélikus gyülekezete november 5-én ünnepi istentisztele-
tet tartott a reformáció kezdetének ötszázadik évfordulója alkalmából, 
amelyen hálát adott fennállásának kétszázhuszonöt évéért is. Emlékmű-
átadás, terményáldás és úrvacsora gazdagította az alkalmat, amelyen 
Gáncs Péter elnök-püspök és a testvéregyházak képviselői is szolgáltak.
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Balog Zoltán a kormányzati Reformáció 
Emlékbizottság ügyvezető elnökeként az 
érmék szimbolikájára, illetve a reformá-
ció értékeire utalva azt mondta: „A meg-
nyílt kapuval a hit szabadságát, a könyv-
vel az anyanyelvű Biblia olvasását és a 
nemzeti anyanyelvű istentisztelet jelen-
tőségét” mutatják be. Egy közmondást 
idézve a pénzérmét az időhöz hasonlí-
totta, amely ugyanúgy fordítható jóra és 
rosszra is, de csak egyszer. Szerinte az 
érmék arra is emlékeztetnek és figyel-
meztetnek, hogy az eltelt fél évezred-
ben hogyan gazdálkodtunk a reformáció 
lehetőségével.

A Magyar Nemzeti Bank (MNB) az 
emlékév alkalmából a hivatalos kibocsá-
tási ünnepségen tízezer forint névértékű 
ezüst-, valamint kétezer forint névértékű 

színesfém érméket adott ki az évforduló 
előtti napon. Gerhardt Ferenc, az MNB 
alelnöke az ünnepségen azt mondta, a 
reformáció jelentőségére, örökségére kí-
vánják felhívni a figyelmet, és azt az üze-
netet akarják közvetíteni, hogy „ugyan 
már ötszáz éve indult el és tart a refor-
máció, de még most is aktuális, sőt egyre 
aktuálisabb”. Szükség van a megújulásra, 

az egyének, az országok és Európa meg-
újulására – fűzte hozzá.

A reformáció elévülhetetlen érdemé-
nek mondta, hogy a Szentíráshoz való 
visszatéréssel új dimenziók nyíltak meg 
az emberek előtt. Az emberek felé for-
dulást mutatja az emlékérme szimboliká-
ja, a nyitott templomkapu is, utalva arra, 
hogy a reformáció közelebb akart kerülni 
az emberekhez a nemzeti nyelv haszná-
latának bevezetésével is.

Az öt-ötezer példányban kiadott em-
lékérmék tervezője Csíkszentmihályi Ró-
bert Kossuth-díjas szobrászművész. Elő-
lapjukon egy középkori templom bejárati 
homlokzata látható, fókuszában nyitott 
templomkapuval, utalva arra, hogy a re-
formáció megkönnyítette a vallásgyakor-
lást, hiszen a korábbi latin nyelvű misék 
helyett nemzeti nyelven kezdték el hir-
detni Isten igéjét. Az ablakban megjele-
nő galambábrázolás és a templomkapu-
ban egy pontból kiinduló öt sugárvonal a 
Szentlelket hivatott megjeleníteni.

 MTI

Az ötszáz éves reformációnak, illetőleg 
jubileumi évfordulójának állítottak em-
léket október 28-án a nádasdi evangéli-
kus templom kertjében. A kompozíció al-
kotója Elisabeth Ledersberger-Lehoczky, 
akinek művei a világ több pontján (Kína, 
Brazília, Olaszország) megtalálhatók. 

A Bécsben élő, magyar származá-
sú szobrászművész az átadóünnepségen 
elmondta, hogy a munkafolyamat során 
közelebb került a hitbéli gyökerekhez. 
A szobor készítésekor az egyszerűséggel, 
a díszítetlenséggel, a puritán formák hang-
súlyozásával arra törekedett, hogy a szem-
lélő a lényeget lássa meg először, s a mű-
alkotás tisztasága egyben a hit igazsága 
is lehessen: „Az öt oszlop egy-egy sugár-
nyalábra emlékeztető szimbólum: az alsó 
három mint a földről az ég felé törekvő 
sugár emlékeztet az emberi gondolatra, 
szóra, amely imádságként, kérésként ha-
lad a mennyei hatalmak, vagyis Isten felé 
– magyarázta az alkotó. – A felső rész az 
égből érkező mennyei sugarak szimbó-

luma, amelyek isteni erőként, a végtelen 
hatalom energiájából érkeznek a föld felé. 
Ezek gyakorolnak hatást az anyagra, a ter-
mészetre, az emberi érzelmekre, minden 
láthatóra és láthatatlanra a földgolyón. 
A sugárnyalábok egyszersmind a reformá-
tori alapelvek hordozói is. A szembefutó 
áramlatokat öleli körbe, fókuszálja a mar-
káns Luther-szimbólum, az ötszirmú Lu-
ther-rózsa a szívvel és a kereszttel.”

A Luther-rózsa szimbolikájáról, jelen-
téséről, üzenetéről elmélkedett a szobor-
avatást megelőző istentiszteleten mon-
dott igehirdetésében Kőrösi Krisztina 
lelkész is. Az istentisztelet részeként kon-
firmálási ünnepséget is tartottak, s mint 
az eseményről a Vaol.hu internetes por-
tált tudósító Pintér Viktória megjegyezte, 
„a közösségi és személyes hitvallás avat-
ta fel leghitelesebben a templomkertben 
felállított szobrot, mely talán épp a hit-
ben gyökerező és az égre tekintő ember 
alakját ábrázolja”.

 E. É.

Emlékérme a jubileumra
Szilárdan őrizni kell a felismert igazságot, és nyitottnak kell lenni az újra, 
ezt üzeni a reformáció – mondta az emberi erőforrások minisztere ok-
tóber 30-án Budapesten, a Magyar Nemzeti Bankban, ahol a jegybank 
alelnökével bemutatta a reformáció kezdetének ötszázadik évfordulója 
alkalmából kibocsátott emlékérméket.

Reformáció és konfirmáció
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Nemcsak bélyeg-, de reformációtörténeti 
kiállításnak is nevezte Illés Zoltán az októ-
ber 30-án megnyílt tárlatot, amely egyben 
társadalomtörténeti tükröt tart a látogatók 
elé. Hiszen az ötszáz évvel ezelőtt Witten-
bergből elindult, újító szándékú folyamat 
és annak történelmi, társadalmi, művelő-
déstörténeti hatásai széleskörűen jelen-
nek meg a csak száznyolcvan éves múltra 
visszatekintő bélyegeken. 

Jeles protestáns évfordulóknak, ne-
vezetes személyeknek és épületeknek az 
elmúlt évtizedek során világszerte állí-
tottak bélyegemléket a posták. Ezekből 
a kiállítás kurátora, Zombor Zoltán mu-
zeológus – Elekes Attila grafikus segítsé-
gével – látnivalókban gazdag válogatást 
állított össze. 

Ahogyan a megnyitón Nikodém Gab-
riella fogalmazott, a 2018 májusáig láto-
gatható tárlat külön érdeme, hogy a bé-

lyegek mellett a múzeum grafikai tárából 
is kikerültek a témával kapcsolatos kin-
csek, például Nagy Zoltán Zrínyi Miklós-
bélyegterve vagy Légrádi Sándor grafikái.

Gáncs Péter a megnyitóbeszédében a 
bélyegek „teológiáját” három szóban fog-
lalta össze: inkarnáció-misszió-reformáció. 
„Az első, a »megtestesülés«, arra emlékez-
tet bennünket, hogy a hatalmas Isten egy 
emberi csecsemő alakját ölti fel.” A bélye-
geknél is ez a csoda: egy ember vagy egy 
hatalmas épület „beköltözik” egy néhány 
négyzetcentiméteres felületbe – húzott 
párhuzamot az elnök-püspök. De mind-
ezt nem öncélúan teszi – folytatta tovább 

a gondolatot –, mert a bélyegek is egyfajta 
missziót töltenek be a világban. Nemcsak 
az elsődleges feladatukat teljesítik, hanem 
a rajtuk látható grafikai elemek üzenetet 
is közvetítenek. Majd így folytatta: „A bé-
lyegek elsődleges feladatát említve jutunk 
el a reformációhoz. Luther Márton maga 
is nagyon sokat levelezett, s bár korában 
még nem léteztek bélyegek, pecsétgyűrű-
je mégis ezt a célt is szolgálta: hitelesítette 
küldeményét.”

Zenei betétekkel Szabó Krisztina (he-
gedű) és Rudolf András (brácsa) színesí-
tette a megnyitót.

 Boda Zsuzsa

Négyzetcentiméteres üzenetek
Reformációi kiállítás a Bélyegmúzeumban
A reformáció ünnepnapjának elő-
estéjén Egy új kor kezdete – 500 
éves a reformáció címmel nyílt ki-
állítás a főváros VII. kerületében 
található Bélyegmúzeumban. Meg-
nyitóbeszédet Gáncs Péter, egyhá-
zunk elnök-püspöke és Illés Zoltán, 
a Magyar Posta elnök-vezérigazga-
tója mondott, az est háziasszonya 
a múzeum igazgatója, Nikodém 
Gabriella volt.

Nikodém Gabriella múzeumigazgató, Gáncs Péter püspök és Zombor Zoltán muzeológus 
A Magyar Posta által kiadott reformációi 
bélyegblokk október 31-i bélyegzéssel
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Ünnepi hangverseny. A budakeszi Protestáns Kör és a Zákányi 
Zsolt református vegyes kar szervezésében a reformáció ötszá-
zadik éve alkalmából november 18-án, szombaton 18.30-kor 
a budakeszi református templomban (Fő u. 159.) A reformá­
ció zenei öröksége címmel ünnepi hangverseny lesz a Fővárosi 
Protestáns Kántorátus (vezető: Bence Gábor), a Musica Pro-
fana régizene-együttes (vezető: Szabó Zsolt), a Zákányi Zsolt 
református vegyes kar (vezető: Kádár Ágota) szolgálatával. El-
hangzanak többek közt Bach, Bakfark Bálint, Crüger, Goudimel, 
M. Franck, Mendelssohn, Schütz, Sulyok Imre művei. Szeretet-
tel várunk minden érdeklődőt.

Az Asztali Beszélgetések Kulturális Alapítvány a Petőfi Irodal-
mi Múzeummal együttműködve szeretettel várja az érdeklődő-
ket következő disputájára a múzeumba (Budapest V. ker., Károlyi  
u. 16.). Időpontja: november 30. (csütörtök), 18 óra. Vásáry Tamás 
zongoraművésszel, karmesterrel Galambos Ádám evangélikus 
teológus beszélget. Téma: A dicsőség felfénylése. A rendezvényre 
a belépő felnőtteknek 600 Ft, diákoknak, nyugdíjasoknak 300 Ft. 
(A belépő megvásárlói a Petőfi Irodalmi Múzeumot támogatják.) 
A beszélgetés élőben követhető a Pim.hu oldalon is. 

Albérletet keres. 33 éves dolgozó nő vagyok. Újpesten vagy 
a környező kerületekben keresek albérleti szobát vagy lakást. 
Akár idősebb hölgy mellé külön szobába is vállalnék besegítést 
(takarítás, bevásárlás, egyéb munkák) a szobáért cserébe. Külön 
lakás is érdekel. Olcsó albérletet keresek. Kérem, keressenek a 
20/506-8083-as számon 15 óra után.

Jótékonysági koncert. A világhírű orgonavirtuóz, Varnus Xa-
vér karácsonyi jótékonysági hangversenyt ad a barokk orgona 
megmentéséért a reformáció ötszázadik évében, december 17-
én, vasárnap 15 órakor Bakonytamási középkori evangélikus 
templomában. Fővédnök: Szemerei János, a Nyugati (Dunán-
túli) Evangélikus Egyházkerület püspöke és dr. Kovács Zoltán 
területi közigazgatásért felelős államtitkár. „Xavér úgy játszik 
Bachot, hogy az embernek megszakad a szíve a gyönyörűség-
től, amikor hallja.” (Törőcsik Mari) A jegyek 3900 forintért kap-
hatók a lelkészi hivatalban (Bakonytamási, Széchenyi utca 3.), 
valamint előadás előtt egy órával a helyszínen. Helyfoglalás ér-
kezési sorrendben. További információk: telefon: +36-89/352-
642 és +36-20/824-4372; e-mail: bakonytamasi@lutheran.hu.

Már kapható! 
Teológia és reformáció címmel 
jelent meg az Evangélikus Hit-
tudományi Egyetem oktatói-
nak tanulmánykötete. Szer-
kesztette Szabó Lajos. 292 ol-
dal, kartonált. Ára 1890 Ft.

Kapható a Luther Kiadó köny­
vesboltjában (1085 Budapest, 
Üllői út 24.) és a webshopban 
(lutherkiado.hu/bolt).
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Az egyik szoborcsoport Luthert és Me
lanchthont formázza, míg a másik a há-
rom „nagy Prónayt”: Prónay Sándort, 
Prónay Gábort és Prónay Dezsőt. Ők 
három generáción keresztül voltak egy-
házunk egyetemes (országos) felügyelői. 

Acsán születtek, életük nagy részében az 
acsai kastélyban éltek, és a templom alat-
ti kriptában vannak eltemetve. 

A Prónayk nem csupán jelentős tudó-
sok és politikusok voltak, hanem egyúttal 
egyházunk nagylelkű támogatói, mecé-
násai is. Működésük alatt Acsa és a festői 
dombon épült kastély országosan ismert 
evangélikus „fellegvár” lett. (Nem véletle-
nül Prónay Sándorról neveztetett el egy-
házunk legmagasabb kitüntetése – ideje 
volt már helyben is valamilyen kézzelfog-
ható emléket állítani nekik.) 

A három Prónay szobra a templom-
kert kastély felőli oldalán áll, azaz néhány 
méterre egykori lakhelyüktől, az előtt a 
templom előtt, amelyet ők építettek, 
amelybe életükben jártak, s amelyben 
poraik nyugszanak. 

A családról készült szobrokat Prónay 
Dezső unokája, a százhárom éves dr. Pa
tay Pál leplezte le. Az alkotások létreho-

zásához jelentős anyagi támogatással já-
rult hozzá egy evangélikus presbiter, Sze-
keres Rezső polgármester. 

A gyülekezet tagjai örömmel szemlél-
ték a templomkert új ékességét. „Olyan, 
mintha mindig itt állt volna” – mondta va-
laki. És nem tévedett.

 Mekis Ádám 

Az acsai Prónay-kastély kertjében ki-
száradt egy hatalmas tölgyfa. Több 
mint kétszázötven éves, törzse más-
fél méter átmérőjű. Kár lett volna 
tűzifának felaprítani. Jött egy ötlet: 
a szomszédos Püspökhatvanban él 
egy szobrászművész, Koltai László, 
aki már sok faszobrot készített… 
Eredetileg Luther vagy Melanchthon 
szobrát szerették volna elkészíttetni, 
de a művész azt mondta: nemhogy 
két szobor, de két szoborcsoport is 
kitelik az anyagból. A szobrok elké-
szültek, és október 29-én megtör-
tént a leleplezésük.

Két reformátor és három Prónay
Szobrok az acsai kastélyban

A reformáció kezdetének ötszázadik 
évfordulójára egész napos együttlét-
tel emlékeztek a dombóvári evan-
gélikusok. A délelőtti ünnepi isten-
tiszteleten Szücs Eszter lelkész Róm 
1,16–17 alapján hirdetett igét. 

„Nem az ujjat nézzük, hanem azt, akire mu-
tat” – utalt az igehirdető arra, hogy a refor-
máció, a hagyományok ápolásán túl, fel-
adat a jelenben. Ennek szellemében szólt 
a következőkben a Dombóvár Város Ön-
kormányzata és az evangélikus egyházköz-
ség által közösen felállított, a délután so-
rán átadott emlékkőről is: „Megdobbant a 
szívem, amikor a Tinódi-ház mellett láttam, 
hogy megérkezett az emlékkő, rajta Isten 
igéjével és a Luther-rózsával, egyházunk 
jelképével. […] Mi most itt, Dombóváron 
kitettük a szívünket, a hitünket jól látható 
helyre, hitvallásként. Ennek kockázata van: 
mert lesz, akinek tetszik majd, amit lát, és 
lesz, akinek nem. Ez a hitvallás kockázata.”

A közösen elfogyasztott ebéd után a 
gyerekeket játékos vetélkedő várta a re-
formációhoz kapcsolódó feladatokkal. Az 
együttlét az igehirdetésben már említett 
emlékkő és a mellette álló emlékfa ünne-
pélyes átadásával folytatódott. Ünnepi be-
szédében Szabó Szilárd lelkész kiemelte: 
az üzenet az igazán fontos, a forma má-
sodlagos. Az üzenet pedig mi lehetne más, 
mint az (Róm 1,17), amely annak idején 
megváltoztatta Luther Márton életét!

Köszöntőbeszédében a város polgár-
mestere, Szabó Loránd kiemelte: a már-
ványtömb fehérsége önmagában is üze-
netet hordoz: a megújulásnak, az újrakez-
désnek, a reformáció gondolatiságának 
hirdetője. 

Az együttlét az evangélikus templom-
ban folytatódott, ahol Rózsai György, a 
gyülekezet felügyelője köszöntötte az ün-
neplőket. A gyülekezet tagjai egyháztör-
téneti játékban vehettek részt, amelynek 
során felelevenedtek a reformáció leg-

fontosabb eseményei, személyei, tanítá-
sai. A negyvenötödik jubileumát ünneplő 
Kapos kórus ünnepi hangversenye után 
dr. Szőke Sándorné helytörténész idézte 
fel az egyházközség történetét. Szintén a 
múlt felidézését tűzte célul Szabó Szilárd 
lelkész, aki fényképek segítségével mu-
tatta be a gyülekezet mindennapi életét.

Az egész napos együttlét időkapszula 
elhelyezésével zárult, amellyel a mai evan-
gélikus közösség a jövő gyülekezete szá-
mára üzent. A kézzel írott üzenet és a je-
lenlévők névsora mellett egy digitális adat-
hordozó is került az időkapszulába azzal a 
reménységgel, hogy száz év múlva, a re-
formáció indulásának hatszázadik évfor-
dulóján a jelen lévő gyülekezeti tagok utó-
dai fogják majd felnyitni a kapszulát. Mert 
a reformáció nemcsak múltunk öröksége, 
hanem feladat a jelenben: hogy legyen jö-
vőnk, keresztény hitben járó nemzedéke-
ket kell felnevelnünk. A jövő gyülekezetét. 
Ötszáz év előttünk!�  Sz. Sz.

500 év mögöttünk, 500 év előttünk!
Reformációi emlékünnepet tartottak a dombóvári evangélikusok
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– Két esztendővel ezelőtt jártam legutóbb 
a Béres-székházban, és akkor nemcsak 
önnel, hanem Mátyás Etelka pürkereci 
nyugalmazott evangélikus kántorral is 
találkozhattam.

– Az azt megelőző év, 2014 novem-
berében jelent meg egy velem készült 
interjú az Evangélikus Élet hasábjain, en-
nek hatására Eti tollat ragadott, és leve-
let írt nekem. A levelezésből személyes 
kapcsolat lett. Egyfelől ennek köszön-
hető, hogy elolvastam Orbán Balázsnak 
A Székelyföld leírása című, 1868-ban meg-
jelent munkáját, másfelől az is, hogy egy 
kisebb baráti társasággal 2015 pünkösd-
jén elutaztunk Hétfaluba. Mindnyájunk 

számára sokat adott és sokat jelentett ez 
az út. Olyannyira, hogy idén is ellátogat-
tunk Pürkerecre.

– Hogyan összegezné ez utóbbi láto-
gatás tapasztalatait?

– 2015-ben azt mondtam önnek: 
„Nagyon megrázó volt látni azt, hogy a 
világ Orbán Balázs ideje óta szinte sem-
mit sem változott a tekintetben, hogy ma 

is, most is úgy élnek ott a magyarok, hogy 
küzdeniük kell az életben maradásért, a 
megmaradásukért.” Ez sajnos változatla-
nul így van… Ezért különösen példamuta-
tó a helyiek kitartása, hite, magyarságuk-
hoz való ragaszkodása. Ezúttal is sokban 
gazdagított bennünket az ott töltött idő, 
a régi kapcsolatok felelevenítése és az új 
találkozások. Csakúgy, mint két eszten-
dővel ezelőtt, most is vittünk magunk-
kal a termékeinkből, hiszen a segítség-
nyújtás életünk szerves része, és sajnos a 
szükség arrafelé nagy. Rövid időre men-
tünk, csupán egy futó látogatásra jutott 
időnk. Ezúttal Marcell fiam mellett Csó-
ti György politikus és neje, Kátai Katalin 
kísértek el. Feleségem, Klárika „igazol-
tan volt távol” a közelmúltban született 
ikerunokáink miatt. Az volt a fő célunk, 
hogy találkozzunk a helyi kézművesekkel. 
Még 2015-ben megismerhettem Barkó 
Etelkát és Fejérné Czifra Jolánt, akik a 
tojásírás mesterei, és Czimbor Izabellát, 
aki nemcsak újratanulta a szövés minden 
csínját-bínját, hanem tanítja is a fogáso-
kat, így neki köszönhetően újjáéledhe-
tett ott ez a szép és fontos hagyomány.

– A fotók és rövid videók tanúsága 
szerint igencsak jó volt a hangulat…

– Eti szervezőkészségének köszönhe-
tően összegyűltek a Hétfaluban élő kéz-
művesek, akik ugyan jól ismerik egymást, 
és közös programokat is szerveznek, de 
ennyien, mint most, még sohasem ültek 
egy asztalnál. A teljesség igénye nélkül 
említem meg, hogy volt ott például olyan, 
aki a népviseletvarrás mestere, más kösön-

Egy asztalnál Pürkerecen
Őszi találkozás dr. Béres Józseffel
A Béres Gyógyszergyár új gyártórészlegének alapkövét 2016. április 25-
én tették le Szolnokon, s bár ünnepélyes átadása nemrégiben, szeptem-
ber 21-én zajlott Orbán Viktor miniszterelnök részvételével, ezúttal nem 
szakmai és üzleti sikerekről beszélgettem dr. Béres Józseffel, a vállalat 
igazgatóságának elnökével, hanem magánéleti örömeiről, magyarságról, 
hagyományokról és a hit fontosságáról, felidézve legutóbbi erdélyi útját.

Béres Alapítvány a Teljes Életért. 
A 2018-ban indulásának huszonötödik 
évfordulóját ünneplő alapítvány a legje­
lentősebb támogatásait az egészségügy 
területén nyújtja, de segíti az oktatás, 
a tehetséggondozás, a magyar kultúra 
terjesztésének ügyét is.
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A keresztény világ egyik legjelentősebb za-
rándokhelyén, a franciaországi Lourdes- 
ban található Maria de Faykod magyar 
származású szobrászművész tizenhét 
stációból álló márvány keresztútja. Hogy 
a műalkotások erejét, lenyűgöző szépsé-
gét széles körben is megismerhessék az 
emberek, a Lourdes-i keresztút szobrairól 
a művésznő maga készített fotókat. Ezek 
bemutatására szerveződött az a külön-
leges kiállítás, mely a Béres Alapítvány 
támogatásával Nagyváradra is eljutott. 
A Jézus kínszenvedésétől a feltámadásig 
címmel látható tárlat a keresztút fontos 
üzenetét hordozza, hitet, reményt, szere-
tetet közvetít felénk egy olyan időszakban, 
amikor Európa szekularizálódik, és a ke-
resztény értékrend elveszni látszik.

„Sorsajándék a számomra, hogy barát-
ságba kerülhettem e rendkívüli hatást ki-
váltó mű alkotójával, boldog vagyok, hogy 

e különleges fotókiállítással a Lourdes-i 
keresztutat sok emberhez el tudjuk vinni” 
– vallja Béres Klára, a Béres Alapítvány el-
nöke.

A Béres nevet jól ismerik az embe-
rek. A legendás feltaláló, id. dr. Béres Jó-
zsef nyomdokaiban járnak mai utódai is, 
a másokra való odafigyelés, a segítő szán-
dék hozzátartozik vállalatuk működésé-
hez. A karitatív munkát 1993 óta koor-
dinálja a Béres Alapítvány. Támogatásaik 
legnagyobb részét az egészségügy terü-
letén nyújtják, de részt vállalnak az okta-
tás támogatásában, a kultúra terjesztésé-
ben is. Az egyetemes értékek védelmét és 
szolgálatát határoktól függetlenül is fon-
tosnak tartják. Adományaik Nagyváradtól 
Marosvásárhelyig, Délvidéktől Kárpátaljá-
ig, Csernobiltól Hawaii-ig eljutnak. A kiállí-
tás december 4-ig látogatható a Nagyvára-
di Vár- és Várostörténeti Múzeumban. (X)

Láthatóvá tenni a láthatatlant
Lourdes keresztútját bemutató kiállítás nyílt a nagyváradi vármúzeumban. 
A tárlat a Béres Alapítvány támogatásával érkezett a városba; megnyitotta 
Böcskei László nagyváradi megyés püspök. 

tyűt és bogláros övet, azaz népi öltözet-
díszeket készít, van, aki festett fatárgyai-
val gyönyörködtet, vagy – a hagyomány-
ápolást kicsit tágabban értelmezve – épp 
régi hétfalui képeslapokat gyűjt. Engem a 
pürkereci harangozó, Tóth István festett 
fatárgyakkal lepett meg. Vendéglátóink 
egy szép kiállítással készültek a tisztele-
tünkre. Ki-ki a maga alkotásait mutatta be, 
majd a közös étkezés után egy kicsit még 
énekeltünk is együtt, főként egyházi éne-
keket, népdalokat. A művelődési házban 
múlattuk az időt fehér asztal mellett – az 
asztalok körül Szász Juliska és Szilveszter 
serénykedett. A pürkereci program egyéb-

ként idén is az 1440–1450 között épült 
evangélikus templomban indult himnu-
szaink eléneklésével, utána pedig a teme-
tőben felkerestük Eti felmenőinek sírját. 

– A közös ima alkalmával készült fel-
vétel még számomra, a külső szemlélő 
számára is megható.

– Azt a fohászt mondtuk el együtt, 
amely a fővárosunkban 2020-ban tartan-
dó ötvenkettedik nemzetközi euchariszti-
kus kongresszusnak az imája. 

– Hogyan került kapcsolatba a kong-
resszus szervezőivel?

– Abban a megtiszteltetésben része-
sültem, hogy felkértek, legyek a kong-
resszus társadalmi bizottságának a tag-
ja. Örömmel tettem eleget a felkérésnek, 
hiszen – az imát idézve – magam is val-
lom: Isten minden élet forrása, Krisztus a 
mi Urunk és Mesterünk, barátunk és táp-
lálékunk, orvosunk és békességünk. Az ő 
erejének és örömének hírét kell, hogy el-
vigyük másoknak – határon innen és túl, 
felekezetekre való tekintet nélkül. Jézus 
követőjeként ez a dolgunk, ez az, amit meg 
kell tennünk. Kinek-kinek a maga módján, 
a rendelkezésére álló eszközökkel.

 Gazdag Zsuzsanna

Dráma Béres Józsefről. Fazekas 
István A megvádolt című drámá-
ja 2015-ben jelent meg nyomtatás-
ban a Napkút Kiadó gondozásában. 
A darab ősbemutatója 2016. január 
9-én volt a Kecskeméti Katona József 
Színház Kelemen László Kamaraszín-
házában. Budapesten, az Újszínházban 
Béres címmel vitték színre 2016. feb-
ruár 26-án. Ez utóbbit a mostani évad-
ban is játsszák.

Szép magyar ének I–II. és CD. Az első 
kötet 2009-ben jelent meg – mára már 
több kiadást is megért –, a második pe-
dig 2016-ban látott napvilágot. A ter-
vezett egyesített kötet még készülő-
ben van, reménység szerint 2018-ban 
lesz kézbe vehető. Amint Béres József 
lapunknak elmondta, nagy öröm szá-
mára, hogy a két könyvet és az első kö-
tet CD-változatát mind a diákok, mind 
a pedagógusok kedvelik. Ezerkétszáz 
példányt a határon túli magyar iskolák 
részére juttattak el a Rákóczi Szövetség 
segítségével, és tervezik, hogy – hason-
ló céllal – megkeresnek majd tengeren-
túli magyar intézményeket is. 

‚‚



Mindenható Istenünk! Köszönjük, 
hogy az egyházi év utolsó vasár­
napján is figyelmeztetsz minket, 
hogy az örökkévalóságra már most 
kell készülnünk, nem halogathatjuk 
a napot tovább! Ébreszd hitünket, 
hogy érkezésed ne lepjen meg. For­
máld bennünk az állhatatosságot, 
hogy szüntelenül a te várakozásod­
ban éljünk, hogy minden pillanat­
ban készen legyünk érkezésedre!

Magasztalva állunk meg előt­
ted, Urunk, hiszen olyan hatalmas 
és fenséges vagy. Dicsőítünk téged 
a teremtés csodájáért, áldunk a meg­
váltásért, Jézus Krisztus keresztjé­
ért, feltámadásáért. Magasztalunk 
Szentlelked újjáteremtő munkájáért. 
Sokszor kiáltunk hozzád nyomorúsá­
gunkban, fájdalmunkban, és te már 
előbb is felelsz, mint hogy szóra nyit­
nánk szánkat, azonnal meghallgatod 
könyörgésünket. 

Ezen a vasárnapon fájó szívvel 
gondolunk elhunyt szeretteinkre, 
akiknek hiánya sokszor elviselhe­
tetlen számunkra. Erősíts meg ke­
gyelmeddel, hogy az elmúlás láttán 
is megálljunk abban a bizonyosság­
ban, hogy sem élet, sem halál el 
nem választhat a te szeretetedtől.

Könyörgünk hozzád a szenve­
dőkért, a betegekért. Könyörgünk 
hozzád a kétségbeesett, életüket re­
ménytelennek érző, csüggedt em­
bertársainkért. Könyörülj rajtunk, 
Istenünk, és adj erőt. 

Kérünk, záporként hulljon az 
igének az áldása is. Jusson el oda 
is, ahol még nem hallottak rólad, 
és nyíljanak meg szívek ott is, ahol 
már évtizedek óta hallgatják, de 
még nem hallották meg. Köszönjük, 
hogy örökkévaló szeretettel szeret­
tél minket, azért terjesztetted ki re­
ánk irgalmasságodat. Ennek a bizo­
nyítéka az is, hogy itt lehetünk most 
előtted. Ajándékozz meg, kérünk, 
mindnyájunkat azzal, amire szerin­
ted a legnagyobb szükségünk van, s 
légy kegyelmes hozzánk, hogy szen­
tül élhessünk, és akaratodban jár­
hassunk. Ámen.
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Gyönyörű „indián nyár” fogadta az ünnep-
lőket október 20-án Szarvason, a huszonöt 
esztendős Középhalmi Evangélikus Mis�-
szióban. Délelőtt hagyományosan a mis�-
sziós csendeshét foglalkozásai zajlottak. 
Az ebéd előtti órákban tanúságtevők val-
lottak arról, hogyan szabadultak meg az al-
kohol fogságából, majd fényképek és vis�-
szaemlékezések formájában idézték fel a 

közelmúltban elhunyt dr. Sárkány Angyal 
orvos, azaz Angyalka néni igen gazdag 
missziós munkásságát.

A szép időben a szabadtéren elfo-
gyasztott ebéd után istentisztelet kezdő-
dött Szeverényi János országos missziói 
lelkész, Lázár Zsolt esperes és lelkésztár-
saik szolgálatával. A misszió zsúfolásig 
telt nagytermében az istentisztelet végén 
a szolgálatot végző lelkészek együttesen 
áldották meg az Angyalka néni munkás-
ságát idéző emléktáblát, amely Nóbik Er-
zsébet nyugalmazott lelkész rövidített bú-
csúztatóját és Sárkány Angyal gravírozott 
arcképét jeleníti meg.

Az emlékezetes ünnepi alkalom végén 
Szeverényi János missziós kiadványokat és 
a reformáció ötszázadik évfordulóját meg-
örökítő olvasmányokat – köztük a népsze-
rű Híd magazin Luther-számát – ajándéko-
zott a csendeshét valamennyi résztvevőjé-
nek és a teremavató alkalom vendégeinek.

Forrás: szarvasihet.hu / Szenes János

Angyalka-terem Középhalmon
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Szentháromság ünnepe után utolsó 
(Örök élet) vasárnap – 2Pt 3,3–14

El fog jönni az Úr napja!
Hiszed-e? A szent próféták és az apostolok igehirdetéséből azt 
az ígéretet kaptuk, hogy Krisztus vissza fog jönni dicsőségben 
megítélni a földet. Az első keresztyén nemzedék olyan közelinek 
hitte az új ég és új föld érkezését, hogy elhanyagolta a mindenna-
pi élettel járó kötelességeket: a földi javakkal való gazdálkodást, 
az élet és család fenntartásához szükséges tennivalókat. Aztán 
teltek-múltak a napok, hónapok, évek, és szép lassan eltemették 
az első keresztyén nemzedéket, de Krisztus még nem jött vissza. 
Aztán megjelentek a tévtanítók, akik gúny tárgyává tették a Krisz-
tust váró hitet, és akkor sokan elbizonytalanodtak. 

Hiszed-e, hogy el fog jönni az Úr napja? – erre a kérdésre min-
denkinek személyesen kell válaszolnia. Senkin sem segít „az egy-
ház hite”. Az egyháznak nincs is hite, legfeljebb tagjainak egybe-
hangzó hitvallása alapján tanítása van. Ez a tanítás sok-sok hitre 
jutott ember vallomását foglalja össze az ige alapján. 

Az apostol érvelésébe nem véletlenül került be az özönvíz 
története. Isten szólt, hogy víz által véget vet az akkori világnak. 
És amit Isten kijelentett, az megtörtént, mert Isten igéje sohasem 
tér vissza üresen. Hiszed-e, hogy Isten igéje feltartóztathatatla-
nul be fog következni? Üdvösséged vagy kárhozatra vettetésed 
múlik ezen.

Várod-e? Sokan tettek már bizonyságot arról, hogy várják a Krisz-
tussal való találkozást. Siettetni szerették volna az eseményeket. 
Sok olyan hitre jutott embert is ismerek, akik nem várják az Úr 
jövetelének napját. Jól érzik magukat ebben a világban. De olya-
nok is akadnak, akik az élet terhei alatt roskadoznak, és szeret-
nék, hogy minél hamarabb véget érjen szenvedésük. A halál órája 
mindenképpen elhozza azt a napot. Kinek mennyi ideig kell vár-
nia, annak egyedül Isten a tudója.

Az örökkévaló Istennél megszűnik az idő. Mi azonban térhez 
és időhöz kötött teremtmények vagyunk. El sem tudjuk képzelni 
az életet az idő múlása nélkül. Napokban, években, századokban 
gondolkozunk. Az Úr, aki az idő felett áll, nem késlekedik az ígé-
rettel, hangsúlyozza az apostol. Drága kegyelmi időt ajándékoz 
nekünk, és arra vár, hogy mindenki megtérjen hozzá, és senkinek 
se kelljen elpusztulnia. A hitre jutott ember bizalommal tekint éle-
te végére, és várja az új ég és új föld érkezését. Hála tölti el szívét 
minden alkalomért, amikor Isten igéjét hallhatja.

Készülsz-e? Rettenetes nap lesz az Úr visszajövetelének napja. 
De azt az ígéretet kaptuk Isten igéjéből, hogy akik Krisztusban 
reménykednek, és megtartják parancsolatait, azok megmenekül-
nek, üdvösségre jutnak. A legfontosabb tennivaló tehát az, hogy 
felkészüljek arra a napra. Mert senki sem tudhatja, mikor jön el 
az a nap. Istennél mindig „most” van: örök élet. 

Hogyan kell felkészülnünk? Péter apostol két dolgot helyez 
a gyülekezet tagjainak szívére: éljenek szentül és kegyesen, és 

igyekezzenek, hogy az Úr tisztának és feddhetetlennek találja 
őket békességben.

Szentül élni annyit jelent, hogy szeretjük Istent, komolyan 
vesszük kijelentéseit, és megtartjuk parancsolatait. Isten türel-
mesen vár arra, hogy megtérjünk hozzá, egyedül benne bízzunk, 
és életünket igéje szerint folytassuk. Kegyesnek lenni mai szó-
használat szerint túlzott vallásosságot jelent. Itt azonban arról 
van szó, hogy legyünk irgalmasak embertársainkhoz, hiszen mi 
is csak Isten kegyelméből reménykedhetünk abban, hogy azon a 
napon megmaradunk Isten üdvözítő szeretetében. Tisztának és 
feddhetetlennek egyedül Jézus Krisztus érdeméért fogad el min-
ket Isten. Erről szól az evangélium. Ezt az igei üzenetet értették 
meg és tették közkinccsé a reformátorok. Arra a napra tehát csak 
úgy készülhetek fel, ha egyedül Krisztusba vetem bizalmamat. 

 Dr. Kovács László Attila

Imádkozzunk! Úr Jézus Krisztus! Tudom, hogy a te szereteted min­
den emberi képzeletet felülmúl. Üdvözítő szeretetedben hiszem és 
remélem elhunyt testvéreimet. Hiszem, hogy megbocsátottad bűnei­
met, és elkészítetted számomra az üdvösséget. Tarts meg és erősíts 
meg ebben a hitemben. Én nem akarom siettetni visszajöveteledet, 
de kérlek, készíts fel engem arra a napra, hogy amikor eljön orszá­
god, együtt magasztalhassalak téged mindazokkal, akik tőled örök 
életet nyertek. Ámen.

evangélikus Élet I A VASÁRNAP IGÉJE
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Új nap – új kegyelem
Vasárnap (november 26.) Nézzünk fel Jézusra, a hit szerzőjére és 
beteljesítőjére. Zsid 12,2 (2Krón 20,12; Mt 25,1–13; Jel 21,1–7; 
Zsolt 46) Az egyházi év utolsó hetének igéje az éberség, a ké-
szenlét fontosságát hangsúlyozza. Ehhez a figyelő magatartás-
hoz hozzátartozik az is, hogy mire irányítom a tekintetemet. Ha 
lefelé, önmagamra, körülményeimre vagy az engem körülvevő, 
gyakran csalódást okozó emberekre nézek, könnyű elszomo-
rodni, elcsüggedni vagy kétségbeesni. A mai igevers viszont arra 
biztat, hogy emeljem fel az arcomat, és nézzek felfelé: Jézusra, 
aki utat tud mutatni tehetetlenségemben. Mi határozza meg 
ma a tekintetem irányát?

Hétfő (november 27.) [Isten a Fiút] mindennek örökösévé tette, 
aki által a világot teremtette. Ő Isten dicsőségének kisugárzása és 
lényének képmása, aki hatalmas szavával hordozza a mindenséget. 
Zsid 1,2–3 (1Sám 2,8b; Zsid 12,18–25; 1Thessz 5,1–11) Nagy 
biztonságot ad, ha van mire, kire támaszkodnom. Ha nem ma-
radok egyedül a gondjaimmal, terheimmel, mert erőt adó háttér 
áll mögöttem. Egy ilyen kapcsolathoz viszont bizalom kell. Az 
a biztos tudat, hogy a másikra mindig számíthatok. A fenti ige 
szerint maga a történelem Ura kínálja nekem ezt a lehetőséget. 
Ő nem hagyta magára teremtett világát, hanem folyamatosan 
tenyerén hordozza – és benne az én törékeny életemet is. Kire 
támaszkodom a mai napon?

Kedd (november 28.) Hiszen ha jól cselekszel, emelt fővel járhatsz. 
Ha pedig nem jól cselekszel, a bűn az ajtó előtt leselkedik, és rád vá­
gyódik, de te uralkodjál rajta! 1Móz 4,7 (Róm 6,18; 1Pt 1,13–21; 
1Thessz 5,12–28) Ébernek kell lennem, hogy felfedezzem hét-
köznapjaimban Isten jelenlétének jeleit. De ugyanígy éberség-
re van szükségem ahhoz is, hogy észrevegyem, amikor veszé-
lyes helyzetbe keveredem, amikor hibás döntést hozok, amikor 
rosszat teszek vagy gondolok. Az ige az önuralom fontosságára 
is rámutat, amelyre nem a saját erőmből, hanem a Krisztustól 
kapott szabadságban lehetek képes. Mire kell ma figyelnem?

Szerda (november 29.) Jobbítsátok meg útjaitokat és tetteiteket, 
akkor megengedem, hogy továbbra is ezen a helyen lakjatok! Jer 7,3 
(ApCsel 2,45–47a; 1Kor 3,9–15; 2Thessz 1,1–12) Jeremiás prófé-
ta figyelmezteti népét: változniuk, változtatniuk kell szokásaikon, 
életmódjukon. Úgy is fogalmazhatna: megújulásra, reformációra 
van szükség, a Szentlélek átformáló munkájára. Ha Istenre akarok 
figyelni, ha a vele való közösségben akarom élni az életemet, félre 
kell tennem minden felesleges dolgot és akadályt. Mely útjaimat 
és tetteimet kellene újraterveznem a mai napon?

Csütörtök (november 30.) És hozzálépve így szólt az angyal 
[Máriához]: Üdvöz légy, kegyelembe fogadott, az Úr veled van! 
Lk 1,28 (2Móz 33,17; 1Thessz 5,9–15; 2Thessz 2,1–12) Az 
angyallal való találkozás Mária egész életét megváltoztatja. 
Rádöbben, hogy Isten figyel rá, név szerint ismeri őt, érté-
kesnek tartja, és különleges feladattal akarja megbízni. Jézus 
édesanyjának története és küldetése a történelemben egye-
dülálló. Ám hasonló élményben nekem is részem lehet. Isten 
engem is név szerint ismer, kegyelmébe fogad, és célja van 
az életemmel. Nem fizikai módon, de lelki értelemben én is 
Krisztust hordozhatom a bensőmben. Ádvent ideje felé köze-
ledve jó lenne példát vennem Mária magatartásáról: alázatos 
készségéről és engedelmes odaadásáról, amellyel belesimul 
Isten tervébe. Hogyan vihetem ma Jézust közel másokhoz?

Péntek (december 1.) Mert ha valaki azt gondolja, hogy ő va­
lami, jóllehet semmi, megcsalja önmagát. Mindenki a saját tet­
teit vizsgálja meg, és akkor csakis a maga tetteivel dicsekedhet. 
Gal 6,3–4 (Péld 16,18; Zsid 13,10–16; 2Thessz 2,13–17) 
Megint magamra nézek? Ismét csak magamban bízom? Még 
a jó dolgok cselekvésével is nagyon könnyű beleesni az ön-
zés, a hiúság, a büszkeség csapdájába. Ha saját személyem, 
gondolataim, érzéseim és tetteim kerülnek a látóterem kö-
zéppontjába, elveszítem a teljes perspektívát. Minden mást 
csak torzítva, a megfelelő arányokat eltévesztve fogok látni. 
Ha reális képet szeretnék az életemről, felfelé kell tekinte-
nem, és Isten nézőpontjából kell szemlélnem a dolgokat. Ak-
kor nyilvánvalóvá válik számomra, amit Luther is megértett: 
„Koldusok vagyunk. Ez az igazság.” Hol állítottam el a helyes 
fókuszt a mai napon?

Szombat (december 2.) Teremjetek hát megtéréshez méltó gyü­
mölcsöket. Lk 3,8 (Jer 25,5a; Jel 21,10–14.21–27; 2Thessz 
3,1–18) A gazda nemsokára körbejárja a kertet, és szemlét tart 
a gyümölcsfák felett. Az egyházi év utolsó napja számvetés-
re hív. Mennyire termékeny az életem? Milyen gyümölcsöket 
hoztak szavaim, tetteim? Érett-e, érettebbé vált-e viselkedé-
sem, gondolkodásmódom? Látható-e rajtam, hogy Istenhez 
tartozom? Méltó-e hozzá az, ahogyan napjaimat élem, aho-
gyan embertársaimmal bánok, ahogyan a munkámat végzem, 
ahogyan a szeretetemet kifejezem, ahogyan a konfliktusokat 
kezelem, ahogyan a nehézségeimmel szembenézek? Ma ne-
kem szól Keresztelő János prédikációjából a felszólítás, a biz-
tatás: Teremjetek!

 Adámi Mária

H I R D E T É S






	2017_45-46_B1
	2017_45-46_B2
	2017_45-46_DS
	2017_45-46_B3
	2017_45-46_B4

